Sie sind auf Seite 1von 265

Michelle McDonald was born in New

Zealand, but now lives in Australia.

Since 2001 she has been active in
supporting asylum seekers, visiting
Villawood Detention Centre weekly
over a period of four years. She found
that providing practical and emotional
assistance to the detainees was only
the beginning of a life-changing
experience. It was during her work in
supporting asylum seekers that she met
Selma, the subject of this book.

The Kiss

michelle m c donald

First published 2009 by University of Queensland Press

PO Box 6042, St Lucia, Queensland 4067 Australia
2009 Michelle McDonald
This book is copyright. Except for private study, research,
criticism or reviews, as permitted under the Copyright Act,
no part of this book may be reproduced, stored in a retrieval system,
or transmitted in any form or by any means without prior
written permission. Enquiries should be made to the publisher.
Text design and typesetting by Pauline Haas, Bluerinse Setting
Printed in Australia by McPhersons Printing Group

Cataloguing-in-Publication Data
National Library of Australia
McDonald, Michelle.
The Kiss of Saddam / Michelle McDonald.
ISBN: 9780702237119 (pbk)
ISBN: 9780702237430 (ebook)
Subjects: Masson, Selma. Hussein, Saddam, 19372006.
Diplomats spouses Iraq Biography.
Women Iraq Biography.
Iraq Politics and government 1979
This book is a work of non-fiction based on the life and experiences
of Selma Masson according to her memory of events.
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Selmas story is dedicated

to her children, Maha and Waleed

chapter one

The old man sits in a deep green leather

armchair reading Al Thawra the daily newspaper strewn
with pictures of the President of Iraq, Saddam Hussein. At each
image the man takes his cigarette and carefully, decisively, presses
the glowing end into the face of his president. He watches as with
tiny crackles the glowing red ring moves inexorably, destroying
first the eyes, then the nose, the mouth, before turning black and
cold as his leaders heart. The thin curl of smoke is replaced by the
smell of burning newsprint. But the hole is not big enough; still
the thick black hair of the president affronts. Again, the cigarette.
This time he stabs over and over until the president is nothing, an
uneven black-rimmed notch in the newsprint.
Selma Muhsin, mother of two and wife of Baath Party
diplomat and human rights activist Mohammad al Jabiri, watches
her father as the newspaper becomes a mass of blackened holes.
She sighs; the newspaper is unreadable. She would have liked to
have read it herself even though she would find it filled with antiIranian propaganda. The Iraqi invasion of Iran is in its first year.
Six months earlier Selma had been living in Madrid, her
husband both Iraqi ambassador and chairman of a United Nations
working group engaged in finding and helping citizens who had
disappeared within their own country. Now in Baghdad, Selma
has no idea where her husband is he has disappeared.


mi c he l l e m c d o n a ld

Sydney 2004. There is a party in Sydneys affluent eastern suburbs.

Well-dressed guests chatter, sipping chardonnay and cabernet.
From the vine-covered veranda the sparkle of suburban lights
catches the swells of the ocean. This is no prawn on the barbie
night. Delicious home-cooked kosher morsels are circulated
among the affluent crowd. The hostess, an indefatigable woman
with a halo of thick curls, looks a little anxious, the suggestion of
a frown between her large and intelligent eyes. She is diligent,
ensuring that all feel comfortable. There are celebrities at this
gathering and later there will be an auction, some speeches. This
is a party to raise money to help Muslim asylum seekers.
A handsome, urbane man, possibly in his early seventies, is
surrounded by a bevy of middle-aged women listening to him
reverentially. His dark eyes spark with humour and passion and his
gestures large arm movements cause the women to clutch
their glasses close. He speaks with an accent and with the noise of
the party around him it is difficult to understand what he is saying.
Standing apart from this group is a small, full-figured
woman. There is no-one with her, yet she does not seem alone.
She has an air of self-containment, of completeness. One cannot
help but notice the fineness of her wrists and ankles and her
hands, elegantly manicured and composed. Her mouth is full, her
nose slightly aquiline, her skin pale and smooth. Her dark hair is
fashionably styled in a smooth bob, sweeping away from her quiet
face. There is neither nervousness nor anxiousness in her manner;
she is not looking for someone to talk to. Her stillness is striking.
Her dark hazel eyes hold the merest trace of amusement or
perhaps fond resignation as she watches the elderly man and
the rapt attention of his admiring listeners.
I and other guests at this gathering have been helping asylum
seekers for some years now mostly young men who have
escaped from appalling situations. They are often traumatised,
needy, struggling to accommodate this new, free, secular and
often racist society. This woman is different. I sense strong

c t h e ki ss of sa dda m


undercurrents in her tiny, contained self. I want to know more

about her. I introduce myself.
In conversation Selma Masson (changed from Muhsin) is
surprisingly animated; she laughs easily and her eyes flash good
humour. She compliments the hostess, the food, the house; her
husband, she remarks, is enjoying himself. Her voice is pitched
low but, unlike many Middle Eastern people, it is not honeyed
and soft; rather it is decisive, the voice of someone who commands
respect. A slight accent imparts a somewhat abrupt quality to
her words but her English is fluent. She is an English teacher,
teaching the language to migrants. She studied English literature
at Baghdad University. In the confines of party chitchat, she gives
little away as she sips her lemonade. There is an otherness about
her certainly shes a Muslim Arab at a party of Christians
and Jews, but theres something else. Behind the laughter and
animation is a hint of mystery.
Our friendship begins like any other. I ring her and suggest
we meet for coffee. I am surprised when she orders tea. She tells
me that Iraq imports more tea per head of population than any
other country. The only thing I know about her is that she is
Iraqi and her husband was a diplomat. To me she is exotic and
Im curious. We find things in common a degree in English
literature, a love of clothes, a positive approach to living. She is
fun loving; has a sense of irony which sits well with the Australian
sense of humour; is eager for new experiences. I think she
enjoys meeting Anglo-Australian women her language skills
are, after all, perfect and as her husband is a doyen of the Iraqi
community her role within that community can sometimes be
quite formal. But our differences are also great. She is Muslim.
I do not practise religion. She is concerned do I believe in
God? Islam, Christianity, Judaism, these are the true religions,
we all worship the same God. This belief is important to her,
something I understand and dont understand at the same time.
She is aware of her place in Iraqi society; she is decidedly upper

mic he l l e m c d o n a ld

class and does not, I think, fully comprehend my egalitarianism.

She is a picture of the feminine: her clothes, jewellery, makeup;
her manicures, facials and beauty treatments. I am inherently tomboy: I have never had a facial or a manicure, and have a massage
only when an old horse-riding injury plays up. But we strike a
chord in each other. I love her generosity, her warmth, her Arab
effusiveness, her extravagant turns of phrase, and her mystery.
Over the next year our friendship develops and one day when
we are lunching together she tells me she would like me to write
her story. She is confident that I will agree.
I am flattered, honoured, also tentative and very unsure of
myself. I sense a barrier through which I have not passed. If it
were a curtain it would be heavy lace: almost impenetrable, but
with a tease, a glimpse of what? I want to know more. I decide
to accept her offer.

Several weeks later Selma is at home in Fairfield, western Sydney.
Here, new arrivals to Australia from all over the world have
made their home. Some 133 nationalities speaking more than
70 languages bring a vibrancy unknown in the more demure,
traditional northern and eastern suburbs. Their brick and wrought
iron houses sit among the few remaining timber and fibro
bungalows of the older Anglo residents. Gardens boast vegetables,
fruit trees and vines. Tomatoes and chillies dry on carport roofs;
roses are rampant, tall trees are few and the lush, tangled plant
life of so much of Sydney is contained within tidy concrete paths
and courtyards with fountains and statues.
I too was once a new arrival to Australia. Born in New
Zealand I first came to Sydney aged nineteen, eager to escape the
perceived bondage of a sheltered and conservative upbringing.
But Fairfield? No. In the sixties we Kiwis congregated in Bondi,
owning it disgracefully for a decade or so until it was rightfully

c t h e ki ss of sa dda m


reclaimed by eastern suburbs Sydneysiders. My Bondi bar and

beach experience was a world away from Fairfield.
In her ordered Fairfield townhouse, Selma is far from her
troubled country with its turbulent history, its kaleidoscopic
culture, its language of poetry and song and its dusty antiquity.
She sits on a leather lounge ready, she says, to tell me her story.
Diminutive amid a generous scattering of exotic cushions
embroidered with silks and beads, she appears poised and calm,
but an almost imperceptible clearing of the throat, firmly clenched
hands, and a precise and ladylike way of sitting could disguise
nervousness. This home is her haven; the ambience of this room
is her creation. Persian carpets warm the white tiled floor and red
good luck tokens from China and Vietnam, gifts from students,
carved oriental tables and chairs dressed in red silk combine in
a harmonious meeting of cultures. On the walls are pictures of
Iraqi street scenes, some painted in oils; two more, small intense,
brown and rich, are painted with, of all things, coffee. Elaborate
frames of mother-of-pearl, ivory and mosaic contain verses from
the Koran. There are fresh flowers from the garden and bowls of
dried fruit and nuts. The room is filled with warmth, harmony
and contentment. The glass doors open onto a courtyard garden
which is a profusion of roses and grape vines.
I am enjoying the roses, silently luxuriating in their perfume
and their bold beauty. As if reading my thoughts Selma reminisces:
fifty years ago there were roses in our garden in Karbalah. Is the
garden still there? So much has happened, so many bombs, so
much bloodshed. But roses have always been a part of the Middle
East. Six hundred years before Christ, the courtiers in the palace
of Nebuchadnezzar slept on mattresses filled with rose petals and
sweet-smelling rose oil seduced men and women alike. Tiny roses
are painted on Selmas perfectly manicured toenails.
Selmas traditional Arab hospitality ensures that eating
precedes talking. The table is covered with a cloth of the
finest damascene embroidery and is laden with food. Dishes of

mi c he l l e m c d o n a ld

croquette-shaped kibbeh, golden crunchy outside, spicy meat

inside; home-made Iraqi pizzas; hummous drizzled with golden
olive oil and scattered with tiny chips of fried lamb; delicious
morsels of spinach and tomato encased in dry, flaky pastry
seasoned with cloves; lemon-flavoured olives which Selma has
pickled herself. Mohammad, she tells me, bought 60 kilos of olives
last year. She puts aside an enormous jar for me to take home.
A jug of cool water is lightly flavoured with rosewater and two
small gilded glass cups and saucers await sweet tea scented with
cardamom. Selma is composed, she is in control and she is
insistent that each dish be sampled. That she is an expert cook is
somewhat surprising considering that her privileged upbringing
did not allow her into the kitchen. Her easy mastery of complicated
and time-consuming dishes indicates a sense of purpose and
determination. She is a woman who achieves her goals.
We look through photographs. There are many of her
daughter, Maha, a strikingly beautiful young woman, and her
two grandchildren, a girl, Rula, aged eleven, and a boy, Kadim,
aged seven. I had heard much about Maha. She is a doctor,
married to another Iraqi doctor. They live in natural gas rich
Qatar, a small Arab state bordered on the south by Saudi Arabia,
the remainder surrounded by the Persian Gulf. The children go to
the international school. Maha is pregnant again. I wonder aloud
that Selma has only one child. Arab families are traditionally large
and boys are important. You decided a daughter was enough?
Mohammad didnt push you into trying for a son?
There is a long silence; Selma looks away from me, then
down to her lap. Yes, I had a son.
I am confused, embarrassed. I didnt know. Has something
happened to him? What is his name?
She would not meet my eyes. He is with God. His name
is . . . Her voice, usually confident, is so low I can barely hear her
words. . . . Waleed. Her voice is a whisper as she gazes out the
window. Her hands are trembling.

chapter t wo
THIS LAND IRAQ, known by the Ancient Greeks as Mesopotamia,

has been fought over by Alexander the Great, the Mongol hordes,
the Persians, the Turks, and finally the British. Blessed with the
fertile Garden of Eden between the Tigris and Euphrates rivers,
it was also strategically placed on the trade route between Asia
and Europe, and the British, as self-interested as any previous
predator, saw the territory as a way to protect their route to India;
together with France they imposed the territorial borders which
comprise Iraq today.
As I drive the long miles to Fairfield I daydream about
this land, seemingly so foreign, exotic. Images of Eve and the
serpent, sensuous scented Arabian nights, magical flying carpets,
spices and pomegranates drift through my mind. My curiosity is
intense. I know my friend Selma, child of this place, as a woman
who is strong willed but tolerant, generous almost to a fault, with
an endearing, self-deprecating sense of humour, but I know
only snippets of her life outside Australia. Although her dark
eyes sparkle with warmth, with mischief, there is also a hint of
On this visit, in the ambience of that Fairfield townhouse,
she tells me about her childhood. She was the first child in a
family of eight girls and one boy, born at home in 1948 to a
mother scarcely more than a child herself a mother who was
reassured that the strength of the kicks in her belly meant she was
carrying a strong, and not so small, boy. It was a long labour, but

mic he l l e m c d o n a ld

assisted by the Jewish midwife, this feisty little girl finally came
into the world, already exhibiting a stubbornness which would
both help and hinder her in the years to come.
Her family tree shows her lineage on her fathers side tracing
directly back to Hashim, the Prophet Muhammads grandfather,
and the Imam Ali, first cousin of the Prophet and founder of
the Shia branch of Islam. Typically, Middle Eastern family trees
name the sons but designate the daughters only by number, so
under her fathers name the notation reads only: eight daughters.
Despite this apparent lack of identity the five daughters who
are still living have all achieved success in their lives at least
success in terms of western standards. The son Mohammad, now
an engineer working in Baghdad, is the only name to appear on
the family tree.
Selmas father, Sayid Idrees, was born in 1911 in the town of
Ghammas, south west of Baghdad in the fertile TigrisEuphrates
valley. Idrees was the second son of Sayid Muhsin and his first
wife, Tajah. The word Sayid identifies one whose lineage goes
back to the Prophet Muhammad, a title recorded from the dawn
of Islam. Idrees was a bright boy and his family, like most of
their class, believed in the value of education. Accordingly, he
graduated from the College of Law at the famous Mustansiriya
University in Baghdad in 1937, later becoming a judge, rising
to the position of Head of the Appeals Court, and finally the
senior judge of the National Security Court. He was an urbane,
educated and sophisticated man who spoke fluent English and
also believed in the value of education and pursued a wide variety
of interests. These beliefs he passed to his children, all of whom
graduated from Baghdad University and learned to speak English
early in their lives.
Selmas mother was Qidwah Taher Shubir. Born in 1930
she grew to become a beautiful woman with green eyes, skin the
colour of honey and light brown hair which fell to her knees. The
story goes that when Idrees sisters first saw her they were so taken

c t h e ki ss of sa dda m


by her loveliness that the family decided to ask for her hand in
marriage to their brother.
At the time of Selmas birth, Qidwahs father Taher died, an
event which did not endear Selma to her still immature mother.
Grandfather Taher was a farmer who had at one time hired land
but had progressed to become a landowner growing dates, rice,
barley and wheat. The family were well respected and relatively
wealthy. By all accounts he was a handsome man. Women, it
seems, were crazy about him and he married three times. But
Selmas grandmother Lamia was his first wife. Selma remembers
her as a plump woman with the pale skin so favoured by Iraqi
men not particularly good looking but possessing a strong
personality, and Grandfather Taher was a little afraid of her.
But Lamia was my grandmother; the first wife; the one whose
opinion counted; she was the one in charge of the household. In
the involved life of Selmas extended family, she remembers her
grandmother Lamia with love and may well have inherited some
of her fortitude.
Both Selmas parents, Idrees and Qidwah, were religious.
They prayed daily, read from the Koran and tried to model their
lives on the teachings of the Prophet. The children learned respect
for the principles of Islam and developed the same closeness to
their God. But Idrees had modern views about the role of women.
His wife and daughters were not expected to cover their heads
in the presence of men and he believed girls should receive the
same benefits as boys. His God was a good and just God, to be
respected and loved rather than feared.
Idrees father, Selmas paternal grandfather, was an identity
of whom she was both extremely proud and more than a little
afraid. Sayid Muhsin Abu-Tabikh, a man of great standing,
commanded respect from all who knew him. His own father had
been the largest landowner in the area around Ghammas, one
of the major date-producing areas of the country. Sayid Muhsin,
a tall, handsome and charismatic figure, had inherited these


mic he l l e m c d o n a ld

vast lands, around 800 000 acres, and was the Sheikh of the
Sheikhs of the tribes who resided on his land and surrounding
areas. Selma, it seems, inherited his strength of character and
resolve to follow his beliefs and achieve his goals, attributes which
would be vital for the survival of her family in their future life
under the dictatorship of Saddam Hussein.
Sayid Muhsin was a skilled horseman, marksman, farmer
and irrigator, with strong convictions, afraid of no-one. A man to
be listened to and respected, he commanded enormous status.
He was a close friend of Lawrence of Arabia and King Faisal,
Iraqs first king, and a powerful player in the labyrinth of Iraqi
politics. He had disagreed with the Ottoman authorities, who
had controlled Iraq since 1534, over what he considered their
exploitation of the divide between Sunni and Shia Muslims, and
their oppressive policies and harsh treatment of the Shia people.
He was also politically astute, and intensely nationalistic,
so when the British invaded southern Iraq during World War I,
he knew it was imperative he lead his tribes against the invaders
despite his antipathy towards the Ottomans. He fought them near
Basra, but the British forces prevailed and Baghdad became a new
centre for British authority. Sayid Muhsin made a certain peace
with them, although when in 1918 the British military governor
of Iraq, Sir Percy Cox, invited him to visit London he replied:
I will accept the invitation when the British fulfil their promise
of having come to Iraq as liberators, not conquerors, to give Iraq
its independence. The letters are on display in the Revolution of
1920 Museum in Najaf.
It was not long before Sayid Muhsin became impatient
with the British failure to fulfil its promise of independence. He
was elected by the tribal leaders as an organiser and leader of
Ath Thawra al Iraqiyya al Kubra, or the Great Iraqi Revolution.
This was a watershed event in contemporary Iraqi history which
achieved measurable success by liberating a sizeable portion of
the country. He became the governor of the liberated province of

c t h e ki ss of sa dda m

c 11

Karbalah, the area surrounding one of the holiest cities in Iraq,

and saw the Arab national flag, designed by Sharif Hussein bin
Ali, Emir of Mecca and King of the Arabs, raised for the first
time as the flag of Iraq. But the liberation was short-lived. The
British targeted the homes and lands of the revolutionary leaders
and regained control of the country. Sayid Muhsin fled across
the Arabian Desert and took refuge with Sharif Hussein bin Ali
in Saudi Arabia. The following year King Husseins son, Prince
Faisal, was installed by the British as the first King of Iraq and
Sayid Muhsin returned home.
King Faisal I was a man whom Sayid Muhsin respected but
with whom he did not always agree. However, he pledged his
allegiance and the king in turn reinstated his confiscated lands
and property. The British required a democratic constitutional
monarchy, and insisted on the election of an assembly to write
a constitution and sign an IraqiBritish treaty. Elections were
declared on 17 October 1922 to be held on 24 October. The Iraqi
people were given just seven days notice and were suspicious of
what seemed like undue haste. There was wide opposition by
religious leaders who decreed a boycott forcing the government to
postpone the elections for more than nine months. In June 1923
the king, pressured by the British, summoned tribal leaders to
the royal court in an attempt to distance them from the religious
leaders. Sayid Muhsin was among the first to be summoned
but refused to go against the decree, suggesting to the king that
he negotiate with the religious leaders personally. But the king
refused, and ordered Sayid Muhsin to leave the country. He
obeyed his king and spent four and a half months in exile.
On his return to Baghdad on 16 October 1923 he immediately
visited the king. By the end of the meeting it would seem their
previous respectful relationship was re-established. He served
his country with distinction until 1958 when the monarchy was
removed by revolution. He died in Baghdad in 1961 at the age of
eighty-five, leaving nine sons and eleven daughters.


mic he l l e m c d o n a ld

Not surprisingly Selma was in awe of the legendary status

of her grandfather and remembers annual visits to his large
house with its central courtyard and fountain, on the banks of
the Euphrates River. Built several centuries earlier, its intricately
latticed windows and frescoed archways were mellowed by
time, its labyrinthine inner rooms were cool and the tinkling of
fountains and scent of roses pervaded the air. Around the house
were enormous gardens, sweet with roses, citrus and vines, to
where the children, expected to be seen and not heard, were
relegated. This came as a relief and also a joy. The garden was
magical with water to splash in and rose-perfumed hidey-holes
complete with thorns.
Along the river bank were the familys mudheef, or hospitality
houses, which served as a type of community centre, a tradition
which went back for thousands of years.
Sayid Muhsins familiar name, Abu-Tabikh, is Arabic for
father of rice and, true to his name, each morning the servants
would cook mountains of rice mixed with meat and vegetables
to be left in the mudheef for the villagers who would go there
at sunrise to chat and drink coffee before their days work, often
returning again in the evening. There was always food and shelter
in the hospitality houses of Sayid Muhsin, and Kamil, the eldest
son, would attend each day to represent his father. When Sayid
Muhsin himself came to the mudheef, it filled with villagers,
guests as well as the poor, and he would eat with them and listen
to requests for assistance. Those who had complaints against
another villager, or even against the government, would ask Sayid
Muhsin to intervene. He never refused anyone and followed
peoples problems through the bureaucracies until resolution was
reached. Sayid Muhsin respected the people of the tribes. He
knew and understood them, clan by clan, and helped them whenever he could. Stories abounded of his wisdom and generosity.
Selma, her sisters and cousins were all somewhat frightened
of their grandfather. Selma remembers him as tall, dark and

c t h e ki ss of sa dda m

c 13

stern not very interested in spending time with little girls. On

the other hand, her grandmother Tajah was an aristocratic though
warm woman much loved by her grandchildren. Tajah was Sayid
Muhsins first wife, the first of nine over his lifetime apparently
it was unacceptable for a man of such standing to have a mistress.
To my western ears this explanation sounds disingenuous in the
extreme but Selma, it seems, grew up thinking this a perfectly
reasonable explanation.
But not all at the same time and place. Selma is laughing.
Oh no. Never two wives in the same house. They were in different
houses in different cities: Baghdad, Najaf, Karbalah, Hillah . . .
When my grandmother was very old she used to visit the youngest
wife in Baghdad and stay in her house. Of course this wife was
young and beautiful but she respected my grandmother.
Tajah, who bore two sons and two daughters, was very close
to her second-born son Idrees and to Selma, his wilful little
firstborn child. Selma remembers Tajah with deep affection. She
was very refined in her uniquely Arabian way. She would come
every year and stay for several days with Idrees and his growing
family. She was accompanied by her servant, bringing with her
everything she needed, her food, even her bedding, so as not to
inconvenience anyone. She would choose the room she wished
to sleep in, gather the children around her and tell them stories
from her life growing up in a large family of brothers and sisters
and servants who were always getting into scrapes.
Selma coughs, clears her throat. I realise she has been talking
about her grandfather for almost an hour.
No wonder you were in awe of him; he was pretty
extraordinary. I think about my own grandfather and find some
parallels. He too was an extraordinary man, self-made rather than
inheriting wealth. As a young man he had fought at Gallipoli,
returning to New Zealand totally deaf, except when it was convenient for him to hear. Like Sayid Muhsin he lived in a beautiful
home although with only one wife on a bush-covered hill,


mic he l l e m cd o n a l d

surrounded on three sides by the sea. Here I spent all my holidays,

swimming and playing in the bush; my Nanna cooked English
cakes, told me stories and played cards. He was a big man, my
Poppa, and I adored him, though like Selma I was more than a
little in awe of him.
I tell Selma how my grandfather encouraged me to believe
I could become anything I wanted, because I took after him.
Selma, on the other hand, thinks her grandfather didnt take a lot
of notice of her she was one of many and a girl at that, but she
does believe she inherited a portion of both his strength and his
Later that week, over tea and Syrian honey-drenched
shortcake stuffed with whole pistachios, our conversation moves
from grandfathers to Selmas father, Idrees. She recalls her father
with the love of a daughter and the understanding of a woman.
He was loving and easygoing with his children and, at the same
time, passionate about women, poker, hunting and western
movies. He loved American westerns and every week he took
the older girls to the local cinema. Afterwards there would be
endless discussion about the movie stars, the horses and the guns.
Selma remembers his pleasure when Ronald Reagan was later
elected president of the United States. A movie star the idea
delighted him.
An even greater passion was hunting and, again, every week
he would take his daughters into the desert outside the town
and shoot quail and pigeons while the girls sat in the car with
their hands over their ears. They proudly took the game home
to be plucked and made into a delicious dish flavoured with
walnuts and pomegranate. I make this still. I brown the quail
in a little oil not too much then pour over the paste which
I make with finely ground walnuts, tahini with a little sugar to
balance the sourness, pomegranate syrup and salt. It doesnt take
so long maybe half an hour of slowly simmering and the little
quail fall off their bones. It is nourishing and delicious and when

c t h e ki ss of sa dda m

c 15

I cook this I remember the tastes of Iraq. She remembers her

mother, always fastidious in the kitchen, helping the servants
pluck the birds. The down would be made into pillows. But
Selmas mother never let anyone else touch the food. The kitchen
was her domain and as the years passed and there were eight
children, she cooked for them twice every day.
Idrees subscribed to the American magazine Outdoor Life.
He would sit his adoring girls at his feet and read stories to them
about hunters, in English, then translate them into Arabic. They
knew the sound of the English words very early in their lives,
something that would stand Selma in good stead as an adult. And
Idrees was a loving and conscientious father, a good storyteller
with an abounding knowledge of his countrys long and turbulent
history. The nearby ruins of ancient Babylon and the enormous
statue of the Lion of Babylon, symbol of an ancient goddess,
were as familiar as the corner store and Selma remembers
listening, enchanted, to tales of her land from long ago, such
as how Nebuchadnezzar built the wondrous hanging gardens
of Babylon. Exotic, with luxuriant foliage and brilliant flowers
intermingled with grapes, pomegranates, peaches and oranges,
they grew on great stone terraces resting on arches which rose
in a giant stairway to a height of more than 100 metres. Water
for irrigating the gardens was pumped to a tank on the highest
terrace and the soil beds were covered with reeds, lead and
bitumen, so there was never any leakage, a fact which impressed
Idrees and which he never tired of explaining. According to the
story, the king built the gardens to please his homesick wife,
Amyitis, daughter of the King of Medea, who pined for the green
and mountainous land of her childhood. Such romantic tales
ensured Selmas childish dreams were filled with ancient, always
handsome kings and beautiful princesses who lived impossibly
romantic lives in impossibly perfect kingdoms. Idrees taught her
a love of literature and of history which would stay with her
throughout her life.


mic he l l e m c d o n a l d

Idrees was not unusual in his emphasis on education. For

centuries Baghdad had been a centre of learning and at this time
it was expected that the children of the upper classes, both boys
and girls, should study at the university. Selmas mother Qidwah,
however, was not highly educated. She could read and write but
had never finished high school. And as the years went by and
nine children were born, she doubtless felt left behind by her
Selma looks thoughtful. It would not have been easy for
my mother but she tried to better herself; she asked my father to
teach her and I remember him laughing at her. Although he was
a wonderful father, generous with his time, loving and funny,
I dont think he was a good husband. I dont think my mother
was happy in her marriage. She was only eighteen, she didnt
choose my father and suddenly she found herself in the presence
of an urbane and highly educated man, with many sophisticated
friends. Although he provided her with everything she wanted
in the way of possessions, I dont believe he made her feel good
about herself.
Furthermore there were the servants. When Grandfather
Sayid Muhsin returned from Saudi Arabia in 1920, accompanying
him were four black North African servants, a gift from the Saudi
Arabian king. These servants had remained in the family; they
had borne children and their children also remained. They were
part of the household of Idrees and Qidwah. Selma remembers
them as tall, forbidding and superior: even to my mother they
thought she was an outsider and they did not hide this from
her. Of course they worked in the house. They would clean and
do the washing by hand we had no washing machine in those
days. But my mother always did the cooking.
Selma did not realise at the time that these servants were
in fact slaves, although they were not treated as such. They had
a good life, their own quarters within the house, Idrees was
generous in providing them with spending money and they

c t h e ki ss of sa dda m

c 17

enjoyed leisure time, shopping excursions and holidays. They

were not, however, paid a wage. Selmas father provided them
with money for their future life of freedom at the time of the 1958
revolution which ended Iraqs ties with Britain. Most of them
remained in Iraq they were Iraqi citizens although some of
the younger ones went to Kuwait. When she was a little girl, the
oldest of these servants were as black as jet, but as they multiplied
each generation became lighter skinned, as they were fathered by
Iraqi men.
Living with a troupe of servants who showed her a degree of
disdain and a husband who left her behind in his education and
sophistication, Qidwah was terse, nervous and preoccupied. Selma
explained, She was just nineteen when I was born, then very
quickly, seven more girls they were looking for a boy of course.
Idrees, whose own father had produced nine sons and eleven
daughters, must have felt the pressure to have sons. Doubtless his
wife was aware of that pressure, as every year another daughter
was born. And Idrees was blatantly unfaithful.
My father was a womaniser he always had other women,
even the black servant girls in the house, and sometimes he would
stay out all night playing poker and drinking . . . and my young
mother at home with crying babies.
I am reminded of Selmas grandfather and his nine wives.
What is all this womanising? Isnt fidelity part of the marriage
vows? Isnt it taught in the Koran? Cheating is common in all
cultures, but is it always so blatant? Is this Iraqi men? Or Middle
Eastern men? Or just your family? I ask a little irreverently.
Selma shrugs her shoulders. All men, I think. But it is only
sex. It is meaningless. Men, you know, are very weak this way,
but their strength is in looking after their family. My father,
grandfather they were generous husbands and good fathers.
Her pragmatism is genuine and, I suppose, sensible. I think of
the acres and acres of gossip magazine space taken up by who has
been seen with whom and the ensuing catfights and tears. Maybe


mic he l l e m c d o n a ld

we are too preoccupied with wanting undying love and devotion,

something it would seem Selma considers an impossibility.
Unlike many in the west, Selma considers the sex lives of the
family males somewhat irrelevant and not particularly interesting.
Im not sure if this is embarrassment or genuine lack of interest
but salaciousness does not appear to be part of her character, and
I have never known her to indulge in idle gossip. Instead she is
anxious to resume talking about her childhood.
From the first, Selma was determinedly strong-willed. I was
a grumpy little girl. I gave my mother such a hard time. I was
just eleven months old when Dalal, the second daughter, arrived
and I think I was jealous. I am told that sometimes I refused
to eat. I would just sit not crying, I rarely cried, but I rarely
smiled either. My mother would save the chicken livers my
favourite and cook them specially for me to make me eat. Of
course when I became older and understood the situation with
my father I realised why my mother was nervous. It was hard for
her. I think too that at first she was so young, she didnt have the
emotional maturity to love her babies.
Selma was given a nanny, one of the African servants. She
hated having a nanny and especially hated the punishment for
her little girl sins being called by her nannys name rather than
her own. But Fuda, which means the silver one, loved her, cared
for her, even slept with her. When Selma went to kindergarten,
another arena in which to play the grumpy little girl, Fuda stayed
with her. She had to sit on the floor and hold my hand, because
if she didnt I would cry and cry. And they didnt say anything,
because my father was a judge in a small city. I think I tortured
Idrees position as a district judge meant that he moved from
Najaf to the nearby city of Karbalah and later to Hillah, and his
family moved with him. And life went on. By the time the third
daughter, Zeinab, was born, Selma was becoming less grumpy.
My mother was a little older, more emotionally mature, more

c t h e ki ss of sa dda m c 19

able to love her babies, and Zeinab was such a lovely baby. We all
loved her so much.
Then came Suad, then Ida who died as a baby from
meningitis Senna, Maysoon, Sarab and finally a boy,
Mohammad. All the girls were born at home, assisted by a Jewish
Iraqi midwife. Selmas mothers friends were mainly Jewish. At
this time there were approximately 150 000 Jews living in Iraq in
a prosperous community. Almost sixty years later the number has
declined to as few as one hundred.
Idas death, when Selma was just six, remains a sharp
memory. My baby sister Ida a little flicker of desert fire with
her red hair and green eyes one day she vomited and through
the night I heard her scream. Her baby screams are still in my
head. They took her to the hospital in Baghdad and the next
morning my father told me that Ida was an angel.
The three oldest girls Selma, Dalal and Zeinab did
everything together. They were the Karbalah kids. Like triplets
they even dressed the same. During the afternoon siesta when the
family slept, they would lie quietly until they knew their parents
were asleep. Then theyd nudge each other and sneak into the
garden, splash in the fountain and play, making dolls and pots
from mud which they baked in the sun. They thought they were
getting up to mischief but Selma is sure their parents were happy
to be left alone.
And we never came to harm, except one day . . . on the roof
was a little room where we kept mattresses for summer nights. We
found a bees nest in it and Dalal knocked it down. A swarm of
bees attacked us and we ran. Zeinab and I had only a few stings,
but poor Dalal. The bees knew that she was the culprit and she
was covered in bee strings. But they were happy times we were
so free.
Selma chuckles remembering her childhood. Zeinab was
the naughtiest, the most highly spirited. The roof of this house,
unusually, was covered with gritty desert sand and pebbles,


mic he l l e m c d o n a ld

probably as a form of insulation, and the family had a tank there

which stored the house water. One day when their mother was
taking a shower the water suddenly became muddy. Then they
knew. Zeinab was on the roof. She was pretending she was at the
beach lying on the sand on her beach towel, then jumping
and splashing in the water tank. Of course each time she jumped
into the tank she carried sand with her.
Another of Zeinabs pranks, Selma remembers, involved their
pet canary. Early one afternoon when the adults were having their
siesta Zeinab went to the bottle of arak that their father believed
was discreetly hidden. She filled an eye dropper with the alcohol
and fed some to the canary. The canary fainted. The girls were
afraid it might have died, but after a couple of hours it woke up;
unfortunately it was very unbalanced. They managed to distract
their parents from seeing the canary until it had recovered from
its hangover. Zeinab was always in trouble, but everyone loved
her sense of humour and her antics. Their mother would pretend
to be angry with Zeinab, but it was obvious she was trying to hide
her laughter.
Dalal, on the other hand, was the martyr of the family. She
was Cinderella, the one who helped my mother, the one who
learned to cook, who learned to clean. I was the grumpy never
the ugly sister. I didnt care who came, who went. I just cared
about my dreams, my stories, my hair, my clothes. I lived in
an imaginary world, self-absorbed and selfish. My fathers family
always praised me, so I thought I was important. Why should I do
any housework? And because Dalal was darker skinned than the
rest of us, and her hair was very curly, even though we were close I
would think: shes different to me so its okay she does housework.
Selma the dreamer, Dalal the cleaner and Zeinab the
clown three little girls in Najaf and Karbalah. There was
nothing in those early years that hinted at the future. No-one
could have foreseen that Selma would travel an international
road paved with intrigues, difficulties and drama.

chapter t hree
THE HOLY CITY of Najaf 2004. A Shia foot soldier scurries through
the labyrinth of dark passageways which twine like spaghetti
under the old town. He knows which passage will take him to
a safe house, which will reunite him with his band of Mahdi
army mates and which will take him to the Shrine of the Imam
Ali. His AK-47 digs into his shoulder as he repeats to himself:
I am Hussein; I am a soldier of Allah; inshAllah we will drive
the Americans and their fellow infidels away. But he is afraid.
He knows that fighting has broken out in the Najaf cemetery. It is
irreverent to fight among the graves of the Shia dead. And worse,
what if this most venerated shrine of Shia Islam is damaged?
It was in this hallowed, now war-damaged city of Najaf that
Selma was born. Najaf, along with Karbalah and Hillah, the cities
of Selmas early years, lies in a triangle on the western fringe of the
rolling grasslands that form the basin of the Tigris and Euphrates
rivers, the site of the ancient Babylonia and, some say, the place
God chose as the Garden of Eden. Rich fertile soils lie to the east
while to the west, stunted grey-green bushes grow in desert sands
the colour of milk coffee. In the days of Hezekiah and Isaiah it
was a land of corn and wine, a land of bread and vineyards, a
land of olive oil and of honey. The ancient Babylonians thought
of the Tigris as the bestower of blessings and the Euphrates as
the soul of the land, and skilful engineers had irrigated the sunparched areas and prevented flooding with the construction of a
network of canals. With the intelligent and sustainable use of


mic he l l e m c d o n a ld

these abundant rivers, the Babylonians made this area what, as

the Arabs say, inshAllah, or God willing, it may become again,
one of the most luscious and livable areas in the world. Rain falls
from November until March and the land is green and brilliant
with wildflowers. Then follows the long, hot summer, dry and
unwavering under cloudless skies of vivid blue, its nights brilliant
with moon-glow and the light of the clear stars.
Of the cities of Selmas childhood, Najaf is the driest. A city
coloured in browns, it clings to the fringe of the desert which
stretches all the way to Syria, and desert winds wash its dusty
streets. Idrees had a wealth of stories about this ancient city. He
told of the origin of Najaf as the place where Noahs son sat on
a mountain so he could see when the water was coming; the
mountain crumbled, turning into a wide river in which Noahs
son drowned. But the river soon dried up and the place was
named Nay Jaff, meaning dried river.
Najaf is steeped in religious history. One approaches the
town by way of a winding road through a vast cemetery. It is said
that the Prophet Ibrahim came here at a time when there were
many earthquakes in the vicinity, but while Ibrahim remained in
the village there were no earthquakes. The story goes that when
he left to visit another village Najaf was hit by an earthquake,
but on his return the earth was once again quiet. The people of
Najaf begged him to stay and Ibrahim agreed on the condition
that they sell him the valley behind the village for cultivation. He
foretold that the time would come when this village would house
a tomb with a great shrine, where thousands of people would
gain entry to Paradise. True to Ibrahims prophecy Najaf became
home to the shrine of the Imam Ali, husband of Fatima Zahrah,
the daughter of the Prophet and his first wife Khadija, and one of
the most important and holy figures in Shia Islam.
Imam Ali is venerated by both Shia and Sunni Muslims. The
Shia in particular venerate him as second only to the Prophet and
as the first Imam and first Caliph. Ali was born in Mecca. His

c t h e ki ss of sa dda m c 2 3

father Abu Talib was the Prophet Muhammads uncle and when
Muhammad was orphaned Abu Talib took him into his own
home. Ali was like a younger brother, following and emulating the
boy who would become the founder of Islam. When Muhammad
received his divine revelation, Ali was one of the first to believe
him and to profess his belief in the new faith.
Upon the death of Muhammad, Ali was initially passed over
for the leadership, and it was not until he was in his fifties that he
finally became Caliph. Shia Muslims believe that Muhammad
wished Ali to succeed him and that Ali was a victim of intrigue
instigated by Aisha, Muhammads young widow. Sunni Muslims
believe that the community made a wise choice in selecting Abu
Bakr, the man who became the first Caliph. It was a time in history
filled with jealousies and intrigue and Ali died at the hands of a
zealous assassin stabbed in the head by a poisoned sword while
at morning prayer. Before he died, it is said that he asked that his
assassin be killed quickly and humanely, rather than tortured.
The Najaf of Selmas childhood was always busy with Shia
pilgrims, students of religion and tourists who came to visit the
mausoleum, and with merchants getting rich on their needs. The
mausoleum itself is spectacularly commanding. A large central
dome rises from a square between two minarets. The bright gold
exterior is inlaid with mosaics of light powder blue, white marble,
and more gold with an occasional flash of rust red. It commands
the city as the hub for the faithful.
Selma tells me a story, remembered from her father, about
how this great shrine first came into being. Caliph Harun al
Rashid was hunting in the year 791 AD. He chased a deer to
a small piece of raised ground but his hunting dogs, however
much he exhorted them, refused to go near. He then urged his
horse towards the deer, but his horse too refused to go there.
The Caliph was filled with wonder and made extensive enquiries
among the local people. Finding that this spot was the grave of
the Imam Ali, he ordered a tomb to be erected there.


mic he l l e m c d o n a ld

It is not surprising then that Najaf has the largest madrassa a

centre for religious studies in the world, as students of Shia
Islam come together in their most holy place to study their faith.
It may also have the largest cemetery in the world. It is the dream
of every Shia to be buried here. It is believed that Ali once said
that this area, known as the Valley of Peace, or Wadi us Salaam,
is part of heaven and that he could see all believers sitting here in
groups talking with one another.
At the time of Selmas childhood, streets were narrow and
transport was by foot or horse and buggy. The houses were
typically two-storeyed with very deep cellars which always
remained cool. These cellars connected house to house and
formed an underground maze throughout the city. In 2004 when
the renegade Shia cleric as the Australian press designated
him Moktadr al Sadr, rose up against the American occupiers,
these interconnecting cellars and the tangle of passages provided
the rebels with a slippery advantage.
The upper floors of these houses have a window, made of
many small panes of glass, which projects several feet from the
wall of the house, overhanging the street and looking rather like a
rectangular bay window. During siesta, when parents are resting,
these overhanging windows provide the ideal spot for forbidden
glimpses even conversations or the touch of fingertips across
the narrow divide. Selma lived in such a home until the age of three.
Idrees position as a judge meant that the family moved often
between the three cities, Najaf, Karbalah and Hillah, all only
about an hour apart. The constant moving was another cause
of unhappiness for Qidwah, and Selma has vivid memories of
following the removal van in the car with her mother stressed and
irritable, even weeping. This early life of constant moving was a
precursor to the life Selma would live with her husband under
Saddam Hussein.
The road to Karbalah leads from Baghdad and continues on
to Najaf and anyone who travels this road will encounter the holy

c t h e ki ss of sa dda m c 2 5

shrines of Imam Hussain and his half-brother, Abbas. Hussain was

the son of Imam Ali and the Prophets daughter Fatima Zahrah,
and in yet another bloody incident in Iraqs turbulent history,
both he and Abbas were slaughtered, late in the seventh century
AD, by Yazid, the son of the head of the Muslim State, Caliph
Muawiayh. The slaughter of the brothers inflamed the simmering
tensions between those who believed Ali was the logical successor
of the Prophet and those who agreed with the succession of Abu
Bakr, and it was this which led to the final division between the
branches of Islam later known as Shia and Sunni.
Many believe that the name Karbalah, which is probably
of Babylonian origin, means nearness to God and the site is
believed to have been a Christian graveyard prior to the coming of
Islam. Others believe the name comes from the Arabic feminine
ka-balah, which means soft earth. Selma, however, prefers the
version of those who say that the city was named for the words
karb and bala, meaning difficulty and distress, and that those
who choose to live in Karbalah will always experience difficulty
and distress a legacy of the slaughter of the two brothers.
To prove her point she tells me how the troubles of Karbalah
go back to ancient times. By the middle of the ninth century
Hussains original shrine had been destroyed but it was rebuilt
in its present form towards the end of the tenth century, partly
destroyed by fire in 1086 and rebuilt again, only to be destroyed
by Saddam Husseins army in the Shia uprising of 1991 when
Saddams notorious cousin, Ali Hassan al Majid, better known as
Chemical Ali, destroyed the building, killing the Shia soldiers
who had sought sanctuary inside. He is reputed to have said, Let
your Imam save you. The following year he was diagnosed with
a brain tumour. Selma believes this was Hussains retribution,
although the tumour was apparently benign, as Chemical
Ali continued to be one of Saddams most senior advisers and
enforcers of the regime until he was captured by the Americans
in August 2003.


mic he l l e m c d o n a ld

Throughout his dictatorship Saddam Hussein did his best

to curb Shia worship in Karbalah but, even after his capture, the
harassment continued. In March 2004, during the occupation by
America and its allies, explosions, believed to be orchestrated by
Al Qaeda, killed more than one hundred Shias celebrating the
anniversary of the martyrdom of Hussain, punctuating, yet again,
the difficulty and distress of the good people of Karbalah.
When Selma was a girl the shrine to Hussain stood proud
with a high gate leading to two golden minarets flanking a golden
dome. The walls were covered with mosaics in blues and golds.
Nearby and facing it was the almost identical shrine to Hussains
half-brother Abbas. The huge gates decorated with gold and
enamel were covered with plate glass to protect them from the
kisses of the believers. The shrines were rebuilt after Saddam
Husseins casual vandalism but the quality has been lost. No more
are the magnificent chandeliers of Venetian glass and fine silk
carpets from Persia and whereas in the eleventh century skilled
artisans worked for decades with fine Persian mosaics, gold from
India and marble from Italy, in the nineties the city fathers had to
do with a rather more limited budget.
Profiting from both its religious visitors and its agricultural
wealth, Karbalah has been one of the richest and most beautiful
of Iraqs river valley cities and is second only to Najaf in religious
significance and as a centre for both pilgrims and religious
In the Karbalah of Selmas childhood, storks built huge nests
on the minarets and doves made their homes on the walls of
the mosques. Garden-of-Eden green and luscious with grapes,
lemons and dates, the town was a centre for trade. I think, mused
Selma, that if Karbalah were in Australia, it would be the town
of the giant date. The date markets were on the outskirts of the
town and one of Selmas favourite childhood memories is of her
father taking her, Dalal and Zeinab to these markets. And we
used to slide on the dates.

c t h e ki ss of sa dda m c 2 7

I look at her with bewilderment. Slide on the dates?

There were huge piles of slippery, dry dates and my father
would lift us up and wed slide down, with dates going everywhere,
then wed pat over the dents our little bodies had made so the
date piles still looked okay.
Of equal fascination to these privileged little girls were the
Bedouin herdsmen who came to trade camels and camel milk for
the dates which made up the bulk of their diet. Selma remembers
these men, tall with olive skin, dark eyes and aquiline noses, their
long hair in thick braids, wearing the ankle-length dishdasha
and sheepskins. They would camp on the edge of town in low
black tents woven from the wool of their black sheep and their
women were always hidden. Mysterious and romantic, they spoke
a language gleaned from all Arabia. Nonetheless they smelled
like camels Selma believed they washed their hair in camel
urine, an idea which detracted somewhat from the romantic ideal
of these Arabian desert wanderers.
In Karbalah the family lived in a large house which Selma
remembers with pleasure. It was built around an enormous
courtyard garden with lawns, a fountain, a vegetable garden,
rose gardens, date palms and fruit trees. The fragrance of citrus
blossom and roses pervaded the air and a gardener ensured the
roses bloomed, the orchard bore fruit and the vegetable garden
produced in abundance. The house was two-storey with a deep
cellar, was cool in the summer, and had a mosquito-netted roof
where the family sometimes slept on hot summer nights. Selma
liked to wait until everyone was asleep, then slip from under the
mosquito net, bathe in the warm, scented desert winds and be
free under the midnight stars.
On the ground floor were the guest rooms and living rooms,
all with arched openings onto the garden. The kitchen, which
was the largest room in the house, had freestanding wooden
cupboards, a large range and a wooden refrigerator with a petrol
engine. It was dim and cool and the smell of baking and spices


mic he l l e m c d o n a ld

wafted through the kitchen archway and mingled with the

perfume of the garden roses. Each day a farmer would come
to the door selling fresh milk, yoghurt, cheese and labneh, a
kind of thick yoghurt which has been sieved through muslin.
Grandfather Sayid Muhsin supplied the family with flour, oil,
lard and rice, and every evening the local baker would collect
flour from the kitchen and return the next morning with fresh
baked bread. A servant boy visited the market daily for fresh meat,
vegetables and fish.
The telephone was a party line. We didnt have a phone
number. Instead my mother would ask the operator to connect
her. The operator was, of course, the towns most reliable source
of gossip. And we did have a radio. We were allowed to listen
on Friday afternoons when there was a program of kids stories,
usually about the prophets Jesus, Moses, Ibrahim, or Abraham
as you call him . . .
The second floor contained the familys bedrooms where the
children were lulled by the tinkling of the fountain and the sweet
garden floated into their dreams.
I ask Selma if she had a bedroom of her own.
No, I had to share with Dalal and Zeinab. Just an ordinary
bedroom. Whitewashed walls with framed verses from the Koran,
a Persian carpet on the floor, three brass beds with white, Syrian
cotton bedspreads embroidered with blue flowers, three chests
of drawers where we kept our personal treasures and one large
wardrobe which we had to share. And we had to keep it tidy.
Selma is as eager for details of my childhood as I am for
hers and asks me: What about you? Did you have your own
room just for you?
I tell her that I did indeed have my own room. My family
had somewhat gentrified taste in decorating and my bedroom was
resplendent with a Queen Anne mahogany bed and matching
nightstand with dusky pink wallpaper decorated with fleur de
lis fur dillies, as I called them. On the walls were botanical

c t h e ki ss of sa dda m c 2 9

prints of wildflowers and my dressing table also Queen

Anne was cluttered with dozens of small china and glass
ornaments. When I opened the wardrobe door, inevitably a pile
of stuff books, bits of paper, clothes, stuffed animals, ribbons,
pieces of jigsaw, beads and dress-up clothes would land on the
floor. I was not a tidy child and remember miserable Saturday
mornings tidying my room before you can go out to play!
Baby Bear, so loved that the wool had worn off its sheepskin
coat, had aquamarine crystal eyes and lived in my bed. Despite
its imposed gentility my bedroom was always a little grubby and
messy, and it was my haven.
Selma sighed. You were lucky. I never had any real feeling
of belonging to any of the bedrooms I shared throughout my
childhood and I never had a special place of my own. And now
I love having a room all to myself. The Fairfield house has
the usual master bedroom but Selma has her personal haven
with a sea-green velvet sofa bed which becomes useful when
Mohammad sings his night symphony. I am privileged to sleep
in this room when the hour-and-a-half drive back to my part of
Sydney is too daunting.
As Selma grew older her love of books and magazines
overtook that of toys as she imagined herself in photos with movie
stars or as the heroine of the novels she loved to read. Not so
different from teenage girls in the west. Gregory Peck was my
favourite. Years later I listened to him speak in the UN. He was a
UNICEF ambassador. Still so handsome. And Elizabeth Taylor.
To an Iraqi girl, the idea of violet eyes was the peak of exoticism.
Audrey Hepburn I loved and Natalie Wood; people told me
I looked like her.
Selma remembers a teen magazine, Seventeen. So do I.
Too frivolous my parents refused my pleas. So did Idrees and
Qidwah. But it was easy to find a friend to trade them. Every
willowy Seventeen model had a long neck and shoulder length
hair which kicked and curved up from their perfect shoulders;


mi c he l l e m c d o n a ld

both of us wanted to look like them but we were both made

from a different mould. We laugh at these girlie reminiscences
as Selma continues: When I wanted to punish my sisters I would
lock these magazines in my drawer and although they would beg
and beg I would not melt until they did something special for me.
Then I would give them limited reading time.
Yes, I was a horrid little tyrant, Selma ruefully agrees,
reading the expression on my face.
Selmas father Idrees was both liked and respected in
the community. His court was only a stones throw from their
home, but it was considered improper for him to walk to work.
When Selma was little he would be driven in a horse and buggy
until, in 1954, Sayid Muhsin gave the family their first car a
red Mercury and the policeman on point duty at the court
intersection would salute Idrees as he drove to the court.
Selma adored her respected and charismatic father and
talks about him with obvious nostalgia. It seems he was a warm,
generous but pragmatic man, qualities apparent in his eldest
daughter. My father was generous to everyone, his friends, his
family, but in particular to my mother. She loved fashion and my
father would drive her to Baghdad to the best dressmakers who
would make her as many as a dozen dresses at a time.
I glance at Selma. She looks fabulously stylish in three-quarter
jeans, a vibrant deep pink linen top and gold high-heeled sandals
on her exquisitely dainty feet. She sees my glance and chuckles.
Oh yes, I inherited my mothers love of clothes and lucky for me
I married a man who also understands and appreciates beautiful
I hear an exclamation of mock horror and amusement.
Just as well I am so generous. She buys things and wears them
twice and throws them away. Mohammad, reading quietly on
the sofa, had not entered into our discussions until now. This
little exchange, I think, could occur in just about any household,
anywhere in the world.

c t h e ki ss of sa dda m


My mother was also generous with us girls and made us lots

of pretty clothes, Selma continues. But she was also fanatical
about keeping those clothes spotless. Sometimes she insisted on
feeding us dropping food into our mouths like a mother bird
with her chicks.
Qidwah, however, not only ensured the girls remained clean,
but always made the girls new dresses for parties and for the
celebration of Eid al Fitr, the breaking of the fast of Ramadan,
when it is customary to wear new clothes, exchange gifts and
give alms to the mosque to distribute to the poor. Eid al Adha
is the other important celebration in the Muslim calendar, and
Selma eagerly anticipated her new clothes. Al Adha occurs in mid
winter. Everything closes shops, embassies, offices. Men visit
the mosque in the morning while mothers, wives and of course
daughters prepare a traditional feast, and families come together
to eat and pray. It is a very holy day, as important to Islam as
Christmas Day is to Christians, and commemorates the Prophet
Ibrahims willingness to sacrifice his son Ishmail. God was so
impressed by Ibrahims love and loyalty that he instead sent a sheep
to be slaughtered and Ishmail lived on. Like Eid al Fitr, it is a time
when new clothes are worn and an animal is slaughtered, the
meat distributed to the poor. On the eve of the festival of al Adha,
everywhere in the Middle East one can see small mobs of fat sheep
herded together in the streets. And as Selma points out: Of course
we know what they dont tomorrow they will die for Ibrahim.
The al Adha festival continues for four days, which meant
four new dresses. But these festivals were a time when the family
was together; they were happy times filled with good food,
laughter and fun. My father gave us little girls all his attention.
We climbed all over him until he disentangled himself, set us
around his feet and told us another story. But my mother was
a dictator another Iraqi dictator. And I always had the same
dress as my two younger sisters, Zeinab and Dalal same style,
same colour, everything. This was very frustrating.


mi c he l l e m c d o n a ld

Selma attended school in Karbalah and Hillah, including

three years in a girls school purpose built by the Jewish
community, named with a wondrous lack of imagination, The
School. It had a huge yard, Selma remembers, paved entirely
with stones. The King of Iraq, Faisal II, would visit the city once
a year and the schoolgirls would line the streets waving flags and
throwing flowers at the car.
I am reminded of when, as schoolchildren in 1953 in New
Zealand, we were trotted out to wave little flags throwing
flowers would have been much more fun as Queen Elizabeth
and the Duke of Edinburgh drove slowly and serenely by. In
our panama hats, top button firmly fastened on our silk shirts,
blazers, gloves and brown stockings, we were as modest as any
Muslim girl.
One year the king visited the mayors house. Selma, being the
oldest daughter of the judge, was asked to sing a special song for the
king. She remembers with embarrassment and chagrin standing
in front of the king frozen with fear, unable to do more than shake
her head. They quickly got another girl she was the mayors
daughter. The king gave her a pen. At the time I hated her.
School days were reasonably happy for Selma apart from
suffering from severe hay fever and undergoing cauterisation of
her sinuses, a procedure which made her nose bleed for two
weeks. We had no tissues in those days and one of my strongest
childhood memories is of wet hankies. To this day I never use
Art and craft exhibitions were a highlight of the school year
and Selma excelled at making gowns lavishly decorated with lace
and ribbons, fit for the princesses who lived in the faraway places
of her dreams.
In the holy cities of Karbalah and Najaf, women, including
the daughters of Idrees, always wore hijab in public, covering
themselves from the top of their head to their feet and did not
go out unattended. Hillah, a city without religious significance,

c t h e ki ss of sa dda m c 3 3

was free. It is built on the Euphrates River and in those days was
renowned for its gorgeous gardens, including a special womens
garden where men were not allowed. The garden was green and
filled with flowers; women and children ate, talked, let the breezes
ruffle their hair and dangled their bare feet in the river. The three
older girls would go there after school. But their mother couldnt
go there. She was the judges wife!
Often they would drive from Karbalah to Baghdad. At the
entrance to the city was an enormous statue of King Faisal I on
his horse and an avenue of date palms fringing the green gardens
of the royal palaces. Sometimes the girls would see members of
the royal family with their British friends, on horseback, wearing
red jackets and riding with their dogs. Their father told them
they were fox hunting. Young men and beautiful women in
costumes it was like a movie. It seemed quite normal, though.
After all, the members of the Iraqi monarchy were raised in
England; the young king had been educated at Harrow. They
were considered more British than Arab by many people and
as such were tolerated rather than revered by many Iraqis, who
called Faisal the British king.
In Hillah sports lessons were Selmas favourite, not because
she liked sport on the contrary but because on sports days
the girls wore black shorts and white t-shirts under their uniforms,
and they were allowed to take off their skirts and bare their
legs a joy indeed.
What about swimming? In my water-baby childhood
swimming lessons were the highlight of the school week.
Splashing, getting wet, yes. But swimming . . . I never
learned to swim. The summer sun is too fierce. Actually I was
afraid of the water. All my sisters learned to swim, but not me.
She remembers doing very little work in primary school,
although she was involved in drama, dance, singing and girl
scouts. As the judges daughter she was always placed top of the
class. I would get a mark of five or six in a test, but I would come


mic he l l e m c d o n a ld

first. I didnt think much about it at the time, but looking back,
the hypocrisy of the system was breathtaking.
And school holidays? Unlike my childhood holidays in New
Zealand, which at least in summer were synonymous with the
beach, Iraqi summer school holidays were usually spent in the
mountains of Lebanon or Syria to escape the searing desert heat.
The children walked, rode their bikes, went shopping and played
with the local kids. Childhood for Selma and her sisters was
pleasant, privileged and relatively free.
At about the time Selma was to attend intermediate school
the family moved to Basra; Idrees had been appointed as Head
of the Supreme Court of the southern region of Iraq and in Basra
Qidwah had to attend official functions with him. Selmas ability
in English meant that she would often attend these functions to
help her mother, whose English was less fluent. Already she was
learning how to comport herself at official functions.
Selma first saw television in 1959 at the Baghdad Exhibition,
and in Basra the family purchased their first set. In black and
white, the shows were mostly from Iran, although Charlie
Chaplin and American cartoons were also favourites. In Basra too,
UNICEF introduced a daily cup of milk and a fish oil capsule for
every child. I hated the milk and refused to drink it, and I loved
listening to the pop the fish oil capsule made as I squashed it
under my shoe. Now I take three Omega 3 capsules every day!
And UNICEF also had a TB vaccination program. It seemed
to Selma the whole school was crying. She ran home, and her
mother didnt make her go back to school. Her sisters were all
vaccinated but Selma never.
It was in Basra that the violence of Iraqi politics first impacted
on her, in 1958, the year the monarchy ended. King Faisals
cousin, King Hussein of Jordan, had asked the young monarch
for military assistance. An Iraqi military officer, Abdul Karim
Kassem, saw in the resulting troop movements an opportunity to
stage a coup, capturing Baghdad and proclaiming a republic on

c t h e ki ss of sa dda m c 3 5

14 July. The young king, aged only twenty-three, and his uncle,
Abd al Ilah, who had acted as his regent until 1953, came onto
the balcony of the palace bearing the white flag of surrender;
they were gunned down by the mob. Al Ilahs body was hacked
to pieces and displayed in the public square. Today many Iraqis
speak of 14 July 1958 as Iraqs day of shame and believe that the
terrors they have suffered under both Saddam Hussein and the
Coalition Forces are Gods reprisals for their barbarism.
Selma remembers the coup well. She was ten years old at
the time. The violence in Baghdad and other northern cities was
terrible as the blood of Iraqi communists mixed with the blood
of monarchists. Basra escaped the worst of the bloodshed but her
family were ostensibly monarchists and Idrees was afraid, insisting
and ensuring they all kept as low a profile as possible. It was worse
at school as communist children bullied monarchist children.
Luckily, beyond slurs and name-calling, Selma and her sisters
were unscathed, but she had experienced her first taste of Middle
Eastern political violence and it frightened her.
I drive to my home in the north of Sydney thinking about the
impact of living in a country where such political violence can
be perpetrated. How do these experiences affect young minds?
Does violence become a normality? Acceptable? How do these
experiences shape a nation and its leaders? The New Zealand I grew
up in was a gentle country; my strongest political memory involves
my parents mildly complaining that too much social welfare was
bad for the country, that some people had large families to
collect welfare benefits. I cannot imagine the 1958 Iraqi coup.
Maybe her fathers caution during the coup sowed the seeds
of Selmas antipathy to politics. She has certainly spent a lifetime
avoiding, even turning a blind eye to, the machinations of Iraqi
politics. And today she is still not interested, seldom watches the
news, does not, like many of my friends, become involved in
political discussion around the dinner table. Politics, she says
cynically and simplistically, is about men being bullies. Nothing


mi c he l l e m c d o n a ld

ever changes and the trouble with the world, now, then and
always, is too much testosterone. I tell her that I think politics in
Australia is rather more nuanced than this, but she does not want
to engage in any further discussion and I understand that her
head in the sand approach provides a degree of emotional safety.

At intermediate school Selma enjoyed history and English and as
her English improved she subscribed to various English-language
womens magazines. Once she wrote to a favourite journalist who,
in his reply, told her that Hong Kong was one of the worlds most
beautiful cities. Selma was later to agree with him at a time in her
life when the freedom to speak English was a longed-for luxury.
She loathed maths, physics and chemistry, but her father wanted
her to study science in high school. A battle of wills followed. To
improve her abilities he engaged tutors old men then had
to sit in the same room to supervise her lessons. She failed her
entrance exam into the science stream, gleefully qualifying with
high marks in literature. Round one to Selma. But good Arab
parents always win. She was permitted to study English literature,
but also studied science, maths and Arabic. With the exception of
English literature she quite deliberately was not a good student.
Basra, a port city with a maze of canals, was much larger
and busier than Najaf, Karbalah or Hillah and although it was
important for Idrees to have a base there, in school holidays the
family often returned to Karbalah. It was in Karbalah that Selma
made friends with a girl who became her soul mate. Across the
road lived a doctor, his Turkish wife, five sons and two daughters.
Nawal, the eldest daughter, became her best friend. They shared
dreams, gossip and even magazines, and although as adults they
were separated by distance, they remained friends until Nawals
sudden death from bone cancer in 2005. Nabeel, the handsome
and fun-loving second son, also became important in Selmas

c t h e ki ss of sa dda m c 3 7

teenage life. Nabeel was educated at the prestigious American

School, run by Anglicans, but during school holidays the children
played together, exchanged gifts and romantic notions. Nabeel left
Iraq to study medicine in Germany and the two corresponded. I
was in love. I thought we would get married and his family
asked my parents, but my father said no.
Young, romantic and pining for his sweetheart, Nabeel
failed his exams, for which his family blamed Selma. But Idrees,
not unsurprisingly, had decided that fifteen-year-old Selma was
too young to travel and, as Nabeel was living in Germany as a
student, his ability to support an extremely young wife, her head
full of romance and with no experience of the world, would have
been limited. Later Nabeel successfully went into the insurance
industry, married happily and now lives in Baghdad. Selma has
visited him and they remain in contact.
Dalal was the first of the daughters to marry. She attended
Baghdad University, studying in the history department where
suddenly she became the centre of attention. Selma doesnt know
why she hadnt noticed her sisters unique beauty before. Dalal
had huge black eyes and she wore her dark hair pulled tightly back
from her face. She looked like a Babylonian princess with her fine
aquiline nose and wide cheekbones. Selma was the seamstress of
the family and made all Dalals clothes; Selma believed her sister
looked gorgeous.
After the tales of hidden magazines and Selma playing
the role of important eldest child while Dalal helped with the
housework, I was a little surprised to hear that she was a generous
dressmaker, although I know that she is a giver not a taker. Always
when she visits me she is laden with good things: lemons and fresh
herbs from her husbands garden, the fragrant Iranian rosewater
that I cant buy in my part of Sydney, cakes made from pistachios,
semolina and honey, home-pickled olives . . . the exotic food list
goes on. She hides a generous nature under a sometimes cynical
and brusque exterior.


mic he l l e m c d o n a ld

A young man from one of Baghdads prominent Sunni

families admired Dalal and wanted to ask for her hand, but she
was concerned her father would not be happy with a Sunni sonin-law so she refused him and quickly married Saad, the son of
Idrees brother and they went to Germany! Selma was furious.
Her father had refused to allow her to marry Nabeel and go to
Germany, yet Dalal was allowed. It wasnt fair. Her anger was
directed at her father, though, not her sister, and later when Selma
and Mohammad married, they visited Dalal on their honeymoon.
Dalal had her first child in Germany, a son named Faris, and
after three years the family returned to Baghdad and Dalal taught
history in a school in Hillah. It was hard for her, travelling to work
every day with a young child at home, and Qidwah cared for
Faris. But her poor mother was not really in the mood for more
children. She had just got rid of her own! And it seemed this little
boys hobby was crying. He cried so much that Dalal took him to
the doctor, who told her that his problem was that he was in love
with the sound of his own voice.
Later, however, Nabeels family made further proposals to
Selmas sisters, and although the family were Sunni Muslims,
Idrees agreed. Nabeels father and Idrees were, after all, very
close friends they played poker and hunted together and
Maysoon and Suad married two of Nabeels brothers. Maysoon,
with a degree in French literature, and her husband, who is a
doctor, now live in Wales. Suad, who graduated in science and
became principal of an exclusive private school, married a civil
engineer. He is now a professor and they still live in Baghdad.
How difficult is it, I wonder aloud, for a Shia woman married
to a Sunni man in Baghdad in these days of sectarian violence?
Selma explains that Suad lives as a Sunni woman; of course it is
safer, and both Suad and her sister Sarab, also in Baghdad, now
cover their heads. But even in Wales, Maysoon has taken on
Sunni customs, and the children are Sunni. When Maysoons
daughter Sara visits Sydney I take her walking along the blue and

c t h e ki ss of sa dda m c 3 9

windy path between Bondi and Bronte. Sara is dressed in tight

jeans, her long hair carefully straightened; she is beautiful, full of
fun and the only time I am reminded of her adherence to Islam
is when I take her to a glass-walled bar which hangs over the blue
swells of Bondi. I order champagne, she orders fruit juice.
To me, these SunniShia marriages seem similar to marriage
between a Catholic and a Protestant in the New Zealand
of my childhood. My mother, not a religious woman, had an
unreasoning fear that if I married a Catholic, the Church would
indoctrinate the children. But today these prejudices have pretty
much disappeared, unlike in Muslim society where, scarily, the
divisions have intensified.
Sarab, the youngest of Selmas sisters, married a young man
from a well-known political and religious family related to the
militant Shia cleric, Moktadr al Sadr. He has disassociated himself
from this radical branch of the family, and works doing whatever
he finds a demand for. During the early years of the occupation
of Iraq by the Coalition of the Willing, employment was hard to
come by and Iraqi men found work wherever they could. Selmas
brother and brothers-in-law banded together, crossing the border
into Syria to buy commodities that were scarce cigarettes,
foodstuffs, womens clothing and selling them in Baghdad.
Mohammad tells me that Selma sends most of her wages to
Baghdad to help support her family. She has not mentioned this
to me and when I question her she shrugs it off as absolutely
normal: This is my family, of course I help them all I can.
While the family enjoyed their happy, privileged and ordered
lives, a young man named Mohammad al Jabiri, later to become
Selmas husband, sat in a caf in Damascus. He was a member
of the newly formed Baath Party set up in 1947 as a secular,
socialist group committed to a united Arab world and he
struck up a conversation with another young man, also involved
with the new politics. This man was handsome and charismatic.
His name was Saddam Hussein.

chapter four

are going to the Middle East! For

a month we will travel through Jordan and Syria. I will stay with
their daughter in Qatar, I will meet their friends. I am excited
as I anticipate being with Selma in her own environment, able
to experience her culture, her cities, her Arab Muslim world, so
different to mine.
It is late December 2005 when we leave, the Islamic month
of Dhu-al-Hijjah when religious Muslims go on the Haj, their
once-in-a-life obligatory journey to Mecca. The Gulf Air plane is
full of pilgrims. I wonder briefly if I will be allowed wine but the
stewardess marks me as an unbeliever immediately. It is as though
I am wearing an Infidel badge and I feel a little vulnerable.
There is a direction finder on every personal screen which points
continuously to Mecca. As I watch people prostrating themselves
in the aisles to pray, I am overcome by a sense of otherness and
try to be as inconspicuous as possible. Selma, who does not look
like a pilgrim, with her fashionably styled dark hair, decides that it
would be better for me not to accept alcohol on the flight.
I hear only Arabic spoken around me and she translates
anecdotes she thinks I might find amusing. I sense she is protective of me. We are still in Australian airspace but these are her
people, her language, her culture. She is relaxed and convivial.
Furthermore she is in charge; I feel I am in good hands.
In Damascus we share a two-bedroom apartment. Mohammad
and Selma are excited showing me this city. We eat traditional


mic he l l e m c d o n a ld

meals: breakfasts of labneh and pickles with pomegranates,

and sweet tea, pastries and fresh orange juice from street stalls,
kebabs and salads in traditional restaurants and sweets of honey,
nuts, apricots and sweet curds. I feel their joy and their pride in
entrusting me with their culture. I am in heaven steeped in
the smells, sounds, colour, vibrancy, the dirt, the desert dust,
the presence of so much history. I feel sustained and excited by
the life here in this timeless city. Mohammad shows me the caf
where he first met Saddam Hussein. It is absolutely ordinary.
Selma tells me: Forget you are in Damascus, make-believe this
is Baghdad. It is so similar to the Baghdad I used to know.
Of course I want to visit the real Baghdad, but it is far too
dangerous. I only know what I read, what I see on television. A
wasteland of dust and crumbling houses, of thin, running men, of
keening women. And Selma tells me a story of Baghdad in 2004.
In this story and the characters are known by her family the
night is bleak and wintry and sixteen-year-old Fatima, her
brothers and her mother are sleeping. It is very dark; there is little
electricity reflecting from the old city these days. It is also very
cold and the family snuggle together for warmth. The only sound
is the breathing of the sleepers.
Without warning the noise of crashing comes through
the darkness. Fatima is terrified as soldiers shine a bright light
into her eyes. The voices are unintelligible. Are they speaking
English? An interpreter points to a framed photograph on the
wall, demanding to know the identity of the man it depicts.
Fatimas mother frantically tries to explain that the picture is of
her deceased husband, but she is accused of lying her husband
is a fighter for the insurgency, they claim. The entire family are
arrested and taken away separately. After a month in Abu Ghraib
prison, Fatima is released. She does not know where her mother
and brothers are.
Selma gives me a questioning look. You still want to go to
Baghdad? Then she shakes her shoulders, as if she is trying to

c t h e ki ss of sa dda m c 43

shrug off something unpleasant and continues: I too was sixteen

when in 1964 my father was appointed a judge of the Supreme
Court of Iraq and we moved to Baghdad. But my Baghdad was
not Fatimas Baghdad. Oh no.
Selmas Baghdad, home of the Thousand and One Nights,
is an ancient city. Babylonian bricks from almost six hundred
years before the birth of Christ and bearing the royal seal of King
Nebuchadnezzar II have been found in the Tigris here. But the
citys more widely known history begins in the eighth century AD
when Caliph Abu Jafur al Mansur, who led an Islamic dynasty
and ruled a vast empire, built the city in a perfect circle with a
central fortified palace of the caliphs and a grand mosque. Al
Mansur called his city Madinat as-Salam, or City of Peace.
Baghdad had wealth, knowledge and culture, but in 1258,
after a siege of some fifty days and a further forty days of terror, it
fell to the invading Mongols. The city was sacked, and mountains,
they say, were made from the skulls of the dead. The fall of
Baghdad to the Mongols was one of the most traumatic events
in the history of the city until, in the minds of many Iraqis,
the 2003 invasion and subsequent occupation by the Americanled coalition. This divided the people and many Iraqis, though
pleased to be rid of their tyrannical dictator, did not trust the
Americans. In the ensuing chaos the invading forces were often
referred to as the New Mongols.
Over the ensuing years Mongols, Persians and Turks fought
over Baghdad until the city became part of the Ottoman Empire
in the sixteenth century. Nearly three hundred years later the
British arrived and it was not until 1958 that Baghdad finally
threw off the British-imposed monarchy in the bloody coup dtat
led by General Abdul Karim Kassem.
In 1964 when sixteen-year-old Selma first went to live in
Baghdad, it was at last a City of Peace: a modern and vibrant city
aware of its stature. It lay to the west and east of the wide, brown
Tigris River. A flat and dusty place, coloured in sepia, it evoked


mi c he l l e m c d o n a ld

proud memories of its old and turbulent history while reassuring

its citizens of their place in the modern world. The banks of the
river were planted with grass and trees. There were many cafs
and at night the people of Baghdad would come to eat the special
Iraqi river fish, masgouf. The fish was held upright on a skewer
beside the fire, not too close; it was cooked by the heat, not the
In those more secular times many of the men would drink
beer and the women soft drinks while they sat outside on warm
summer nights, watching the river drift slowly by with its myriad
boats, the reflections of their lights sparkling in the quiet water.
These boats were for hire and a popular pastime involved taking
the masgouf, complete with salads and bread, onto a chosen boat
and spending the evening on the river. Day and night, people
thronged the banks of the Tigris: diners, coffee and tea drinkers,
families, picnickers and lovers mingled with those who simply
wished to stroll along the river banks and enjoy the gardens.
As Selma reminisced, her eyes filled with longing: Before
Saddam built his palaces, the river banks were for all Baghdad
and you could walk as far as and wherever you wanted; no part
of the river bank was closed. But of course that all changed when
Saddam took control of them.
Modern Baghdad was like any western city, with smart
buildings, wide streets and traffic! Iraq is the home of petrol
and wealthy Iraqi families often had three or four cars which
crowded the streets along with taxis and buses. The Leyland red
double-decker buses, Selma tells me, were like those she saw later
in London. These big red buses fascinated the young Selma,
probably because either her father or a driver always collected the
girls from school and from university. One day Selma and her
sister Zeinab planned an act of minor rebellion. They sneaked
to the bus stop and climbed into the bus. Selma was pinched by
a male passenger. She started to cry and wanted to get off. She
never caught a bus in Baghdad again. Now in Sydney Selma

c t h e ki ss of sa dda m c 45

does not own a car; buses and trains are her everyday transport.
No-one has pinched her in Australia.
There was much of the old Baghdad too, reminding Selma
always of Iraqs long history. It was dusty, a little dirty, but vibrant,
noisy and always swarming with people. Her voice becomes
animated as she describes the city of her youth. Men in working
clothes and businessmen in suits blended with exotic bejewelled
Bedouins, their long dark robes and sheepskins falling over
grubby striped and belted gowns. Men wearing the long robe or
dishdasha covered their heads with the black and white checkered
yashmak, sometimes hanging neatly around their head, held in
place by the coiled black agal, sometimes with the sides flipped
back making checkered wings; sometimes in fantastic turban-like
structures, and sometimes simply wound around their face to
keep the windblown desert from their mouth and nose.
Gnarled old women in long dusty dresses, their hair hidden
beneath a scarf, sat on the pavement selling anything from homegrown olives to cigarette lighters. Sellers of fresh fruit and homemade labneh, the delicious dry yoghurt breakfast staple which
Baghdadis love to eat with dried mint and bread, competed with
roadside stalls complete with wood-fired ovens baking delicious
pastries. These pastries, flavoured with herbed cheese or spiced
minced lamb, could be bought for the equivalent of a few cents
and eaten hot on the way to work. Smart young women in short
tight skirts and high-heeled shoes negotiated the hawkers and the
uneven footpaths and mingled with modest women in long dresses
and headscarves. Others, shrouded in the long black abaya, had
only their kohl-rimmed eyes to hint at dark sensual beauty. And
North African women were fantastic in long vividly coloured
cotton tunics, bright turbans above their flashing eyes. Selma and
thousands like her wore western-style slacks or went bare-legged
under short skirts, their hair cut fashionably for the world to see.
And mosques: every few blocks, a mosque. Large, small
and tiny; ancient, old and new. From the famous and beautiful


mic he l l e m c d o n a ld

sixteenth-century dome of the al Qadiriya shrine and the

seventeenth-century Imam al Adham Mosque, to modest
suburban prayer houses, their minarets were mounted with
loudspeakers and their green domes honoured the colour of the
banner of the Prophet. At intervals during the day the Imams
would call the people to prayer. There is only one God, his name
is Allah and his Prophet is Muhammad. Allah Akbar God is
great. But the Imams never managed to coordinate their calls and
as their chanting abilities varied from sonorous and beautiful to
colourless and abrasive and everything in between, the resultant
sound was loud, discordant and omnipresent.

A few weeks after my return from the Middle East Selma and
I have lunch in a busy western Sydney shopping mall. Predictable
shops sell predictable merchandise. It is clean, quiet and homogenous. We sit in an Italian caf, run by a Vietnamese family
selling Aussi pizzas and drink coffee made from Brazilian beans.
Selma seems to be as at home in this environment as she was in
Damascus. I am musing about this apparent chameleon quality
when I hear her sigh. You know, the thing I miss the most about
home I notice the word home and feel her nostalgia is
the souk.
I remember tramping fascinated through endless labyrinthine
alleys in the Al-Hamidiyeh souk in Damascus, marvelling at
Selmas unerring ability to know exactly where she was. It seemed
to me as if someone had tipped a giant cauldron of spaghetti
over a pile of Roman ruins. Without her I could possibly have
been lost for days. Selmas comparison of the souk as the Middle
Eastern equivalent of a shopping mall makes me chuckle. Tell
me about the souk in Baghdad. Is it similar to Al-Hamidiyeh?
Selmas eyes sparkle. We used to beg Lamia, our
grandmother she had plenty of energy and spent more time

c t h e ki ss of sa dda m c 47

with us than our mother; of course she had more time Please
take us to the souk, Lamia, please, please. Well be good. Lamia,
warm, snuggly Lamia even if she was angry with us she
pretended she wasnt.
The way to the main souk, which is known as Sharah an
Nahar, lay along the famous Al Rashid Street, each side dim
with arches. The ground level was all shops and the second level
was filled with rooms for doctors, lawyers and other professional
people. It was a beautiful street, old and narrow, filled with the
cosmopolitan hum of trading, a cross-section of old Baghdad and
Sharah an Nahar is very old and very big, a spiders web
of interlinking souks within the souk. You could buy anything
if you had the stamina to keep walking. There were souks for
bronze and brass and copper: pots, trays, glasses; and Lamia
would take in old pots and pans to be repolished. There were
souks for carpets, for antiques, fabrics, modern clothes, for bed
linen, stationery and books, for shoes and accessories, electrical
appliances and furniture. Hawkers with baskets of fresh flowers
and dashing young men with stuffed falcons on their wrists
obtrusively positioned themselves on busy corners; young boys
squeezed oranges and lemons to order and dairymen sold homemade ice cream served with side dishes of milk custard scattered
with pistachios.
My favourite, Selma confesses, was the perfume souk: glass
bottles of oils and distillations where we could choose our own
individual fragrance and watch as the perfume maker blended
the precious ingredients. How many thousands of rose petals
were needed to make the fragrant bottles of rose oil?
Another souk sold food: vegetables, meat, fish, grains, dried
fruit, sweets, kebabs made of sugar crystals for Iraqi weddings,
fresh fruit, the favourite bagel-like bread loved by the people
of Baghdad. And spices, spilling from open bags: bright orange
saffron, golden turmeric, soft green wild thyme. The smell


mi c he l l e m c d o n a ld

of fresh spice will always transport Selma home. The spice

merchants would freshly grind the spices and mix them to the
buyers specifications. Biriani tonight? A little chilli, some cumin,
cardamom, some cloves, maybe cinnamon. The fresh sweet scents
filled Selmas head and made her mouth water in anticipation.
And I miss the bustle, she tells me now, the humanity,
the noise. So noisy. Arab music vibrating above the sound of
storekeepers chanting their wares: My dates are full and sweet as
womens lips come and try. My fish is so fresh you can almost
hear its heartbeat. My kaftans will make your husband fall in
love with you every day. We Arabs are noisy people passionate
and uninhibited. There is not the quiet restraint like in this
shopping mall. And louder than all this, five times a day, the call
to prayer.
The souk was where Baghdadis did all their shopping and,
in place of supermarket shopping trolleys, carriers could be hired
for the equivalent of a few cents. Mostly they were young Kurdish
men, known for their strength. They had a pad on their head
and another on their back and, as Selma remembers them, a
leather strap from their padded forehead, enabling them to carry
a washing machine, sofa, chest of drawers. Lamia always hired
one of these men to carry their bags of shopping and, unlike
todays supermarket trolleys, they would always go exactly where
you wanted them to.
Selma also remembers Baghdad with many trees, huge
mulberry trees with white and dark red berries. The fruit would
be collected early in the morning to be sold; it was juicy and
squishy and sweet as sugar. And of course there were date palms,
cyprus, verbena and gum trees. I didnt know then that I would
find these gum trees in Australia. I thought they were indigenous
to Iraq, they were everywhere. It was a beautiful city, shady. When
I see pictures of my city now I wonder, where have all the trees
gone? Did Saddam take them to build his palaces? Have the
invaders burned them all with their bombs?

c t h e ki ss of sa dda m c 49

The people of Baghdad had a good life in 1964. They were

prosperous from the sale of oil and the people were educated, well
dressed. The multi-layered city was also sophisticated, a centre for
arts and literature and for ideas, and the shops were filled with
goods from all over the world. Now when Selma sees her city
on television, she doesnt recognise it: The people they look
dirty, unkempt, desperate; they have lost everything. My mother,
my brother, two of my sisters are there with their families. They
tell me that everything is okay, but its not okay, its not. I try not
to watch the television news, I hate politics! But my husband . . .
She shrugs her shoulders in a dismissive gesture. Politics is still
his passion.
Selma talks about her city with such vigour. I think I
understand how much she misses her home, a nostalgia only
heightened by the fact that her family insist it is too dangerous
for her to return. I too can become lyrical when describing some
of the favourite places of my youth in New Zealand. But I return
every year so easy, three hours on a plane. Selma cannot see
her sisters, her mother, her brother. Even talking to them by
phone is difficult, made even more distressing by the unreliability
of connections. She prays for the day when Baghdad will be safe
enough for her to return and she can see her family again. It has
been too many years. I wonder that our place of birth never sets
us free completely; a tiny hook fastens us to our homeland.

Baghdad has a long history as a centre of culture and thinking and,
particularly after the advent of the monarchy, women attended
university in numbers almost equal to men. As a member of the
Iraqi upper classes and with the family established in Baghdad,
it was expected that Selma receive a university education. She
attended Baghdads Mustansiriya University, established in 1233 as
a college of Sunni Islam. It is one of the oldest universities in the


mi c he l l e m c d o n a ld

region and was incorporated into Baghdad University in 1962; its

main focus is teaching law and literature.
University life was a revelation to Selma and her first foray
into a world where she was not totally protected. Nobody cared
whose daughter she was, which came as a bit of a shock, and she
discovered what it meant to work hard for her marks another
new experience. Probably for the first time, her inner strength,
which she would need so many times in the future, came to the
fore. She quickly acknowledged the reality that here she was just
another student. She studied hard and completed a Bachelor of
English Literature. English literature had always been a love of hers
and in those romantic teenage years her hero was Emily Brontes
Heathcliff charismatic, handsome, autocratic and cruel,
qualities later to become apparent in the young Saddam Hussein.
For the first time too she was free to mix with young men
outside the supervision of the family home. Unlike many young
Iraqi women Selma had always been surrounded by boys. Because
we were girls, our cousins, who were boys, always came to our
house. We all related as friends, laughed, played games, were
carefree and we had fun. So at university she experienced no
anxiety and enjoyed interacting with other students, both male
and female. My close friends and I went around in a group of five
girls. Wed sit with a group of boys, talking, eating, sometimes
going to the movies.
Perhaps she was still in love with Nabeel, but she had no
romantic liaisons at university rather, she enjoyed a stimulating
social life and discovered the typical early sixties importance of
trendy clothes, bouffant hair, eye makeup and smoking.
My friend Najla bought me a packet of Kent on my
eighteenth birthday. I smoked them all and hated it, but she
called me chicken, so I kept practising until I had mastered
it. I thought I was very sophisticated and favoured slim Russian
cigarettes, Sobranies with gold filters and coloured in pink,
lavender, blue. And the colour of my cigarette would complement

c t h e ki ss of sa dda m


my outfit. But even though my father knew that I smoked, I was

too embarrassed to smoke in front of him.
I tell Selma how my own father, a chain-smoker, encouraged
me to smoke, presenting me with a gold pack of Benson and
Hedges when I was just sixteen. I think he wanted an ally in his
habit my mother disapproved. I took to cigarettes like a duck
to water, eventually needing hypnotherapy to break the habit
sixteen years later. I had a black and gold cigarette holder and, like
Selma, considered myself madly sophisticated. Selma still smokes
occasionally, while Mohammad mutters about health issues.
In many ways student life in Baghdad was not so different
from that in a western university in the sixties, except there was
no alcohol, no experimentation with marijuana, no sex and little
protest at least not among Selma and her girlfriends. Of course
there was some student protest, mostly by young men in groups
who protested against communism and for communism, against
the idea of the now defunct monarchy and for it. And sometimes
there were violent clashes. But Selma and her circle were not
involved. She followed her parents distaste for the socialist,
Baathist government. She was aware that sections of the student
body were of a different class; that some who saw her being
collected after lectures by a chauffeur or by her father branded
her as pretending to be above them, to be upper class. But I was
not pretending. This was my life at that time and I behaved in the
only way I knew.
This was a time when in the west the thoughts and ideas of
young people were possibly more powerful and influential than at
any other. While Selma and her fellow students studied diligently
and socialised quietly, on the west coast of America young people
expressed their desire for change. They questioned just about
everything and their philosophy spread throughout the western
world. They embraced non-traditional religions, criticised the
war in Vietnam, denounced the increasing power of corporations
and criticised western middle-class values. There were marches,


mi c he l l e m c d o n a ld

riots and concerts and protest music influenced the minds

of youthful millions. But Selma and her fellow students were
unaware of Joan Baez and Bob Dylan, uninformed about the
Vietnam War, and knew only a little of Martin Luther King and
the American Civil Rights Movement. The assassination of John
F Kennedy in November 1963 was not an event which shocked
every Iraqi student to the core as it did people in the west. They
were, however, as obsessed as any western teenager with Elvis
Presley, rock n roll and the Beatles. This was the music they
played at home, the music their parents hated. Turn that dreadful
noise down was heard as commonly in an Arab household as in
a western home. Overall, though, life in Baghdad, at least for
the wealthy classes, was ordered and comfortable, the Baathist
government, if not liked, was tolerated, and the sixties of peace
marches and protest passed them by.
Idrees and Qidwah built a beautiful house in what is known
as the Judges District of the affluent and comfortable suburb,
Al Mansour. They employed Baghdads finest architect to design
the house, which was built around a large green lawn circled with
roses. The house, in which Selmas mother and brother along
with his wife and children live to this day, has six bedrooms, guest
rooms, dining room, study, living room, a huge kitchen and a
granny flat. Qidwahs roses became famed throughout Baghdad,
a must on every television gardening program, and she also built a
cactus garden, becoming an expert.
She had seventy-two kinds of cactus, some quite rare, and
she knew everything about them. When a neighbours boy crept
in one night and stole ten of her cacti, she was ill for a week. And
still, at the age of eighty, she tells me about her cacti and her
Selma only lived there for a few months. On graduation
she was offered a teaching position in Hillah. Idrees refused her
permission to take it up, arguing that she was too young to be
living without family in such a free city.

c t h e ki ss of sa dda m c 5 3

I think about my first job. It was in Auckland, my home

city, but I wanted to go flatting with friends. My parents refused
permission, saying I was too young to be living away from family
in such a free city. Fathers, remarks Selma, be they Muslim or
Christian, are protective of their daughters.
Luckily Selma received another teaching offer, this time in
Najaf. Permission was granted. She would live with Aunt Hamida,
her mothers sister. She left home for the first time to begin her
first job. It was 1967 and she was nineteen.

chapter five
WE ARE IN the Fairfield courtyard garden, Mohammad and I,
trapped in an enormous net. Overhead the grape vine is laden
with ripening fruit and Mohammad has ensured that no bird
will get within cooee of it. I imagine how it must feel to be a fly
trapped in a meat safe. Roses are blooming on the outside of the
net and I can smell their sweet scent. A pomegranate tree is laden
with red fruit; Ive never seen pomegranates growing before; they
dont look like they belong in western Sydney.
I ask Mohammad to tell me about the first time he met
Selma. Does he remember what she was wearing?
Of course yes. I remember she wore a dress it was lemon,
I think with a Japanese collar. Her arms were bare; she was
gorgeous. But you must talk to Selma this is her story.
June 1967. Selma was enjoying her first teaching position
in Najaf. Mohammad al Jabiri, whom she was yet to meet, was
a high-flying Iraqi bachelor, aspiring politician and diplomat
living in New York. He held a doctorate in international law
from New York University, was a respected Baath Party operative
and a high level representative of Iraq in the United Nations. At
the marriageable age of thirty-four, he acceded to Baath Party
expectations and booked a flight from New York to Beirut where
close friends were eager to introduce him to beautiful Lebanese
women with the object being matrimony. Among these friends
was the controversial and charismatic Ahmad Chalabi. He was
but one of the many young men of Mohammads acquaintance


mi c he l l e m c d o n a ld

who would later become powerful political players. He would

also later be convicted of bank fraud, fall in, then out of favour
with the United States Bush Junior administration and become
a deputy prime minister of Iraq. At the time he was a lecturer in
mathematics at the American University in Beirut.
Fate interceded in any plans for Mohammad to meet a future
wife when he was called to attend a conference in Vienna. It was
5 June 1967, the start of the Six Day ArabIsraeli War. The then
United Arab Republic had blockaded the Straits of Tiran and
positioned troops in the Sinai. Israels response was to launch a preemptive attack on Egypt, Jordan and Syria. During the ensuing
tumultuous six days Israel captured the eastern half of Jerusalem
and the West Bank from Jordan; the Golan Heights from Syria;
and from Egypt, the Gaza Strip and the Sinai Peninsula as far as
the Suez Canal. Beirut airport was considered too dangerous and
Mohammad was forced instead to fly to Istanbul, Tehran, then
Baghdad. The beautiful Lebanese marriage candidates would
have to wait.
I imagine the young, self-important Baathist lawyer anxiously
pacing the departure lounge of the Vienna airport. Damn the
Israelis! Now these shattering events in Egypt, Jordan and Syria
precluded him from going to Beirut or just about anywhere he
wanted to go. He would have to go to Baghdad to visit his father.
He knew what that would mean: questions, questions about
his work, why arent you married? but Baghdad it would have
to be.
The city where Selma was teaching, Najaf, with its emphasis
on the holy, was not a hive of social activity for an attractive,
educated young woman taking her first small but determined
steps into a world beyond the privilege and security of her
childhood. But it was not far from Baghdad and Idrees many
brothers and sisters held frequent parties where wealthy, educated
Iraqis chatted, laughed and flirted, ate delicious food and drank
sweet Iraqi tea. And in Baghdad, Sajida, Selmas paternal aunt,

c t h e ki ss of sa dda m c 5 7

eagerly told Mohammad about her beautiful, educated and above

all suitable nieces.
One weekend in June 1967 Aunt Sajida invited Selma and
her sister Zeinab to such a party. Sajida was a renowned beauty.
She was married to the director of the United Nations section
of the Iraqi government. Later she would divorce her diplomat
and marry a multi-millionaire Saudi businessman and today,
still glamorous in her late sixties, is a television presenter in Abu
Dhabi. But at the time she was a bright and sought after butterfly
in Baghdads social milieu and Selma remembers her father
muttering about his young sister, I dont trust that woman!
Sajida picked up the girls, mentioning that she had invited
a man she would like them to meet. Zeinab immediately rubbed
off her makeup and removed her jewellery. She definitely was
not interested. Selma, however, felt a frisson of excitement. She
remembers the day well. I wore a lemon, sleeveless, high-collared
dress, with a tight bodice and high waist. The skirt came just above
my knees. Her hair was dark, thick, short and bouncy. Her arms
were bare and smooth, her eyes heavily rimmed with the sixties
fashion necessities of eyeliner, shadow and mascara. She was
slim, petite and, as photographs from that time show, beautiful.
The young man whom Sajida was so eager for her nieces to
meet was, of course, Mohammad al Jabiri. He remembers with
casual simplicity: I had nothing to lose. I went to the house; both
girls were very lovely, but I had been told that Selma was the
healthier of the two. So I was attracted to Selma.
Selma was nineteen, Mohammad thirty-four. She
remembers, He was not an Iraqi version of Heathcliff, the man
of my dreams, but he was quite good looking, a bit plump. We
started talking he did most of the talking. There was lots of
pretend laughter.
Later Selma and Zeinab talked all night and Selma thought
about her possible decision. Where would her life take her if she
married a Baath Party diplomat? She knew her father would not


mic he l l e m c d o n a ld

be happy with the party connection. Idrees was a conservative, a

judge; he was happy with the status quo and had supported the
monarchy albeit with limited enthusiasm; he disapproved of the
socialist proclivities of the new party and feared that their panArabism was a pipe dream in Iraq, a country historically fractured
by tribalism and the SunniShiaKurd divide. But Mohammad
was also Shia, came from a wealthy family, was older, could
look after his daughter. And uppermost in Selmas immature
mind they would live in New York.
Unrequited puppy love was not the only reason Selma had
been dismayed at her fathers refusal of Nabeels offer of marriage
and a life in Germany. From when she was a little girl shed
dreamed of travelling outside Iraq. On those summer nights when
she lay under the stars while everyone else was sleeping, she would
float in her imagination to faraway places where she could live a life
of luxury and freedom. Well before she understood the meaning
of refugee she had imagined stowing away on a ship, planned
ways to hide and escape. She was a young Muslim girl in Iraq in
the sixties, her head filled with the glamorous lives of celebrities
in the English and American magazines she constantly read.
And Selma admits there was a teenagers predilection to
buck the system. She longed to get away from parental control.
Her father had refused her the chance to go overseas once before
and she did not intend to let that happen again. Selma was wilful
and her desire to live overseas surpassed her desire for a romance
which might never eventuate, or an arranged match in which she
had little say.
The morning after the party, Sajida told Selma that
Mohammad had thought her suitable and that he was appearing
on television the same night. Selma watched him. I felt a little
suffocated; he didnt let the presenter speak. But he was not bad
looking. I wanted to marry, to leave Iraq. And America my
visions of America as a land where everyone was glamorous, good
looking, and living a life of luxury were all from magazines. If

c t h e ki ss of sa dda m c 5 9

I married Mohammad I would soon be in America, living the

good life. I thought about it for maybe six weeks, then I decided to
accept him for his future.
Mohammad remembers the television debate well. It was
about the Six Day War, a topic on which I had strong views. Selma
and Zeinab watched me and said, You overwhelmed us with
words. Im sure she wasnt interested in my views of the war, but
she pretended well. So Selma and I decided to get engaged. I told
my father and he was very happy because Selmas family is very
distinguished. And my older sister visited Selma and told me how
Selma had just come from the bath, without makeup, without
artifice, and she was really gorgeous. So I had no reservations.
This was my destiny.
From my western perspective of romantic love I am
astonished. What about romance? Did she think she could love
him? Selma shrugs her shoulders. I thought he could give me a
good life; this is important. Romantic love? This is in storybooks.
Good marriages, bad marriages, both may happen whether you
are in love or whether your marriage is arranged. If you marry a
good person you will grow together and care for each other. This
has happened with Mohammad and me.
Mohammad, listening to our conversation, laughs. We do
it differently in the Middle East. A man in my position then,
I needed a woman from a good family, with education, and
hopefully beauty. Selma fulfilled these criteria. He puts his arm
around his wifes shoulder and gives her a quick squeeze.
She laughs, patting him. Off you go, we have a lot to talk
about without you!
How different to my experience. At the age of nineteen I
travelled to Australia, intending to continue on to Europe. Instead
I fell in love with an Australian boy; we married and I left my
gentle homeland to live in another country. But well brought-up
young Iraqi women did not go off on extended holidays to Europe,
unchaperoned and fancy-free. Marriages were usually arranged;


mic he l l e m c d o n a ld

love was not an expected ingredient, at least not initially. Marriage

was simply a calculation of the suitabilities of the participants.
As long as the family was respected and wealthy, Selma
smiles wryly, that was all that mattered. Nobody enquired into
whether the boy was kind, or crazy, healthy, or stupid or anything
else for that matter just the family.
Idrees response was as Selma predicted. However, with some
misgivings he decided not to stand in her way. As Selma explains:
He knew I was now old enough to make my own decision; he
also knew how stubborn I could be and I suppose he did not want
to have to deal with another demonstration of my bad behaviour.
I was quite obnoxious when he refused Nabeel.
So if Mohammad thought Selma was suitable, how suitable
was Mohammad? He came from a respected and wealthy
Baghdad family. His father was a businessman who owned
appliance stores in Baghdad and the Iraqi agencies for various
white goods: televisions, sound equipment and other electrical
appliances. However, Selmas father warned her: Mohammad is
a Baath Party member and you will suffer a lot. Selma says, And
he was right.
The Arab Socialist Baath Party, to give it its full name, was
founded in Syria in the 1940s by the Sorbonne-educated Syrian
intellectual Michel Aflaq, a Christian of the Greek Orthodox
faith, and Salah al Din al Bitar, a Sunni Muslim. Baath is an
Arabic word meaning rebirth and the founding of the Baath
Party dates from its first party congress in Damascus on 7 April
1947. However, it was not until after the war of 1948, when lack
of Arab unity was thought to be a major cause of the defeat
of Palestine by the new state of Israel, that the party began to
demonstrate its significance.
From the beginning the Baath Party was secular, socialist
and committed to pan-Arab unionism. It was felt that moral
and cultural deterioration had weakened the Arabs and had
allowed western influences to spread throughout the Middle

c t h e ki ss of sa dda m c 61

East. Baathists believed that a re-emphasis on the importance of

common heritage within the region was a way of reasserting the
Arab spirit in the face of foreign domination.
During the 1950s the party was committed to the overthrow
of the monarchy in Iraq and consequently operated underground.
However, in 1958 Baath joined other opposition parties to form
the United National Front which led to the revolution ending
Iraqs ties with Britain.
General Abdul Karim Kassem, the leader of the revolution,
became prime minister. He reversed Iraqs pro-west stand, instead
accepting military and economic aid from the Soviet Union, a
move which did not endear him to the United States. Indeed, it
is said that the CIA organised the plot to assassinate him, with
Saddam Hussein as one of the assassins. But the first attempt on
Kassems life, in October 1959, failed and the 22-year-old Saddam
Hussein fled, first to Tikrit, then to Syria, where it is said by some,
he was looked after by the CIA. Certainly Saddam remained
both safe and financially comfortable while other party members
were arrested and tried for treason.
Neither did Kassems new republican government endear
itself to the Baathists. It did not favour pan-Arab causes or other
Baath principles and in February 1963 Kassems government was
finally overthrown by young Baath party members Abdul Salam
Arif and Ahmed Hasan al Bakr. The same year Arif led a military
coup against his co-conspirator, al Bakr, taking control of the
government. Abdul Salam Arif, however, died in 1966, with his
brother Abdul Rahman Arif becoming president, but al Bakr,
who had been quietly fulminating for three years, waited for his
opportunity. In 1968 he overthrew Abdul Rahman in an internal,
bloodless coup and, with Saddam Hussein as his deputy, set up a
Baathist-controlled government.
Al Bakr was also concerned about Iraqs alliance with the
Communist Party and his government supported closer ties with
the United Arab Republic, even modifying the flag of Iraq in


mic he l l e m c d o n a ld

preparation for his dream of joining. The United Arab Republic

had been established between Syria and Egypt in February
1958 when Syrian leaders, apprehensive about the danger of a
communist takeover in their country, turned to Nassers Egypt for
help. It was a first step towards a pan-Arab nation. Al Bakr was to
remain president for eleven years, to be followed by his deputy,
lawyer and Baathist leader, Saddam Hussein.
Selmas first meeting with Mohammad was early in 1967,
a year before al Bakrs Baathist government gained power, and
before Saddam Hussein would become other than a friendly
acquaintance in Mohammads life.
By the age of thirty-four Mohammad al Jabiri had experienced
an intense political life. As an economics student in Baghdad he
had been president of the Students Baath Party movement and
had led demonstrations against the Baghdad Pact a mutual
security agreement signed in 1955 by Great Britain, Turkey, Iran,
Iraq, Pakistan and later the United States, with the purpose of
blocking possible expansion by the Soviet Union into the Middle
East. His subversive activities led to a three-month spell in prison
and his dismissal from the university. Mohammad bought a false
passport at a cost, he remembers with a chuckle, of three
dinars: one dinar for the mediator and two dinars for the police
officer who deleted his name from the black list. He escaped to
Lebanon, then to Syria, but was refused entry into Egypt where
he wanted to continue his studies. Two senior Syrian Baath Party
ministers interceded in Damascus, but the Egyptian embassy
refused, explaining that they did not give visas to Iraqi Baathists
as they considered them to be anarchists.
So began a series of demonstrations from members of the
students union, mostly from the medical faculty of the University
of Damascus. Of these demonstrators, Yousef Zaain later became
prime minister of Syria and another, Nuriddin al Atasi, became
president of Syria. Both were to die in prison under the regime of
Hafez al Assad. Yet another was Ibrahim Markhous, who became

c t h e ki ss of sa dda m c 63

the Syrian minister for foreign affairs. He was lucky enough to

be out of Syria at the time of al Assads purge of his supposed
enemies, and Mohammad believes he now lives in Algeria.
This little band of soon-to-be powerful political players
demonstrated long and hard against the Egyptian embassy, finally
meeting with the ambassador, Mahmoud Riad, who would later
become the Egyptian minister of foreign affairs. Riad intervened
with the Egyptian government on Mohammads behalf with
the result that in 1954 he was accepted into Egypt as a refugee
and entered the department of economics and politics of Cairo
University. His involvement in politics was such, however, that it
is amazing he found time to study.
He became the secretary general of the Arab Students
Union. In Mohammads recollection this union represented
students in three or four universities, mostly in Cairo. His was
a democratically elected position but he did not contradict the
suggestion that the democratic process could be somewhat
manipulated given the influence of the Baath Party. While in this
role and engaged in planning an important conference, it was
suggested that the Palestinian Students Union building would be
a good venue because of its large size. Mohammad was talking to
the Palestinian student representatives when into the room came
a young man by the name of Yasser Arafat, then president of the
union and a student in the school of engineering. Arafat had not
been told about the conference and was angry. Mohammad, the
young and charming diplomat to be, quickly resolved matters
and for years to come, every time they met, Arafat would remind
Mohammad jokingly of their first fight.
In 1956 the Pan Arab Trade Union organisation was invited
to the Soviet Union and China, and needed someone to represent
Iraq. That representative was Mohammad. He was in Moscow
at the time of the Hungarian Revolution, and of the Tripartite
Invasion of Egypt by Britain, France and Israel when Nasser
eventually won a significant victory and became a hero of the


mic he l l e m c d o n a ld

Arab world as the man who stood up against western imperialism

and prevailed.
He represented Iraq at an international conference for
solidarity for the people of Cyprus, delivering a speech and meeting
the controversial Archbishop of Cyprus, Makarios, later to become
the president. And he was also in charge of Baath Party activities
in both Egypt and Gaza an enormous responsibility for such
a young man. Another member of the party leadership at that
time, also a student of politics and economics at Cairo University,
was Farouk al Kaddoumi. Kaddoumi later became a key figure
in the Palestinian Liberation Organisation and after the death of
Yasser Arafat in 2004, was elected to the post of chairman of Fatah.
Despite his constant involvement in political life Mohammad
completed a degree in economics and politics, followed by a law
degree. His professor of international law was Boutros BoutrosGhali, later to become secretary-general of the United Nations.
Perhaps Boutros-Ghali awakened in Mohammad something
which had always been an element of his political agenda,
but which he did not fully realise until some years later an
involvement in human rights.
The early fifties, when Mohammad entered the University
of Cairo, was a restless time in world politics, a time when
simmerings of unrest threatened to undermine the peace following
World War II. The establishment of Israel and the displacement
of Palestinians was an affront to the Arab world, and with it came
an increased American presence bringing overt consumerism
and displays of hedonism which sat uneasily in countries faithful
to the teachings of the Koran. At the same time the political
doctrine of communism was influencing much of the world. The
Cold War was an open yet restrained conflict and the Korean
War had been played out, seemingly as a proxy. Eight communist
bloc countries had signed the Warsaw Pact in a mutual defence
agreement and Fidel Castro returned from exile to Cuba with
the stated objective of bringing communism to that country.

c t h e ki ss of sa dda m c 65

In the world of Islam, Nasser had succeeded in a military

coup against King Farouk of Egypt, and the Algerian War of
Independence against the French was underway. Nineteen fiftysix saw Nasser nationalise the Suez Canal, sparking the Suez
crisis, Tunisia gain its independence and Pakistan become the
first Islamic republic.
Mohammad believes that his generation grew up obsessed
with the idea of Arab unity. The mounting power of communism
throughout the world, and in particular the mounting power
of communist parties in the Middle East, was antithetic to the
Islamic world, which saw them as not believing in God and
therefore anti-Islam. The hedonistic capitalism of the west was
not a preferred alternative. It is therefore not surprising that
during these years, Cairo University in particular, and the Middle
East generally, produced a surprising number of politically aware
young men who would become influential players in Middle
Eastern politics later in their lives.
Baathists in particular were attracted by the idea of
Arabism a single Arab nation. All the wealth, oil and power
would be concentrated into an international power bloc that
could stand up against both the United States and its allies and
the Soviet Union and communism. Those who didnt support the
idea of communism supported nationalism. And this, according
to Mohammad, was what the Baath Party really represented. They
saw one Arab nation respecting all ethnic groups and religions
within it. The Baathists were not racist, nor did they differentiate
between Muslims, Christians the founder Michel Aflaq was
Christian and even Jews. They saw themselves then as being
similar to what the European Union is today. Its Mohammads view
that the partys basic fault was that they were in too much of a hurry.
He also sees Saddam Hussein as hijacking the party in Iraq for his
own ends, contributing to both its demonisation and its demise.
Not surprisingly, at about this time Mohammad received a
letter from his father which bluntly stated that if he continued his


mic he l l e m c d o n a ld

lifestyle hed wind up dead, and suggested Mohammad set up the

family business in Osaka, Japan, using his fathers contacts from
Panasonic, Sharp and Suzuki. Mohammad consulted with the
secretary-general of the Baath Party in Iraq, Michel Aflaq, who
agreed that if he went to Japan, he could also encourage relations
with the Japanese Socialist Party and keep in touch with the
Baath Party back home. So Mohammad obeyed his father, went
to Japan, did his best to learn the Japanese language, enrolled in a
postgraduate degree in business and began what soon became an
extremely lucrative export company. Late in 1957 King Faisal IIs
uncle, Prince Abd al Ilah, who had been the regent to the young
king, visited Japan and Mohammad acted as his host. The prince
asked him if would like to return to Iraq but Mohammad, good
Baathist that he was, replied that he was now a businessman and
a return to Iraq was out of the question.
But less than a year after this meeting, on a morning in July
1958, Mohammad woke late; he had been partying the previous
night and felt a little slow. He glanced at the newspaper headlines
and all lethargy vanished: Coup dtat in Iraq. The monarchy
was vanquished; Iraqs ties with Britain were over. Mohammad
felt a rush of excitement. At his office he was greeted by a media
frenzy and, as one journalist noted, he looked like a businessman
but he talked like a politician. Within a week he had received a
cable from General Abdul Karim Kassem himself, saying: the
country is liberated and you are welcome to return. Mohammad
was a young man still in his twenties, receiving a letter from the
leader of the junta. He couldnt believe it! His veins ran with the
blood of politics; he returned to Iraq.
The coup had caught the west by surprise and their
immediate concern was the prospect of Iraq joining Egypt and
Syria in the United Arab Republic which had formed in February
of that same year, an idea supported by the Baathists. Middle
Eastern historian Said K Aburish believes that coup leader Kassem
assured British Ambassador Sir Michael Wright that Iraq had

c t h e ki ss of sa dda m c 67

no intention of joining the United Arab Republic and, to prove

his point, he refused to allow Nasser to land in Baghdad on his
return flight from Moscow, where he had been in consultation
with Khrushchev on the developing crisis. It did not take long
for rumours to sweep Baghdad that the Baathists and the Arab
nationalists were preparing a coup against the new regime. An
investigation was carried out by the Communist Party which
resulted in Abdul Karim Kassem rounding up all the well-known
and active Baath Party figures, including Mohammad al Jabiri.
Kassems concern was certainly justified as less than five years
later his government was overthrown by the Baathists.
Mohammad was released, luckily after only two weeks, from
his second stint in prison. Once again Mohammad was persona
non grata in Baghdad. Earlier that year, in February 1958, Egypt
and Syria had come together to create the United Arab Republic,
a step towards the Baathist ideal of united Arabism. So Syria
seemed the ideal haven for Mohammad and many other Iraqi
Baathists, including Saddam Hussein, who escaped to Damascus
on the hop a bullet had grazed his leg from his suspected
involvement in the unsuccessful attempt to assassinate Kassem on
7 October 1959.
Mohammad continued to be actively involved in political
debate and Baathist politics. The often loud and belligerent
Iraqi refugees were not endearing themselves to the Syrian
administration and the minister of the interior asked Mohammad
to do whatever he could to control them. He called a meeting
with the Iraqis; Saddam Hussein was one who attended. Their
response to the request that they stay out of Syrian affairs was not
promising. By 1960 Mohammad realised that his use-by date in
Syria was fast coming to pass. He decided to follow his fathers
suggestion go to New York, live under the watchful eye of his
older brother Aziz and complete postgraduate studies in law. It
was in New York that he first began to follow his path as a political
defender of human rights.

chapter six
NEW YORK 1960. The age of youth. Millions of children born
in the postwar baby boom were becoming teenagers and young
adults. The conservative fifties were over and youth brought
revolutionary ways of thinking and cultural change. John
F Kennedy, the first Catholic president of the US, fought for
civil rights and racial integration. New Yorkers believed in the
Big Apple. Enthusiasm, tolerance and optimism ruled this
multicultural city.
Mohammad was a student in New York, living with his
brother and short of money. With the arrogant confidence of
youth, his political background and reputation, he thought he
could walk into any well-paid employment, but of course it was
not so easy. He was becoming increasingly despondent when one
cold winter night with the snow falling thickly on the streets a
call was broadcast on television for people to work clearing the
roads of snow. He left home at four thirty in the morning and
was the first to be employed. He was unused to manual work and
the shovel was so big he could hardly raise it, but quickly he built
muscles and was kept on by the city to work as a labourer.
I am mildly surprised and ask Selma if she knew her highflying diplomat lawyer had been a labourer in New York. She
replied, I didnt know anything about him. Not that he had been
in prison, that he had lived in Syria, Egypt, Japan. Not even that
his mother had been divorced. When we were engaged we always
met at his sisters houses. I knew his sisters, nieces and nephews


mic he l l e m c d o n a ld

better than him. There was never any intimate conversation. Its
a stupid way to get married, but thats how it was in our society
at that time. I certainly never would have thought hed been a
labourer. He didnt actually tell me about that when he proposed;
if he had laboured a little longer maybe I wouldnt have thought
he was a bit plump. But its a good story, ask him about it.
Mohammad confirms Selmas account and tells me how
one day he was labouring on the streets when a car stopped and
he heard, Jabiri, Jabiri. He looked around and saw Azzadin al
Khatib, one of his professors from Cairo. I was embarrassed he
was in a Mercedes and I was a shoveller of snow.
He told me he was ambassador for the Arab League at the
United Nations and asked me to visit him the next day. I told
my Italian foreman that Id been invited to lunch at the United
Nations. Bullshit! was his response. At our meeting Azzadin
told me that a representative was needed for Oman and he asked
me to be that representative. I told my foreman that I was going
to work at the United Nations. This time his response was even
more incredulous bullshit would have been reassuring. So
Mohammad invited him to come to the United Nations and see for
himself. The next day Mohammad met the foreman in the foyer.
I think you are a cleaner, or a servant, he said. No, I am a delegate.
He came and watched the session before he believed Mohammad.
Three years later, in 1963, Mohammad was in Baghdad and
met Ahmad Hassan al Bakr, soon to become president of Iraq.
He told Mohammad that there would be a coup in Iraq and that
he may have to leave the country. Mohammad was eager to help
him and al Bakr asked him to mediate among his circles in the
Baath Party. This began a long and close friendship with al Bakr
and, as always, one thing led to another and soon Mohammad
became involved in various missions. He was a representative
on a commission for the status of women and he became a
member of UNICEF. Human rights became an integral part of
his work today it still is.

c t h e ki ss of sa dda m

c 71

Meanwhile, the young Saddam Hussein continued to live

in Syria, building relationships among Iraqi Baathists, honing
his survival skills and dreaming of power. In a military coup in
September 1961 Syria seceded from the United Arab Republic
becoming the Syrian Arab Republic. After the coup many Iraqi
refugees left or were deported. Saddam Hussein went from Syria
to Egypt where he studied for the equivalent of a university
entrance qualification. He graduated in 1961 Mohammad
rather disparagingly wonders how and enrolled in Cairo
University where he entered the law faculty. However, it seems his
political interests interfered with studies and after just two years
he dropped out of university. Many have said, however, that he
was an enthusiastic reader of the biographies of famous men, Josef
Stalin in particular. Some biographies cite him as having later
gained his law degree from Baghdads Mustansiriya University
in 1971. Indeed, he was a classmate of Mohammads younger
brother Ihsan, but in Mohammads memory, he never completed
the course. Much later, in 1984 and during his presidency, he
was granted an honorary doctorate in law from the University of
Baghdad. Of course all he would have needed to do was drop a hint
to the head of the university and the degree would have been his.

On Selmas acceptance of his proposal of marriage, Mohammad
arranged an engagement party in the garden of his sisters house.
As was the custom, this was a formal party for men to celebrate
the coming nuptials. In no way, however, could it be compared
to a western bucks night. Typically the men are served no more
than a glass of orange juice and some sweets, preferably expensive,
better still imported, wrapped in a handkerchief. Depending on
the status of the family more than three hundred men may be
invited, too many for most Iraqi homes. Consequently many leave
after only half an hour to make room for new arrivals.


mic he l l e m c d o n a ld

Mohammad was intensely nationalistic at the time and the

party was attended by Prime Minister Naji Talib, to whom he
was related by marriage, government ministers, and many who
would later become leaders in the Baath Party. We gave every
guest chocolates wrapped in a handkerchief. I still have this
handkerchief as a memory.
At this time Saddam Hussein was an acquaintance, not a
friend, and of a lesser social class. He was not invited to this
party. A few weeks later Ahmed Hassan al Bakr, who with Abdul
Salam Arif had overthrown Kassems government in 1963 and
who would, just one year later, become president of Iraq, hosted a
dinner for Mohammad and other senior Baath Party members. He
told Mohammad to keep in mind that if the Baath Party assumed
power it had been decided that he would be the foreign minister
of Iraq. At the time Mohammad thought it seemed unlikely, but
al Bakr was serious.
Meanwhile the wedding of Selma and Mohammad had been
arranged for 14 December 1967 and elaborate plans made for a
large celebration. Mohammad stayed in Baghdad, supposedly
getting to know his bride-to-be but in reality exploring his home
front political scene. During school holidays when Selma stayed
with her family in Baghdad, the couple would meet every evening,
eat and talk at the homes of relatives, or go to restaurants with
other family members. Selma enjoyed Mohammads company. He
was outgoing, charming, generous of spirit and always had plenty
to talk about. But during school term, when Selma went back to
Najaf, things were very different. On one occasion Mohammad
visited Selma at Hamidas home in Najaf. Aunt Hamida was
horrified. It was not acceptable for an unmarried woman to spend
time with a man, even if he was soon to become her husband.
Mohammad did not visit again.
On 13 December, the eve of the wedding, Idrees brother
Hossein died suddenly of a heart attack. Coupled with her
fathers reservations about her Baathist fianc, it was not a good

c t h e ki ss of sa dda m c 73

omen. The elaborately planned wedding party was cancelled and

replaced with a small party for family and close friends.
It was not a joyous day for Selma. Her family were grieving;
she was marrying against the better judgment of her father; she
was about to leave the country of her birth and travel to America,
a different culture, religion and language; she was not in love.
Furthermore, Selma was going from the Middle East to America,
the bastion of western democracy, albeit at a time when the post
9/11 anti-Muslim hysteria would have been undreamt of, and
when people of Middle Eastern appearance were considered
exotic rather than threatening. I remember how at nineteen
I believed I was invincible and no doubt, so did she.
Selma and Mohammads marriage ceremony followed
Iraqi tradition. Selma sat in a chair wearing a white nightgown,
her feet in a bowl of water strewn with scented green leaves.
The older women say that a bride should not wear anything
underneath her nightgown; this will guarantee a married life
free from obstacles. But I was rebellious. I didnt take off my bra
or my panties. And my life has not been easy. Maybe I should
have listened. Selmas nightgown was exquisite two layers of
silk chiffon, thickly appliqud with lace. I kept it for many years.
I would put it on sometimes in the evening, this beautiful gown,
and preen, imagining myself a precious princess. She laughs
somewhat cynically. But eventually, like all things beautiful, it
became old and shabby.
Beside the bride was a table with plates of yoghurt, henna, a
mirror and an open Koran. The white yoghurt represented purity;
the henna for luck was rubbed on the palms of Selma and
young women who were looking for a husband. The mirror was
used in the ceremony: when the mullah recites the ceremonial
words, the bride must see no-ones face but her own, or risk bad
luck. Two women, the equivalent of bridesmaids, held a white
scarf over Selmas head and scattered the traditional kebabs of
sugar crystals over her, to be collected and kept in a box for


mi c he l l e m c d o n a ld

passing on to the first daughter on her wedding day. The bride

chooses bridesmaids who are happy and content in their own
lives, so their contentment will pass to the bride, and Zeinab and
Dalal performed this task for Selma. But Selma left her sugar on
the floor. She thought this ridiculous tradition would not make
her life lucky. She was marrying in order to live in America; the
man she was marrying was not the Heathcliff of her dreams.
The words of the ceremony are similar in sentiment to
those of a Christian wedding but the response is quite different.
Through the closed door the mullah asked, Will you, Selma,
accept marriage with Mohammad for 1000 dinar now and later
another 1500 dinar? If you accept, say yes.
Following tradition the accompanying women said, Dont
say yes. Keep silent. They asked the mullah: Say it again.
No, I am tired, he replied.
But they pleaded, Please just one more time.
Not until he had repeated the lines twelve times did the
women tell Selma: Okay, now say yes.
All this took place in two different rooms, the bride in her
nightgown with the women dressed in their party finery on one
side of a door, the groom and his male friends, witnesses and male
relatives on the other. The mullahs eyes must not light on women
with bare arms and flowing hair, and certainly not on a bride
wearing nothing under her nightie. After the ceremony Selma
changed into her wedding dress and the party started this time
a party for both men and women.
Selma wore a long, close-fitting gown of satin duchesse;
the colour was mother-of-pearl, and the bodice was embroidered
with mother-of-pearl shells. It had sleeveless, square cut arms
with a high collar. It was beautiful and I kept it for many years,
until we came to Australia and we had to leave everything
behind everything.
The next day they departed from Baghdad. The Baghdad
newspapers announced the marriage with the result that the

c t h e ki ss of sa dda m c 75

flight was delayed because the airport was filled with Baath Party
members who had come to say goodbye to Mohammad. But
eventually the couples plane lifted into the blue Iraqi sky. Selmas
new life as the wife of a Baath Party diplomat had commenced.

chapter seven

later over tea I tell Selma about the early days of

my own marriage. My husband, whose life experiences included
playing a lot of sport, drinking beer with his mates and a defining
moment of mild disagreement with his parents on his choice of
career and university degree, introduced me to everyone he knew.
These young Aussie blokes also played a lot of sport and drank beer
with their mates. One had a girlfriend who invited me to coffee. I
had found my first friend in a new country. But I was often lonely
and homesick and, like Mohammad, my young husband, though
gentle and well-meaning, was also striving to build a career and
lacked the ability to understand my loneliness. I know how long
it takes to feel at home in a new country, even with the same
language, religion and culture. How much more difficult it must
have been for a virginal nineteen year old, knowing no more of
the world than what she had read in magazines, with a husband
who was older, sophisticated and worldly-wise.
Selma laughed. I was young, full of the spirit of adventure.
But of course nervous, very nervous and very frightened but
this was my destiny. I thought of it as a scene in a movie, to be
played as confidently as I was able. I knew that soon there would
be another scene. This is life. Once again I marvel to myself at
her pragmatism. Throughout her life she has displayed a certain
efficiency and independence. She doesnt appear to give in to
fear or admit to vulnerability. I admire this strength and can-do


mic he l l e m c d o n a ld

attitude but at the same time feel some frustration as I try to forge
beneath her determined composure.
On the first day of their married life Selma and Mohammad
alighted in Beirut where for four days they were feted by senior
Baath Party members. Selma felt young and unsure of herself,
imagining that these men thought her too inexperienced to be
the wife of an important politician. They asked her what she
would do if Mohammad were to become the minister of foreign
Something inside me told me that this would never happen,
but they were so sure. At that time Saddam was not so powerful,
and these men wanted Ahmed Hassan al Bakr to be president,
with Saddam Hussein as vice president and Mohammad as
minister of foreign affairs. I said to them: let us wait and see.
When he becomes the minister, then I will tell you.
They flew on to Frankfurt, cold, windy and uninviting,
although colourful with Christmas decorations. There they
visited Selmas sister Dalal and her husband and baby boy,
Faris, who almost never stopped crying. It was not, it seemed
to Selma, a propitious start to their married life. Then it was
on to beautiful Prague, where they stayed in an enormous and
sumptuous hotel, and Mohammad shopped for Czechoslovakian
crystal. It was here that Selma introduced her new husband
to Selma the grump: she felt sick, she didnt want to eat; she
embarrassed her husband as she left food untouched in expensive
restaurants. Her disposition did not improve when they arrived
in New York and a woman in the embassy suggested she see an
American doctor, a woman with a practice in Park Avenue.
The doctor said to me, you are pregnant, young girl. And I
went back to my husband, surprised, confused and embarrassed
and said, Im pregnant, and he said, Oh no!
Didnt it occur to you that you were pregnant? I ask,
incredulous. What about birth control? Werent you on the pill?
Hadnt your mother talked to you about these things?

c t h e ki ss of sa dda m c 79

My mother never talked to me about anything, Selma snaps.

When Selmas periods first started she overheard her mother
tell Fuda, her servant, to explain to Selma what this condition
meant and show her how to cope with it. Being the oldest she was
the first to mature and her sisters were curious. She hated that
time; no-one told her she was normal. Her mother was shy, yes,
but she was always too preoccupied; she never talked to Selma,
never praised her. Selma didnt gain confidence about herself
until high school, when she started to become a good English
student. And of course, Selma laughs, alleviating the moment,
when someone told me I looked like Natalie Wood! Selma had
always explained away her lack of closeness to her mother by citing
the constant moving, crying babies and her fathers fickleness, but
as the eldest daughter, Selma was completely unprepared for life
as a woman. Today the hurt shows.
Zeinab and Dalal wanted to know everything and I told
them my version of what I thought men and women do to make
babies. Zeinab cried, saying her parents would never do that.
So ignorant we were. And I knew nothing about birth control.
I thought that Mohammad would take care of that.
In 1966, the year I married, the new birth control pill was
available to married women, but well brought-up unmarried
New Zealand girls werent game to ask the inevitably male and
probably judgmental doctor for a prescription. Falling in love
and getting married meant many things, not least of which was
legal sex. Sensual romantic thoughts loomed very large during
my engagement. With my husband-to-be safely in Sydney, I went
to sleep each night dreaming of gentle caresses and passionate
kisses. I am dying to ask Selma how she felt about passion, if
she was eagerly anticipating love-making with her new husband.
There is no easy way to ask, so I jump in the deep end. What
about sex? Did Selma think Mohammad was sexy?
Selma looks at me with no embarrassment at all. Well, it
wasnt a good start. I didnt know what to expect on my wedding


mic he l l e m c d o n a ld

night and it was a shock. But I was a married woman and sex,
I believed, was a duty. An abrupt silence follows.
And, did that change?
Over time, yes of course. This is said with a finality that tells
me that I am not going to get any further information out of her
on that particular topic.
Selma, just nineteen years old, guilty about being
pregnant it was of course her fault had no-one to talk to.
So she talked to the doctor: she was unhappy; she did not feel
her baby would be welcomed by her husband; she should not be
pregnant. The doctor was a good listener and told Selma that she
should perhaps consider packing up and returning to her family,
but Selma was made of stronger stuff; she was not about to admit
failure so early in her marriage and she was not going to give her
father the chance to say I told you so.
Mohammads position was first secretary and representative
for Iraq to the First Committee of the United Nations. He was
also the senior Baath Party official for both the United States and
Canada. He worked long hours, Selma was younger than most of
the other Iraqi women connected to the embassy, and although
Mohammads older brother Aziz and his American wife Maureen
were kind, she was lonely. She went on excursions organised by
the hospitality committee at the embassy and was careful to be
friendly with the wives of other diplomats, quickly learning the
importance of diplomacy reports on members of the embassy
by rival staff could be and often were sent to Iraq, with the result
that sometimes people were moved to another position without
notice. The ambassador at the time was Adnan al Pachachi.
His wife, a small, pretty woman, daughter of one of Iraqs prime
ministers during the monarchy, remembered Selmas grandfather.
The older woman was kind, welcoming Selma into her home, but
Selma, shy and unsure of how she should be behaving, although
grateful for the offer of friendship, did not embrace it as openly as
she could have.

c t h e ki ss of sa dda m

c 81

The al Jabiri family were living in a large apartment block,

Gerard Tower, in Forest Hill, New York. On 28 August 1968,
their daughter Maha, an Arabic name denoting the longhorned, slender-legged Arabian desert oryx, was born to a
delighted father the shock of the sudden pregnancy had long
passed and a young mother who had no idea what to do with
a baby.
I understood the feeling. I was living in Sydney when my
daughter was born and my mother came from New Zealand
to shepherd me through the first few traumatic weeks of
motherhood. But my husband had been transferred to Perth and
when my baby was just six weeks old, we flew to the far side of
Australia. If Sydney had seemed a long way from home, Perth
seemed totally foreign. We knew no-one and were perceived
to be foreign ourselves. After just two weeks someone scrawled
on my husbands car window the words fuck off Easterner. A
new baby in a new city with no family or friends was terrifying.
Luckily I met another Easterner who was equally incompetent
and terrified, and we clung to each others daily reassurances that
vomiting, crying and sleepless nights were normal. All we had to
do was survive and hopefully our small, vociferous, annoyingly
dependent babies would too.
Selma had grown up in a large extended family, where
siblings and cousins mingled noisily and happily and aunts and
grandparents all played their part in the raising of the children.
Whats more, she had had her own personal servant. She must
have found child rearing alone in New York not only difficult but
alien. She saw the American nuclear families with their defined
boundaries: mothers who stayed home simply to care for their
offspring, or children left in childcare while mothers continued
their careers. Its perhaps not surprising that her reaction to
motherhood was a little selfish and so immature that when help
and kindness were offered, she did not know how to accept them.
In the opposite apartment was an elderly Jewish lady who was


mic he l l e m c d o n a ld

kind to Selma; she would knock on her door and give her glasses
of milk and cookies, which Selma accepted then surreptitiously
threw away. When Mohammad asked her why, she replied,
Because she is Jewish. Today Selma is embarrassed at her lack of
charity or understanding, surprising because she had herself been
helped into the world by a Jewish midwife and had known many of
her mothers Jewish friends. But she was just twenty years old, had
been exposed to a degree of Arab anti-Semitism though not,
it should be added, from either her husband or her family and
her sheltered life had left her with a lot to learn.
New York was the city in which Selma first started to
experience some independence. I loved New York. I discovered
this city with Maha. It was our city; I wasnt guided by other people
and I revelled in that sense of discovery. They went everywhere
together, little Maha in her baby carriage, to museums, galleries,
shops, parks and even once, somewhat unsuccessfully, to the
movies. They experienced the joy of New Yorkers at the arrival
of spring, tubs of fresh blue hyacinths in Tiffanys window, tiny
crocuses pushing their heads through the cold earth in Central
Park, as if on cue, on the first day of April. In winter they smelled
the chestnuts roasting at city intersections and, snuggled in oh-sofashionable woollens, the type which Selma had never seen in
Iraq, they watched fascinated as elegant skaters glided around
Madison Square Garden Ice Rink.
One day, near Washington Square, they discovered a shop
where every garment was a work of art fantasies of feathers,
beads, jewels, leather, silks. It was every girls dream dress-up box,
and the proprietor, a tall, beautiful African American woman,
wore five different colours of eye shadow in rainbow stripes above
each eye, her hair in skinny plaits looped with beads. She was
breathtakingly exotic and friendly too. She loved Maha and Maha
was fascinated by the colours and sparkles. We spent hours in her
shop. Sometimes I tried on these amazing garments, imagining
fantastic lives wearing these fantastic clothes.

c t h e ki ss of sa dda m c 83

Selmas sheltered upbringing with servants and a mother too

busy to spend time teaching her children had left her ill-equipped
not only as a mother but also as a homemaker. She had never
learned to cook. However, the ability to cook and entertain with
style were attributes expected of a young ambassadorial wife. She
determined to teach herself. I had plenty of practice. I would
cook a dish for dinner, but Mohammad would be home late, so
I would throw it in the garbage and cook it again. He would tell
me this is good, or this is not good. He was truthful rather
than unkind and even if it was not good he would be happy to eat
it, but I would try again and again until I was successful.
After a few months in New York, someone from the embassy
said, Now you have friends at the embassy, we would like to come
to your house and you can cook for us. They came and ate and
said to me, You know, we booked a restaurant, just in case your
cooking was awful. I was rather sorry that Id taught myself so
well. But we became famous for the variety and rich presentation
of our food and we entertained often. When the minister for
foreign affairs from Iraq visited he and Mohammad were both
from the Baath Party and had been in Syria together the whole
embassy came with him, about thirty-five people, all expecting a
traditional Iraqi feast. I did all the cooking.

In July 1968, a bloodless coup saw the Baathist general Ahmed
Hassan al Bakr appointed president of Iraq, with Saddam Hussein
as his deputy. Within a few days al Bakr called Mohammad in
New York. The news spread like floodwater. The new president
wants to speak to Mohammad! Everyone in the embassy,
including the ambassador, al Pachachi, who was rather miffed,
ran from their rooms to listen as he took the call. As Mohammad
remembers it, the president said to him, You are the dearest
one to me and to the party; your calibre is high and unique


mi c he l l e m c d o n a ld

and I promise you will be minister for foreign affairs. Prepare

yourself to come to Baghdad. Mohammad told him he was ready.
The president asked Mohammad what the papers were saying in
America and Mohammad told him they were alleging the right
wing was taking over in Iraq, but al Bakr told Mohammad not to
worry about it. You will see, he said, that you are my brother and
I will never betray you. The Baathists are now in power and it is
time for you to return. He told Mohammad to wait for his call.
Selma, however, has a different recollection of her husbands
report of this conversation and, at the time, thought him naive.
He thought only of his friendship and asked al Bakr if he was
okay, because he had heard that accusations of disloyalty had been
made about him within the Baath Party. He regretted his openness
immediately, but it was too late. Al Bakr laughed and said, No,
no, the world has accepted us, we are in a strong position. He
told Mohammad to wait for his call to return to Iraq and take
up his expected position. But the call never came and someone
else was appointed as minister for foreign affairs. Eventually he
received a cable telling him that things had changed and he was
needed in New York. Mohammad was so disappointed, and I said
to him, Go go to Iraq and talk to him. But he didnt go.
Three months later, a delegation came to New York to attend
a meeting of the General Assembly of the United Nations. It
included the new minister for foreign affairs. As Mohammad
was not in Iraq, he was not in a position to argue his credentials;
unfortunately, or perhaps fortunately, he was out of sight, and
almost out of mind.
Relations between Iraq and America at this time were
excellent. Selma tells me, The US welcomed the new regime
and they also thought Saddam was wonderful and he was
wonderful then. All Iraqi people were in love with this man. He
was friendly, a down-to-earth person. You could see him any time
you wanted, you could call him just pick up the telephone
and talk to him. And Mohammad knew Saddam from his days in

c t h e ki ss of sa dda m c 85

Syria, many years ago, but Mohammad was older and more senior.
Saddam respected Mohammad, but they were not close friends.
Mohammads close relationship was with al Bakr, the president.
Later, of course, Mohammad discovered that it was a mistake
not to choose Saddam because when Saddam became president,
he sidelined everyone who had been close to al Bakr and only
promoted people he thought were loyal to him. Saddam decided
that all those who were loyal and close to al Bakr were his enemies.
Of course this sort of thing has always happened, but Selma
believes her husband was too trusting. She reproached him and
told him not to always put his faith in people. Sometimes, she
sighed, he is more like a child than a politician but then thats
his nature. It is who he is and thats one of the reasons I love him.
Later I think about what Selma has told me. I am surprised
that Mohammad, as an experienced diplomat, was so trusting,
although I do know him as an optimist. I am also aware that
people who care about each other are often very protective when
talking about their loved ones. I am guilty of this myself. I was
surprised, however, that this young Muslim bride was so forthright
to her older, diplomat husband although I too am sometimes
taken aback by her toughness, her direct response to a situation.
She is neither tentative nor timid. You know where you stand
with her. It is a refreshing trait in this world of spin but there are
times when a slight autocratic edge can be a little off-putting.
In Australias egalitarian society, nuances of the expectations of
privilege are both unusual and noticeable. Every now and then,
although this is unconscious on Selmas part, I am aware of the
place her family occupies in Middle Eastern history.
During the time of his engagement to Selma in the days
before the coup, Mohammad had indeed been very close to
al Bakr, seeing him at least three or four times every week. And
even when living in New York, on visits to Baghdad he would
spend all day every day with al Bakr, who sometimes relied on
him for advice. On one such occasion al Bakr said to Mohammad,


mic he l l e m c d o n a ld

You know, we came to help the Iraqi people, but we are arrogant,
we live high in the palaces; we do not know how the people live.
Please find for me someone who can tell me of the daily life in
Baghdad, but someone who is not a Baathist. I dont want daily
reports tinged with Arabism and socialism, I want someone that
you trust and that you are responsible for.
However, a week later when Mohammad went to al Bakr
and suggested a trustworthy man, al Bakr had already found
someone an engineer, Tahir al Ani. Mohammad was surprised,
but knew al Ani and arranged for him to keep in contact with him
from the United States. But the chief of al Bakrs cabinet leaked
some information about al Ani, true or untrue, I do not know, to
Saddam Hussein, and this gave Saddam the opportunity to appoint
al Ani to the intelligence organisation and order him to spy on al
Bakr. Tahir al Ani eventually became minister of industry and a
member of the Revolutionary Command Council.
That al Bakr had ignored Mohammads suggestion may have
caused a hairline crack in their relationship, but al Bakr would still
ask his advice. And Mohammad told him: You are only beginning
to rule the people. Dont drive a Mercedes when they cannot
afford a bus fare. Mohammad had seen a small, cheap Suzuki in
Lebanon and offered to negotiate with Suzuki his father had
close ties to the Suzuki family to import the cars into Iraq. He
put this proposal in writing for al Bakr to take to the Revolutionary
Council, but Saddam quashed it. On another occasion the Iraqi
ambassador to Sweden introduced him to a Swedish company
which wanted to build prefabricated houses in Iraq. Around
80 square metres, they were inexpensive, sound and technologically
advanced. Again Mohammad drew up a proposal for al Bakr
and again Saddam and his collaborators defeated the idea.
Sometimes on his trips to Baghdad Mohammad would enter
the palace and see Saddam, chat, joke, offer advice. On one
occasion Saddam, dressed in his trademark white an affectation
he adopted early in his career, no doubt because it enhanced

c t h e ki ss of sa dda m c 87

his dark good looks was about to leave the palace. Saddam
embraced Mohammad, calling him by the familiar name often
used for those called Mohammad, Abu Jasim, explaining that he
was going out to circulate in the city. He had two white Fiat 125s.
So why do you have two cars? Mohammad asked.
One is for security.
Abu Uday, Mohammad said, using the familiar father of
Uday, it is not a good start. You will appear aloof, with security
stopping you from mingling with the people. They will not
like you.
Saddam agreed, dispensed with one car, then enquired of
Mohammad where he was staying. In an uncharacteristic error
of judgment, Mohammad did not give Saddam the address of his
family home, but the address of a family business.
Class structure is an important component of Iraqi
society, which effectively consists of three classes. The higher
class comprises well-known, wealthy and influential families;
government employees, merchants and the military form the
middle class; and the lower class consists mainly of peasants and
labourers. Mohammad came from a well-known and wealthy
Baghdad family whereas Saddam was born into a poor landless
peasant family in the village of Al Auja, outside Tikrit in northern
Iraq. Saddam never knew his father, Hussein al Majid, who
disappeared around the time of his sons birth; some say he was
killed, others that he abandoned his family. Mohammads family
owned a store which specialised in electrical appliances and was
managed by his younger brother Ihsan. It was the address of this
store that Mohammad gave to Saddam.
The next day Mohammad went to the shop and the staff
told him that Saddam had been there waiting for him for more
than half an hour, but had left. A few days later Mohammad
again saw Saddam at the palace. This time Saddam, still calling
Mohammad by the familiar Abu Jasim, mentioned that his wife
Sajida would like to visit the store to purchase some electrical


mic he l l e m c d o n a ld

appliances. The next day Sajida came to the shop dressed in

the black, head-to-toe Iraqi abaya and tightly fastened headscarf,
which was unusual as she favoured western dress. She purchased
a refrigerator, television, oven and washing machine. With her
was a presidential truck, with powerful men bodyguards?
Mohammads brother, who had been at university with Saddam
and knew him well, did not think to offer Sajida a discount.
Saddam, of course, expected to be given the goods, yet he had
been asked to pay for them in full. Ihsan was not politically astute
and also supposed Saddam had plenty of money. This was a
serious mistake and he would later pay, both for this error of
judgment and for being Mohammads brother, with his life.
Eventually, Mohammad realised that intermittent visits to
Baghdad were not enough if he wanted his political career to
progress. If he remained in New York no-one would remember
him. He talked to al Bakr, who agreed it could be a good career
move to return to Baghdad for a short period to reacquaint himself
with Iraqi affairs on home ground.
Selma stayed in New York. She was young, Maha was very
young. I dont think Ive ever felt so alone, or so inadequate.
Mohammad had not yet reached a point in his career where we
had a maid and I had no idea what to do with this baby. I put her
cot in the same room as me then tiptoed around so I could see
her without her seeing me. When she caught my eye, this tiny
person, shed gaze at me intently and Id think, what does she
want? Even if Selma had understood what her baby wanted, she
didnt know what to do. She was scared of Maha. But she met a
family, an Episcopalian minister and his wife with three children.
Maybe they saw her as a possible convert? But they rescued her;
the wife was like an older sister and Maha survived the excesses of
Selmas incompetent mothering.
Mohammad spent three months in Baghdad trying to move
his career forward. Proposals were put to him, but they seemed
mere palliatives. None utilised his education, knowledge or

c t h e ki ss of sa dda m c 89

experience and, disappointed, he saw no option but to return to

New York. Looking back, Selma muses, it seems that Saddam
had taken a dislike to Mohammad as early as 1968. Perhaps this
dated from that first phone call in New York. But every time
al Bakr suggested a position for Mohammad, something would
happen someone else would get the job. It was Saddam, always
placing obstacles and obstructing Mohammads career path.
The close bond between her husband and al Bakr was not
diminished, but al Bakr was really just a figurehead, with others
working behind his back. Even then, Saddam had the real power.
Perhaps Saddams dislike of Mohammad was a combination of
Mohammads upper class background and education, and maybe
even a personality difference, but Mohammad realised too late
that Saddam did not like the fact that he put al Bakr first. Living
in New York, far from the hothouse atmosphere of Baghdad, he
was not aware of the extent of jealousies between Saddam and
al Bakr or of Saddams lust for power. And it was much later, when
friends in the party were eliminated and others for whom he had
little respect rose to positions of power, that he realised his friends
and many people he admired and supported were the perceived
enemies of Saddam Hussein.
In 1969 Mohammad was involved in an incident which
caused a brief media frenzy in the United States. In response
to a supposed Zionist plot in Iraq, over thirty Iraqis, including
sixteen Jews, were accused of spying for Israel. Saddam Hussein,
in charge of the propaganda, ensured it became a huge media
event. In January 1969 fourteen people in all, including nine Iraqi
Jews, businessmen and senior defence people, were accused by
the government of a conspiracy involving the US and Israel and
were publicly hanged. Their bodies were displayed in Baghdads
Liberation Square for more than a day while Radio Baghdad
urged the good citizens to observe what happened to enemies of
the revolution. There were huge demonstrations worldwide and
in New York protesters carrying the Israeli flag stormed the Iraqi


mic he l l e m c d o n a ld

embassy; they carried effigies of the hanged men and chained

themselves to the iron fence of the embassy compound as they
chanted Freedom, freedom for all people in Iraq.
The staff had locked themselves in the building. It was
Mohammad who braved the protesters and tried to calm the
situation. He spoke to the press: This is not an American
demonstration, this is an Israeli demonstration. If these people
are American, they should carry the American flag. They are not
entitled to carry the flag of another country.
Mohammad left the embassy late that night and as he was
driving across the bridge from Manhattan to Queens there was
an enormous explosion. Shocked, Mohammad assessed the
situation but the car did not appear to be damaged; neither did
he. Within seconds the police arrived, along with ambulances and
onlookers. It was discovered that a sound bomb had been secreted
in the exhaust system of the car. The noise of the explosion was
fearsome, the material damage nonexistent; it had been designed
to frighten and it had the desired effect.
The couple had been invited to a concert at Carnegie Hall
for the following night. Mohammad was driving. A truck pulled
up beside their car at the traffic lights. A huge man with a red
face and ginger hair jumped out and bashed on their car window.
Selma was terrified and pleaded with Mohammad not to wind
down the glass, but Mohammad said, Its okay, let me see what he
wants. He wound the window down and the man said, You were
on the news today. Mohammad said, Possibly, his voice shaky.
And the man said to him, Good on you, very good. But not
surprisingly, relations between Jewish Americans and Iraq were
strained over the incident and al Pachachi resigned as ambassador.

Mohammad was gaining a reputation for being outspoken. He
was critical of Americas Middle Eastern foreign policy and was

c t h e ki ss of sa dda m c 91

cited in the New York Times Sunday magazine as being one of

three radicals who represented extremism in the United Nations.
At this time many Arab countries did not have representation
in the United Nations and Mohammad spoke on their behalf,
including for Palestine. Did the American administration have
a word with the Iraqi government, suggesting he be removed?
Mohammad does not know. Nor did he understand Saddams
antipathy to him, and to add to his discomfort, he was told by the
secretary-general of the Iraqi News Agency that no information
provided by Mohammad al Jabiri is to be used. This order had
come directly from Saddam Hussein.
At the time Mohammad was the chairman of delegations
concerned with educational, social and human rights in the
United Nations. He was also the representative for Iraq on the
rights of women the only man among all the delegates, a
unique position for a Muslim man to find himself in and, possibly
in the entirety of his political life, the position in which his voice
was listened to least. He was also an executive member on the
board of UNICEF and the vice chairman of the Commission on
Human Rights.
The board of UNICEF was holding an international meeting
in Santiago, Chile, and the chairman invited him to run for
the position of vice chairman. Mohammad cabled Baghdad
for permission to attend the board meeting in Santiago. He
received no reply, and cabled again. Again no response. Then
the chairman of the board called Mohammad from Santiago,
telling him that he had contacted the minister for foreign affairs
in Baghdad to find out why there was no official answer to their
request. The next day Mohammad received a cable stating that
the Iraqi Revolutionary Council does not find it in their interest
that Mohammad attend the meeting of the executive board of
Two weeks later two Iraqi ministers, one of health and
the other of social welfare, attended the regional conference of


mic he l l e m c d o n a ld

UNICEF in Cairo. Mohammad was shocked two ministers

attending a regional meeting and he, an executive board

member, refused permission to attend the international meeting.
The chairman of UNICEF, a Turk of Iraqi origin who knew
Mohammads family, came to New York soon after. Hasan don
Ramaji told Mohammad, You have no future with these Baathists.
They will hurt you. Take my advice, this is your opportunity to
quit them. Stay here in New York.
Just two weeks later a letter from the minister for foreign
affairs in Baghdad ordered Mohammad to Beirut as ambassador.
As Mohammad recalls ruefully: The Americans say that you
should take your chances when they arise. If you do not grab
them, they are gone forever. Who knows how Mohammads and
Selmas lives would have changed if he had decided to stay in
New York?
Upon arrival in Lebanon in 1970 Mohammad was summoned
to Baghdad, but first he visited Michel Aflaq, the founder of the
Baath Party. Mohammad had been one of the partys earliest
recruits, joining when he was forced to live in Syria during his
student days, and he respected, admired and liked Aflaq. Indeed,
he thought of him as a mentor and wanted his advice. Aflaq was
staying in a small village in a remote mountain area. The house
was modest and simple and up a long flight of steps, with guards
at street level. Aflaq was a slight, grey-haired man. He seemed
very old but was in fact only about sixty. His wife, whom Selma
found kind and gracious, was with him.
We all drank tea and my husband spoke while Aflaq said
little, just nodded. This was the man who had founded the Baath
Party, the leader and creator of the party which had dominated
the Arab world for almost thirty years. He seemed to me young,
frivolous and singularly uninterested in politics as I was to be
inarticulate and unimpressive.
(Ten years later in 1980, when Mohammad, as Iraqi
representative to the United Nations Commission on Human

c t h e ki ss of sa dda m c 93

Rights, was called unexpectedly and with no explanation to

Baghdad, he went straight to seek Aflaqs help and advice. Two
days later Mohammad was arrested. Was Aflaq loyal to my
husband? Maybe Saddam had guessed that Mohammad would
visit Aflaq and had bugged the house. Or did Aflaq set him up?
We will never know.)
The following day Mohammad obeyed his summons
and flew to Baghdad. Selma who was again, and this time
guiltlessly and happily, pregnant remained in a flat in Beirut
with Maha, who was only twenty months old.
Ten days went by; I didnt hear from him. I didnt know
what to do, where to go. I think when he was in Baghdad, talking
to his friends, his family, he just forgot me! There is an interesting
phenomenon I have noticed not just me, I have heard this
from many Arab women about Arab men: they make wonderful
husbands happy to cook, help with the housework, nurse the
babies as long as they are living in a western country. The
minute they return to the Middle East, their behaviour takes
a sudden, strange turn. They find it necessary to demonstrate
to their families, their friends, that they are the boss and their
surprised wives remember when they were young girls in an Arab
family household and try to understand. Of course if they are
married to a western woman . . . well, the understanding doesnt
come so easily.
Finally the embassy booked Selma on a flight to Baghdad
where she stayed for a few weeks until Mohammad received the
welcome confirmation to return to Beirut and take up the position
of deputy ambassador to Lebanon.
During those weeks in Baghdad misfortune struck her sister.
Dalal and her husband Saad were renting an old house with a
gas water heater in the bathroom. The water heater exploded and
Dalal was badly burned. Selma rushed to be with her and will
never forget seeing her leg. It looked like the charred log of a tree.
Maybe because she was pregnant, she fainted. She remembers


mic he l l e m c d o n a ld

her father being angry at her apparent weakness, but when a

frame was arranged over her sisters leg, hiding it and keeping the
bedclothes from touching it, Selma visited Dalal every day until
eventually her burns healed enough for her to return to teaching.
Then Saad and Dalal asked for Selmas help to find a deposit for a
house in Baghdad. Selma mortgaged her jewellery, which netted
US$1600 a good deposit at the time but her mother was
worried that the banks could be socialised and the gold could be
lost forever. Always generous, Mohammad gave Dalal the money
and Selmas jewellery was returned.
Selmas voice is warm as she speaks of her sister: Dalals
son was only a little older than Maha and although during the
ensuing years I lived all over the world, we all remained very
close. I loved her dearly.

chapter eight
IN THE EARLY seventies Lebanon was beautiful. Snow-topped
mountains framed Beirut, a city skirted by the blue-ink waters
of the Mediterranean. It seemed to be blessed by the gods. The
sea was warm enough to swim in all year round. The mountains
provided ski-fields and respite from the summer heat. There were
natural springs in the mountains clear bubbling water where
Beirut dwellers went for weekends, to swim, eat and drink in cafs
shaded with grape vines. Orchards produced figs, plump and
sensuous, the famous spotted Lebanese bananas small and
sweet as sugar apples, grapes, peaches and ruby pomegranates.
Stalls selling fruit, fresh from the orchard, lined the mountain
roads, and forests of Lebanese cedars provided a green landscape
unknown in much of the Middle East.
On weekends families would travel to southern coastal towns,
beachfronts lined with restaurants famous for seafood, or attend
festivals set among Roman ruins in Baalbek, where the Lebanese
people celebrated their history with song and dance. And
Beirut city, squashed between the sea and the craggy Lebanon
mountains was vibrant a marvellous muddle of nationalities
and languages, crowded and colourful with cafs, restaurants and
elegant shops. Echoes of ancient Persia, Phoenicia, Arabia and
Rome filtered into the very soul of the city; you could hear them in
the souks, the alleys, the buildings. The famous Al Hamra Street
was full of cafs where artists, poets and intellectuals met to talk
and drink sweet tea, and in the evenings the waterfront was the


mic he l l e m c d o n a ld

place to see and be seen, and partake of delicious Lebanese snacks

as the reflection of the western sun backlit the darkening sea.
It was cosmopolitan, glamorous and exotic; Selma was
young, spoilt and free. She could do whatever she liked and wear
whatever she liked. She reminds me of myself aged nineteen
on my first working holiday in Sydney, when I flatted in Bondi
with thousands of other New Zealanders, wore miniskirts, too
much eye makeup, sprayed my hair silver and drank a wonderful
concoction of advocat and cherry brandy known as a fallen angel.
I was taking my first steps towards adulthood and I delighted in
behaving in ways my parents would have considered unsuitable.
Unlike Selma, however, I worked as a secretary and struggled to
maintain the frivolity of my lifestyle, sharing a flat with three girls
and an endless parade of hangers-on and droppers-in.
In contrast to my somewhat grungy first foray into Sydney,
the al Jabiris rented in Al Hazmia, a wealthy area set in the
foothills with views of the city and luxurious modern Europeanstyle houses surrounded by walled gardens. The building in which
they lived was owned by a celebrated Arab singer, Samira Tawfiq.
They had the ground floor while she lived on the upper floors.
They had three bedrooms, two bathrooms, a huge living room, a
formal guest room, dining room and servants quarters.
It was fun to live in the same house as such a famous singer as
Samira. She was a Christian and at Christmas Samira and Selma
would exchange presents. Typically the embassy presents were of
whisky or wine, but Samira would give baskets overflowing with
chocolates. These chocolates, from Belgium and Switzerland,
with their sweet promise and smooth exotic creams, glittered in
their fairytale wrappings. They epitomised the lavishly extravagant
world of Selmas dreams.
Samira was one of the best-known singers of classical Arab
music in the entire Arab world and through her Selma and her
family met many dancers and singers who were always eager to
meet Mohammad because they hoped he could help them gain

c t h e ki ss of sa dda m c 97

performance contracts in Iraq. One of these celebrities was the

handsome Farid al Atrash, known at that time as the Middle
Easts greatest player of the oud, the musical instrument that
imparts such haunting beauty to Arab music. He and his sister
Asmahan, a renowned beauty, were the children of Princess Alia
and Prince Fahd, the emir of the religious minority clan known
as Druze. Not only was Farid a musician and singer, he was a
film star, taking the lead in impossibly romantic films, and his
private life echoed his screen life, filled as it was with pathos,
drama, beautiful women and recklessly unsuitable affairs. Even
the queen of Egypt ran away from her husband to be with him.
Another story tells of how his sister Asmahan, also a popular
singer, was introduced to King Farouk by the British and became
his mistress and a spy. When she died in an unexplained accident,
her heartbroken brother Farid left Egypt for Lebanon. You can
imagine, Selma laughs, how awesome it was for frivolous little
me to meet such glamorous, tragic celebrities. And sometimes
Samira would invite me to come along and watch her publicity
shoots, all of which fed my foolish, featherbrained quest for a
glamorous life.
In New York Selma and Mohammad had entertained
embassy guests in their home; Selma always cooked traditional
Iraqi food. Beirut, however, was famous for its cuisine, and visitors
wanted to go to the casino or to the restaurants, where they would
feast on thirty or forty different small dishes and drink arak. So
life was easy. A servant did the cleaning, washing, cooking and
taught Selma how to cook Lebanese dishes. She was a good
woman, she taught me how to cook the green melokia similar
to okra which Lebanese people cannot live without, and
Lebanese dolmades, hummous, baba ghanoush, baklava and
in turn I taught her to cook Iraqi dishes.
A son, Waleed, had been born shortly after the family arrived
in Beirut and Selmas mother-in-law Bibi came to visit her new
grandson. Bibi was a divorced woman and did not have a home


mic he l l e m c d o n a ld

of her own. As was common in Iraq, she was looked after by

members of her family and had been living with her daughter
Thuraya. Both Selma and Mohammad thought it proper for
her to continue to live with them for a while. It was a mistake.
Selma was young, spoilt and headstrong. Bibi, older and more
traditional, was set in her ways. Selma tells me how stupid and
selfish she was at that time. She encouraged Bibi to stay because
she wanted someone to make the role of mothering easier. Bibi
gave her freedom. She didnt want to be tied to the house. She
didnt like the role of being a full-time mother. In Beirut she
played. I had friends who were as flippant, foolish and frivolous
as me. We would compete to see who would wear the shortest
skirt and who would buy the most expensive outfit. Mohammads
mother stayed for two years, mothering the little girl and the baby
boy, and Selma enjoyed a generous freedom, up to and sometimes
beyond its limits.
Selma is particularly self-critical of her behaviour in those
early years of her marriage. However, she had lived a sheltered
and privileged life, she was young and inexperienced, and she was
married to an older man who had power, influence and a degree
of wealth. Freedom and money can be powerful aphrodisiacs
to a girl whose life had always been regulated and contained.
Mohammad would sometimes become exasperated with his
young wifes waywardness but, engrossed in his work, he did little
to curb her frivolity.
It was in Beirut that an incident occurred which made
Mohammad despair, and which taught Selma that youthful
foolishness can have unexpected and unpleasant consequences.
She was in a taxi travelling from home to the city centre on a
shopping expedition. The taxi driver tried to cheat her, charging
her far more than she knew the fare to be. In foolish arrogance
she said to him, You are a thief, give me my money. She leaned
over and tried to snatch the money from him. He hit her hard
across the face. She screamed and he started to drive very fast. She

c t h e ki ss of sa dda m c 99

wound down the window and screamed and screamed. Luckily

for her someone from the American embassy was in a vehicle
behind the taxi and had seen the incident; he pulled in front of
the taxi, which was forced to stop, helped Selma from the car and
took her to the embassy. When Mohammad came to fetch her,
Selmas face was swollen and bruised and she was weeping. He
called the police, who took Selmas statement and the next day
headlines in the papers proclaimed Iraqi diplomats wife causes
conflict between Lebanon and Iraq.
The Lebanese government apologised to the Iraqi embassy.
The taxi driver was arrested. His family came and pleaded with
Mohammad, who accepted the apology; the man was freed.
Mohammad was embarrassed and angry and Selma was chastened
and aware of her lucky escape: I should have known better what
was I thinking, alone, in a taxi, confronting a huge man?
After two and a half years in Beirut the family were
summoned to Baghdad. When Mohammad had first been called
to take up a position in Beirut, it had been at the request of the
international Baath Party that he be the ambassador, but Saddam
and his colleagues immediately nominated another person,
someone from Tikrit, the city of Saddams childhood. Saddams
faction assumed that Mohammad, as deputy ambassador, would
not accept this man, that he would fight with him, then of course
they could tell the party that Mohammad was difficult to work
with and arrogant. But to their disappointment, Mohammad and
the ambassador worked well together, both understanding the
situation and working within it. In fact they were so successful as
a team that when Saddam realised their increasing strength, both
were recalled to Baghdad.
Bibi and Waleed went by plane and Selma, Mohammad
and Maha drove to Baghdad through Syria. Eleven quiet hours
of desert dunes, stony plains and wind-blasted hills where the sun
cast long dark shadows, or lit on rock facias to highlight streaks of
pinks and lilacs, reds and deep purples which changed to hazy


mic he l l e m c d o n a ld

blues and deep smoky greys as the sun set. Sometimes there were
patches of aromatic bushes and herbs and when the sun was high
great blue lakes would appear in the distance mirages on salt
pans that faded away as the light changed. Sometimes, too, they
passed the long low black tents of the Bedouins with their camels
and goats, and after night fell the vast, dark desert sky sparkled
with a million pinpoints of light and the desert sands turned silver
grey in the moonlight. Maha slept.
On arrival Selma and the children stayed with Qidwah and
Idrees and Mohammad stayed with his sister while they renovated
and soon moved into a house belonging to Mohammads family.
Bibi moved with them. In Beirut Selma had abdicated her role
of mother to Bibi, a situation which had suited Selmas pursuit of
fun and ensured a relatively friction-free existence, but Baghdad
was not as free as Beirut and furthermore she was maturing and
discovering there was both joy and fulfilment to be experienced in
mothering her children. She spent her first year back in Baghdad
fighting with the older woman.
Luckily for the peace of Selma and Mohammads marriage,
Mohammads older brother Aziz arrived from the United States
and intervened. He had experienced a similar situation when
he brought his American wife Maureen to Baghdad. He knew
how difficult his mother could be. However, the same night that
Aziz intervened, so did fate. Bibi, aged only seventy-one, suffered
a stroke and died. Selma felt both saddened and guilty; but she
was not alone in finding the older woman difficult. No-one had
achieved harmony with Bibi: not her husband, who divorced her;
her daughters, who fought with her; nor her sons, who had both
tried to have her live with them harmoniously, and failed.

On his return to Baghdad Mohammad was appointed director of a
government department responsible for diplomatic relations with

c t h e ki ss of sa dda m c 101

all the socialist governments with whom Iraq had dealings. As

an expert in international law he became interested in a request
from Saddam Hussein to draft a treaty of friendship and alliance
with the Soviet Union. He negotiated with the Russian diplomats,
drafted the treaty document on behalf of Iraq and presented it
to be studied by the joint team of al Bakr, Saddam Hussein and
Premier Aleksei Nikolayevich Kosygin of the Soviet Union. As
director of the socialist department he organised the delegation
to Moscow. The delegation names went to the presidential office.
The name of Mohammad al Jabiri, writer and negotiator of the
treaty, and head of both the delegation and the department, was
removed. He realised with chilling certainty that in the mind of
Saddam, he was a problem.
In 1972 Saddam Hussein was still vice president and Selma
was very aware of his presence at embassy parties where local gossip
was always about his youth and appearance. The vice president
is so young, he is so handsome, is all you ever heard about him
then. All serious talk was of al Bakr, to whom my husband was so
close, something which irritated Saddam Hussein.
As vice president, however, Saddam was slowly and quietly
consolidating his power within both the government and the
Baath Party. Relationships with fellow Baathists were carefully
cultivated and he was gaining a powerful circle of support while
increasing party numbers. He decreed that the Baath Party was the
only party to which members of the armed forces could belong.
He introduced land reform, an extensive social security system,
improved health care and he allowed trade unions to operate, at
least in the areas of workers pay and conditions. He ensured that
women be protected against polygamy, and encouraged them to
enter certain professions, including the army.
Saddam publicised his own role as a family man, with Sajida
working as a teacher as well as caring for their four children,
and he employed writers to produce his opinions in articles and
books, and on radio and television. It seems that in those days, he


mic he l l e m c d o n a ld

had an extraordinary ability to engage with the ordinary Iraqi and

as the aging and weak President Ahmed Hassan al Bakr became
increasingly unable to execute the duties of his office, Saddam
more and more became the face of the Iraqi government, both
internally and externally. In particular he became the architect
of Iraqs foreign policy and represented the nation in diplomatic
situations, usurping the role of better qualified and more
experienced diplomats such as Mohammad al Jabiri. In less than
a decade Saddam would emerge as the undisputed de facto leader
of Iraq.
One night a close family friend who was also a diplomat
visited the house. He was agitated; he needed to talk to
Mohammad. When Selma went to leave the room he told her
to stay. I remember the evening well. There was not the usual
banter between us; he was serious, tense. He told us that it was
not safe to stay in Baghdad, to choose anywhere in the world and
leave. But as always Mohammad refused. Our friend pleaded
with him, saying he was giving him this advice because he was an
old friend and was deeply concerned. But Mohammad didnt take
him seriously, which was a mistake. I was beginning to realise
that Saddam didnt like people who knew his past. He preferred
those who knew him only as a man of power and who worshipped
him as a great person. Now I see that this night we received one
of the many warnings that we should have heeded; this man was
carrying a message from Saddam.
Even though Mohammad had lived humbly in Syria
where he and Saddam first met each other, the disparity in their
backgrounds was obvious. Saddam had confided in the older
Mohammad about his school days when he had no underpants
and no shoes. Mohammad al Jabiri had never had to worry about
money, position or opportunity and, with his cultured manner,
sophistication, education and intelligence, as a young man he
was always the one chosen to lead student, and later Baath Party,
delegations. Wealth, position and intelligence are a powerful mix

c t h e ki ss of sa dda m c 103

for someone eager to make their way in politics and as time and
their careers progressed, Saddam was no doubt jealous and almost
certainly uncomfortable with Mohammad.
Soon after this incident Mohammad went on a delegation
to Afghanistan. It was his first visit to this predominantly Sunni
Muslim country and he was interested to see what, if any,
opportunities it might provide for Iraq. One night while he was
away the phone rang. It was our diplomat friend, the same who
had just weeks before advised us to leave Iraq. He told Selma he
had dreamed that Selma was alone; someone was telling him that
he must take care of her.
As it happened, his dream was wrong. Selma was not
alone her sister Zeinab was staying with her so Selma
thanked him for his kindness and, remembering his earlier
urgent advice, accepted his request to call on her and ascertain
her wellbeing. He, of course, did not realise Zeinab was with
Selma maybe he hoped she was inviting him to her bed but
when he came and saw Zeinab he did not enter the house,
neither did he engage in any conversation. He merely said, Here
is something for you and if you need me, please phone me. He
gave Selma a bottle of whisky and 20 dinars at that time, about
Selma was astounded; after all, the families had been close
friends, often picnicking together with their children on weekends.
The only conclusion she could draw from this extraordinary gift
was that he had thought her alone and available. Of course this
sort of gossip spreads quickly and my friends teased me because
I was only worth 20 dinars the price of the cheapest prostitute
at the time and a bottle of whisky and I dont even drink
A few nights later Selma was sleeping on the roof, a common
practice during the heat of the Baghdad summer. She heard
banging on the door and felt small pebbles hitting her. Frightened
that the same man was making an unwanted late night visit,


mic he l l e m c d o n a ld

she didnt move. Then she heard her husbands voice: Hey, are
you deaf? She ran down to open the door for him and when
Mohammad asked her why she had ignored him she blurted out
the whole story.
The next day Mohammad took Selma, the whisky and the
money to the diplomats house. He was not home, but his wife
answered the door. Mohammad gave her the bag containing the
whisky and the 20 dinars and said, Please tell your husband his
message has been received. The man never contacted Selma
or Mohammad again but when, years later, his father-in-law
was executed by Saddam Hussein, they both went to pay their
condolences. He greeted them as if nothing had ever happened.
Again I wondered about the apparent double standards of Iraqi
men. Mohammad obviously expected fidelity from his wife and
she in turn expected to be faithful. Mohammad was often away
from home, sometimes for long periods of time, and I ask Selma
one day: Did you ever worry about your husband having affairs?
I was never jealous. After we married he told me about
various long-term affairs in his unmarried days. In New York he
even introduced me to a woman hed been with for a year. He
was older, sophisticated, I thought hed probably sown his wild
oats. And then, I wasnt in love. But some men are obvious
womanisers. Mohammad is not like this.
Again I am struck by Selmas pragmatism and cant help but
wonder. Mohammad, now in his seventies, is still an attractive
man. Is this another example of Selmas wall of protection? I
dont know, but in one respect she is right. Mohammad is not one
of those typically fragile-egoed men who feel they must flirt with
and hopefully seduce every attractive woman they meet.
Over dinner we talk about Afghanistan. Selma tells me there
were many Hazaras in Iraq in the early seventies. The Hazaras
are Shia Afghanis historically relegated to second-class citizens by
the largely Sunni Pashtun majority. Often they came as pilgrims
to visit the shrines and decided to stay, mostly working as bakers.

c t h e ki ss of sa dda m c 105

They would bake the oval-shaped flatbreads and hang them at

the door of their bakeries great curtains of golden bread, big
enough to wrap around a small child. They were well liked and
assimilated easily into the Iraqi lifestyle. On his first mission to
Afghanistan Mohammad saw that, generally, the people appeared
well fed, well dressed and contented and he was impressed by
the cleanliness and beauty of the cities he visited. Indeed, one
of these, Herat, was designated a world cultural heritage site by
UNESCO in 1974.
Before 1973 Afghanistan had been a monarchy but, in July
of that year, King Zahirs cousin, Prime Minister Mohammad
Daoud Khan, seized power while the king and his family were
holidaying in Italy. Daoud Khan, president of the Republic of
Afghanistan, was a progressive thinker. He turned to the Soviet
Union, who were happy to oblige, to assist in his reforms. A
believer in laissez-faire economic policies, he worked toward
reform and modernisation. He challenged religious leaders to
show him a passage in the Koran which decreed women should be
veiled, and when they could not, he encouraged women to wear
western dress, study at university and practise their professions.
There were aspects of Afghani governance in 1974 which could
be beneficial to Iraq and Mohammad al Jabiri was keen to foster
good relations between the two countries.
This was not a role that he would be allowed to pursue,
however. As Selma explained matter-of-factly, In Iraqi politics,
when somebody comes to you and tells you frankly to go away,
that you are not wanted, this is a punishment. This had happened
in New York, and now it happened in Baghdad. We were sent
to Canada. We knew this was a punishment and we knew that
Saddam Hussein was trying to get Mohammad out of the way
into a place where he could not exert influence on Iraqi politics
and where he could not talk to al Bakr.
And so the family had no choice but to go meekly to Ottawa.
Mohammad was the head of the embassy. Canada, however,


mic he l l e m c d o n a ld

presented few challenges for him. Far from the intrigue and
turmoil of the Middle East, he felt he was swimming slowly in a
backwater. Nonetheless Canada provided the family with perhaps
the most pleasant and peaceful period of their life. The Canadian
people were friendly and relaxed, the country was beautiful and
on summer weekends the young family would explore the rivers,
lakes and forests, picnicking and camping or perhaps drive to
New York to visit Aziz, Mohammads brother. Aziz and his family
would also visit Canada.
We would go skiing at least they would go skiing and
I would fall, pick myself up, fall again until I decided that a ski
resort was a place to drink coffee and watch the world go by.
It was a time when life as a family was charged with a hitherto
unknown sense of peace and contentment. Selma remembers
it as a time of uncomplicated love and enjoyment of her two
growing children, a time of maturing, and of drawing closer to
her husband as together they adjusted to the calm, quiet life so
different from both the kaleidoscope of the Middle East and the
freneticism of New York.
There was, however, the inevitable embassy spy, or spies,
watching, writing, recording trying to find something about
Mohammad that could be reported back to Saddam Hussein.
Under the previous embassy head, staff had enjoyed a great deal
of freedom but Mohammad was strict with his staff. He expected
them to arrive at work on time, he did not condone the use of
embassy cars for private business, nor did he join them in pubs
and clubs, and no doubt they resented this.
After nearly two years in Ottawa, Saddams half-brother
Barzan, one of three sons from Saddams mother Subhas marriage
to his stepfather Ibrahim al Hassan, phoned Mohammad. Saddam
had suggested Barzan work in Canada Mohammad was a
senior and experienced diplomat and Baathist; he could teach
Barzan how to behave in diplomatic circles. Barzan Ibrahim
Hassan al Tikriti later became chief of the Iraqi secret police and

c t h e ki ss of sa dda m c 107

ambassador to the United Nations in Geneva, but at this time was

young and inexperienced. Alarmed at the prospect of interference
from someone so close to Saddam, Mohammad said: No, life
in Canada is hard and the weather is very harsh. Besides, I dont
think you will learn anything here, because the diplomatic life
is quiet, there is little challenge, no real diplomacy to be learned
Is that so? was Barzans enigmatic reply.
It was as though Mohammad had suspended the guillotine
above his own head. Just two months later, in November 1974, he
and his family were transferred to the city that everyone connected
to Iraqi foreign affairs dreaded most: Pyongyang in North Korea.
North Korea was isolated, and everyday life and freedom of
movement were restricted. North Korea was a punishment.
While in Canada the family had met a doctor, part of a
team studying the health of soldiers who had returned from
Korea. The studies had found that many of these soldiers were
traumatised, suffering from various diseases, both physical and
psychological. He told Mohammad that there was the possibility
he could contract such a disease in Korea. Mohammad, never
one to underplay a situation, thought, If Im going to die, let me
enjoy myself first. He sent Selma to Baghdad with the children
and decided on a vacation in Hawaii via Las Vegas, where he saw
Frank Sinatra playing at Caesars Palace. He tape-recorded the
show and later, naively listening to his tape in a courtyard of the
casino, was approached by security. With eloquent overstatement
and shrewd understanding of the average Americans fear of
communist states he told them, I am going to North Korea where
I will probably die. They released him saying he could play the
tape in North Korea but not in the United States.
Waleed was just four years old, an energetic, even
rambunctious boy, and Maha, aged six, was speaking both English
and Arabic but neither very well. Selma wanted both children
to receive a good grounding in Arabic, so decided to remain


mic he l l e m c d o n a ld

in Baghdad for a year, spending school holidays in Korea and

moving there permanently after the year was complete. She and
the children lived in Idrees and Qidwahs house in Al Mansour.
Having spent most of their short lives in the United States,
Lebanon and Canada, these strong-willed children hardly knew
the equally strong-willed grandparents they were now expected to
live with.
Three generations under one roof. I ask Selma: How hard
was that?
It was often very, very difficult.
Qidwah was strict. Her home was her castle and she wanted
it tidy, and the children, particularly Waleed, were noisy, lively
and decidedly untidy. Selma remembers Maha asking Qidwah in
a what gives you the right to discipline me? tone of voice: Who
made you a grandmother? Qidwahs response God made me
a grandmother was not to be argued with.
Idrees, however, loved and enjoyed the children. They sat at
his feet while he read to them and he took them on adventures as
he had done with his own children. But although the house was
large with an expansive garden perfect for children to run and play
in, three generations in one home is a challenge for the best of
families. Selma missed her husband with his easy, chatty charm,
worried about him exiled in Pyongyang, yearned for the freedom
of her own surroundings and was constantly fretting about the
mess and noise the children made. To add to her frustrations,
all their possessions which had been shipped from Canada to
Baghdad had disappeared. They had their personal suitcases and
nothing more.
And Waleed was a mischievous little boy. At the back of
the house there were barrels in which fuel for the winter heaters
was stored. One day, Qidwah found her precious garden flooded
with fuel and one of the barrels empty. She accused Waleed
of unstopping the barrel. Selma defended her son: No no, he
would not do such a thing. But she looked for him everywhere

c t h e ki ss of sa dda m c 109

and eventually found him hiding in a secret corner of the garden,

big brown eyes like saucers, brimming with overt innocence. Yes,
he was certainly the culprit. Relieved to find him she wanted to
hug his little warm body and whisper, Where have you been,
my wicked little angel? Instead she chastised him; he was a
bad boy. She dragged him reluctantly to apologise to his cross
Selma returned to teaching English in a Baghdad high
school. Maha went to a Christian private school, known for its
high standard of education and run by Catholic nuns. It was
called the Early Morning Star (Najima al Sobah) and it had
an early morning start a school bus picked Maha up at 7
am and she would be returned home at two thirty. From the
beginning Maha was a studious child and her English and Arabic
language skills improved quickly. Waleed, on the other hand, was
active, high-spirited and almost uncontrollable. Selma was angry
with herself because she was unable to keep the peace, angry with
Waleed for seemingly always causing friction, and angry with
Mohammad for leaving her in the difficult situation of dealing
with the family alone. In desperation she decided the only way
to attain a peaceful home was to put Waleed into private weekly
childcare, coming home at weekends.
Qidwah was outraged, accusing Selma of being an inadequate
mother, unable to control her own children. Relations within the
extended family of Sayid Idrees were tense. To make matters
worse, Waleed had not been many weeks at the childcare centre
when he pulled a tablecloth off the table, emptying an entire pot
of hot food on himself. His stomach and chest were badly burned,
to the extent that as he grew older he became so embarrassed
about the scars on his body that he refused to go swimming or
bare his chest. During the ensuing weeks Selma nursed him in
her mothers home, taking him daily to the doctor to have his
dressings changed. But he was an unhappy invalid; he craved
action and the company of other children. He hated the rules


mi c he l l e m c d o n a ld

and strictures of living with his grandparents and his behaviour

worsened. And as he grew older his liveliness increased.
Was he hyperactive? I dont know, Selma muses. He was
a beautiful baby, but in Beirut I gave Bibi complete freedom.
She spoiled him. He even slept in her bed. Then she died and
we took him across the world to Canada. Perhaps it was too hard
for him. I think now it is a mistake to let others care for your
children. But at the time in Iraq it was common for other family
members to take care of your child while you worked. Also there
were excellent childcare centres and buses collected the children
every day and brought them home. Looking back, the childcare
facilities and help for young working mothers in Baghdad in the
seventies make facilities in Sydney today look inadequate.
School holidays arrived and Selma, being unsure of how
well the Korean embassy compound suited children, decided to
take only Waleed who was still fragile from his accident to
give her parents some much needed peace. Maha stayed with
Selmas younger sister Zeinab. When the school year finished,
however, Selma and her two children left Baghdad to spend the
ensuing year in Pyongyang.

chapter nine
IN 1975 TRAVEL from Iraq to North Korea was not a simple matter.

It required flying first to Moscow, where one might stay as long as

a week, waiting for the next flight to Omsk in Western Siberia,
then waiting for perhaps another three days for a connection to
Pyongyang. For Mohammad, however, travelling to Pyongyang
from Hawaii, the journey was even more fraught.
He flew from Hawaii to Tokyo, where he booked a flight to
Pyongyang via Hong Kong and Beijing. In transit he somehow
boarded the wrong plane, only realising his mistake when an
in-flight announcement gave an arrival time in Seoul. At that
time diplomatic relations between South Korea and Iraq were
poisonous. If Saddam ever found out Mohammad had been to
Seoul it would be the end of him. Feeling sick in the stomach
Mohammad spoke to the flight staff; the American captain
assured him that he would be looked after.
After touchdown, the captain took him through customs and
whisked him away to a hotel where he laid low until he could
return to Hong Kong. He later caught a flight which did go direct
from Hong Kong to Beijing and then to Pyongyang. His first act in
the new city was to reissue himself with a new passport containing
an appropriate North Korean stamp. The page showing the South
Korean stamp was burned. There would be no evidence. Being
ambassador does have some advantages, it would seem.
During the first year Mohammad spent in North Korea,
Selma travelled back and forth several times. She had visited
Moscow previously in delegations with her husband. She was


mi c he l l e m c d o n a ld

in Moscow at the time of President Nixons visit in May 1972,

when the Strategic Arms Limitation Talks treaty was signed. The
procession of cars passed in front of my hotel. I could look down
and see the streets lined with people, very excited, eager to catch
a glimpse of this powerful western leader, the first American
president to visit their city.
Selma found the Russian people friendly and Moscow
beautiful, with exotic shops where she bought cashmere shawls,
embroidery, wooden carvings and amber jewellery for her sisters.
She also enjoyed the food in the restaurants appetiser salads
of tongue or beetroot with mayonnaise, richly flavoured beef and
fresh, white, cold-water fish. She remembers being taken to a
Ukrainian restaurant where, to her surprise, the food could have
been Iraqi, so similar was the style of preparation and cooking.
Omsk, with its scorching summer days and cold nights, was not
so exciting; there was little to do or see during the usual three-day
stopover before leaving for Pyongyang.
Boarding the plane for Pyongyang the first time, she noticed
nervously that it looked rather old; it had propellers. The flight
was noisy and seemed very long, although it was in fact only
about four hours, and the plane flew low enough for her to see
the vast brown plains of Western Siberia. Her mouth felt dry, a
combination of nervousness and hardboiled eggs. The food on
the flight consisted solely of boiled eggs still in their shells. No
salt and pepper; no tea or coffee. People to whom she had spoken
about Pyongyang had been noncommittal at best; she had that
sitting an exam with not enough study feeling. When this first,
rather traumatic flight finally touched down in Pyongyang she
felt a sense of relief; one hurdle was out of the way. She also felt
excited, a mixture of apprehension about her future in this city
and anticipation at rejoining her husband.
Selma was impressed by her first glimpses of Pyongyang.
City blocks of smart modern buildings were softened by parks
with manicured lawns, bright beds of flowers and shady trees;

c t h e ki ss of sa dda m c 113

paved embankments lined the Taedong River. But no-one sat

in the parks, no-one walked by the river. I was so happy to be
reunited with my husband that at first all I saw was the superficial
beauty. Perhaps twenty or thirty minutes went by before I realised
that the city was deserted, and that there were no street signs. It
was like a city in a cartoon very beautiful, very orderly, very
clean and very empty.
The people, she soon discovered, were all on the farms and in
the factories. Trucks would collect them from enormous, modern,
high-rise apartment blocks early in the morning; they would work
all day then be delivered home late in the evening, too exhausted
to do anything but sleep. Likewise the children. Preschool children
were taken to daycare centres and older children were collected
and taken to school. Late every afternoon the childrens singing
filled the air. They sang as they marched songs of praise to
their glorious leader and to their glorious nation through the
public areas of the city where they would clean or paint or pull
weeds until it was time for their parents to be delivered home.
The Korean people experienced no joy. The only spontaneous
action they could engage in was to dream.
In 1975 North Korea was a closed society under the
dictatorship of President Kim Il Sung, a dedicated communist.
He had for many years failed to agree on the way to reunification
of North and South Korea and presided over an isolated North
Korea. It was said that he personally supervised virtually every
aspect of life in the Democratic Peoples Republic of Korea and
almost supernatural powers were attributed to him. His was a
grotesque cult of personality which was forced on everyone.
At the time Iraq was considered a close ally of North Korea.
Iraq supplied oil and North Korea in turn supplied anti-aircraft
guns. The arms industry was the countrys largest industry closely
followed by military supplies such as tents and equipment for
soldiers in all around 55 per cent of Koreas production was
connected to the military. Mohammad saw a hidden airfield in


mi c he l l e m c d o n a ld

the mountains behind the city and there was talk, never verified,
of more airfields and even another city buried under Pyongyang.
Such was the secrecy and subsequent intriguing rumours that
emerged from this closed nation.
Kim Il Sung or his deputy and their attendants would appear
at Iraqi embassy functions. The President was like a statue his
face expressionless. I would shake hands, smile, exchange
greetings. There was little conversation; they would eat, drink
many toasts in their strong Korean alcohol, smile they were
always smiling bland, meaningless smiles and leave. Their
wives never came. These women were unknown to us, never
appearing in public, always unseen. Did they even exist?
At every official function the question was always asked:
how do you like our country? Selma knew the correct reply: It
is a most beautiful place. Pyongyang is a fantastic, modern city.
Kim Il Sung is a great leader. I have the utmost respect for your
leader and your country. Always her reply would be recorded by
an official with a notebook.
Sometimes at official functions Mohammad was called
upon to speak. Workers would be gathered from the factories to
fill the hall and Selma would look down from the dais where she
sat alongside her husband and see most of the audience asleep.
At the end of the speech, a chain reaction of nudged neighbours
would result in a great round of applause before they returned to
sleeping their way through the remainder of the function. The
Korean people, on the few occasions that they were on view,
appeared miserable and exhausted.
The Soviet embassy was the biggest and most important in
Pyongyang. They entertained often enormous formal banquets.
The great hall was filled with round tables and on arrival guests
had the daunting task of consulting vast seating plans to find their
correct place. Kim Il Sung and his dignitaries would sit with the
Soviet ambassador at a long, raised table. The exalted president
was in a position where he could be seen by everyone and from

c t h e ki ss of sa dda m c 115

where he could watch the assembly, appropriately seated beneath

him. The banquets were a litany of toasts in vodka and soju,
a traditional Korean grain alcohol. The entire assembly would
stand for each toast, sit, stand again, up, down and on and on.
The men would get very drunk and the women would pray for
enough time between toasts to actually eat something. Selma
recalls a conversation with the Soviet ambassador at one of these
functions. He asked her if she had visited his country and when
she replied, Yes, Ive been to Russia, he rounded on her angrily:
Dont call us Russia, we are the Soviet Union.
The Iraqi embassy was situated in a gated compound with
all the other embassies, separate from the city. It comprised three
floors, the first being the working embassy. The second floor was
divided into small but comfortable modern apartments for embassy
staff and the third floor was home for Selma, Mohammad, Maha
and Waleed.
One young female staff member who was unusually
beautiful, spoke good English and kept an eye on the rest of
the staff. She told Mohammad she didnt like the look of me. I
wondered if they had been having an affair. I knew Mohammad
was honourable and I trusted him, but we had spent many months
apart. I decided not to think about it; if he had had an affair with
this woman I did not need to know.
As always, Selmas pragmatism is striking. Her ability
to accept with equanimity anything that life throws at her is
something I admire greatly in my friend. I believe there are times
in many peoples lives when a degree of Selmas pragmatism
would be helpful.
Of the ten smiling Korean servants in the embassy some
of whom, Selma is sure, doubled as spies one took care of the
familys clothes, one did the laundry, another the ironing. Yet
another cleaned the floors, one polished the furniture, another
weeded the garden and one mowed the grass. A full-time chef was
also employed. There was not a lot for Selma to do. And television


mi c he l l e m c d o n a ld

and radio provided no respite from boredom, filled as they were

with programs in which motivated, happy workers did wonderful
things for their glorious country and their glorious leader, all
wearing the same Korean dress. The women wore a dress with the
bodice crossing over from the shoulder, long sleeves and full midcalf-length skirt which fell from the under the bust, shapeless and
form-hiding. The men all wore the same grey trousers and white
shirts. The boys and girls wore khaki shorts or skirts respectively,
high socks and caps stiff little soldiers. They had no childhood
and grew up not knowing what it meant to play a game.
Selma had two personal Korean interpreters, one an Arabic
speaker and the other an English speaker. They accompanied her
everywhere and she could not leave the embassy without their
permission, however trivial her errand. They smiled constantly and
prefaced every answer with a laugh, unnerving and unhumorous,
while at the same time reporting on the familys every move and
taping conversations. But of course the Korean government spied
on everyone. Every now and then the air conditioning would
mysteriously cease working and a smiling handyman would arrive.
He was checking on the surveillance device, perhaps replacing
parts, servicing it . . . who knows? We knew that they listened to
everything. If we wanted to speak privately we turned up music
very loud, or went into the garden.
The Korean government was not the only organisation
spying on them. Baghdad had also sent its spies. Mohammad
was the ambassador, head of the delegation which comprised two
Iraqi staff with their families, and a staff member reported on his
every move. One of his staff actually told him, I am appointed
here to spy on you. One day Selma and Mohammad had a small
private party, just the Romanian ambassador and his wife and the
Soviet ambassador and his wife. The weather was hot so everyone
was wearing casual clothes, their legs bare. This particular staff
member arrived uninvited and asked, What are you doing?
Mohammad replied, We are having a barbecue, would you like

c t h e ki ss of sa dda m c 117

to join us? He refused, but a report to Baghdad accused the Iraqi

ambassador of consorting with bare-legged women!
Selma had time on her hands and requested permission to
study the Korean language. There was one woman who worked
in the embassy who seemed friendly, the only one whose smile
appeared genuine. Selma decided she would like to talk to her in
her own language. She told her interpreters that she would like to
learn the eloquent language of their glorious country and stupidly
mentioned that she would like to talk to this nice woman.
Permission to learn Korean is refused. The next day the
woman vanished from the embassy. When Selma asked where
she was the interpreter replied, Oh, ha ha, she is not good for
you, we have another nicer lady for you.
I learned she had been sent to a farm far away because they
thought she had encouraged me to learn Korean and talk to her.
I was shocked. I knew the North Koreans were unduly secretive,
but until that time I had not realised to what extent. What a
terrible mistake I had made in mentioning this womans name.
Selma had not been in Pyongyang very long before she
told her interpreters that she would like to go shopping. Okay,
tomorrow, was the response.
The next day they took me to quite a large department store
with plenty of departments but very little merchandise; everything
available was, of course, Korean made. Like the Korean people
the merchandise seemed uniform, tired and unexciting. But I will
never forget my astonishment when I first walked into the store.
It was empty; I was the only customer. Where are the people?
I asked. Ha ha. They are tired, they cannot do shopping now.
She would sometimes buy gifts of clothes for her staff when
she travelled overseas, but soon found that they could only wear
them inside the embassy. They had to change into their drab,
regulation clothing when they left the building. Any article that
was not officially prescribed would be taken from them, often to
be seen later for sale in the shops.


mi c he l l e m c d o n a ld

Our interpreters ensured that we never encountered ordinary

Korean people. Heavens, I might have asked them a question, and
they might have given an answer that the government didnt like.
It was impossible to have a close relationship with any Korean
However, life was not all bad. Maha attended the school in
the Soviet embassy and by the age of seven was adding Russian to
her increasingly fluent Arabic and English. Waleed was five and
was causing problems in the embassy. If there was something to
climb he would climb it, if there was something to fall from, he
would fall, if there was something to break, he would break it.
Once he set fire to the kitchen. The Korean cook was so upset,
he was in tears, but it was not his fault. The family were given
special permission from the North Korean government to allow
a foreign child to attend childcare with Korean children, along
with another little boy, Raoul from Argentina.
Raoul was, if anything, worse than our son and those two
children were a nightmare for the Koreans a storm in the
childcare centre. Im sure the Korean childcare staff had never
encountered anything like these two foreign children in their
entire lives, and probably never would again. Theyre probably still
talking about it. After only a few weeks, the boys were asked to leave.
Living in the embassy compound in Pyongyang was like
living in a resort, but with high walls and guards at the gates. So
Selma and others in the Iraqi embassy invented activities to amuse
themselves and their compound colleagues. The other embassies
loved their parties la Jabiri, they would call them. Good food
and music, badminton, cricket, table tennis and swimming were
all popular, and Selma would cook Iraqi dishes, or Mohammad
would barbecue in the big garden. They were lively times and
it was the only unrestricted fun any of them could have. Selma
had a chef who tried to cook a variety of international dishes,
but somehow his catering always looked and tasted Korean. So
she taught him how to cook Iraqi food. I think he too enjoyed

c t h e ki ss of sa dda m c 119

the change from the inevitable rice with something and garlic,
inevitably served with the pickle called kimchi.
The Korean countryside was beautiful, in some ways
reminiscent of Canada, with mountains, lakes, forests and
beaches. There were also some fascinating historical sites to visit,
although much had been destroyed during Pyongyangs long and
troubled history. And the family could go more or less wherever
they wished, although only with permission of course, which
could sometimes take as much as a week to obtain, and always
accompanied by the two interpreters. But there were local beauty
spots in the hills to the north west of the city and beaches only
an hours drive away. King Sihanouk of Cambodia was in exile
in Pyongyang at the time, living in a purpose-built palace with a
host of large bodyguards.
They were invited to visit the king on several occasions. He
was a fascinating man who could talk on many subjects and
North Korea gave him shelter until his return to Cambodia in
1991. Selma chuckles: Would you believe, here in Sydney in one
of my English classes I saw this very large man looking at me
intently. There was something familiar about him. He was one of
King Sihanouks bodyguards and he remembered me from those
visits. Small world? I think so.
The city of Pyongyang is probably the oldest in Korea, dating
back to before 108 BC. It was a fortified city and at least two of
the ancient city gates have survived successive invasions. The
citys history of invasion includes its capture by the Chinese in the
seventh century, the fall in 1592 to the Japanese and the devastation
by the Manchus in the early seventeenth century. These
successive invasions left the people suspicious of all foreigners and
when Korea finally opened its doors, Pyongyang became, of all
things, the base of an intensive campaign by western missionaries
to bring Christianity to the region. More than one hundred
churches were built in the city which was reputed, in the 1880s,
to have more Protestant missionaries than any other city in Asia.

1 20

mic he l l e m c d o n a ld

During the SinoJapanese War of 1894 much of both

Pyongyang and Christianity was destroyed. Today North Korea is
officially an atheist state and those few an estimated thirteen
thousand people in a population of twenty million who dare
to practise Christianity are severely persecuted. The war was
followed by plague and in 1895 the city was left almost deserted
and in ruins. In 1910 the Japanese again invaded and occupied
the country until 1945. Throughout these years Pyongyang was
rebuilt as an industrial centre but during the Korean War of 1950
to 1953 numerous air raids devastated the area and after the end
of hostilities the city was rebuilt with assistance from the Soviet
Union and China.
I am told that these days Pyongyang is a city of glorious
monuments, many of which were built to commemorate the
great leaders seventieth birthday in 1983. In our time, however,
I remember only two but they are indeed memorable. The first
of these is the Chollima Statue, which symbolises the heroic
mettle and indomitable spirit of the Korean people who made
ceaseless innovations for post war rehabilitation in the spirit of
Chollima, the legendary horse who apparently could run tirelessly
all day. It shows a man and a woman, both workers, on horseback.
It must be more than forty metres high. It was built, I believe,
for the occasion of the forty-ninth birthday of the great leader
Comrade Kim Il Sung. Selma chuckles. You see, I still have the
sycophantic terminology in my head.
The other I remember was very new, built in 1972,
I think, and even more magnificent. It was the Mansudae Grand
Monument. Ill have to refer to my notes for this one . . . oh yes:
It is a grand monument showing the immortal revolutionary
history of struggle of the Korean people carried out under the
leadership of the great leader Comrade Kim Il Sung, the peerless
great man. An area of 240 000 square metres, the monument
contains a bronze statue of the great leader in the centre with
two memorials, composed of 228 five metre-high figures and a

c t h e ki ss of sa dda m c 12 1

grand mosaic mural depicting the Paektu, sacred mountains of

revolution; this forms the background to the statue . . . Cant have
mountains interrupting the space between the Korean worker
and his great leader. Of course I was asked how these monuments
made me feel and I replied, How magnificent, how great . . . on
and on . . . and as always my answers were recorded.
After the experience of shopping in an empty department
store in a city with no people and no street signs Was the
government concerned we might go shopping unattended if we
knew the route? the family decided to fly to Beijing for a
shopping and sightseeing excursion. Beijing, although not as
constrained as Pyongyang, was nonetheless closed to the world
and the family were permitted only into the designated diplomatic
area a huge wall divided them from the city. They could visit
the Marco Polo Bridge, the Palace Museum and a few hotels.
They could shop in the diplomatic markets. That was it. So they
planned what would be the first of many excursions to Hong Kong.
The first journey was undertaken by steam train, hot and
crowded. An open window allowed in the soot which covered
everyone in the carriage; with the window closed the heat and
humidity were stifling. It took three days, during which the train
never stopped. And from the windows they saw rice paddies with
not a hand space between them rice, rice, endless rice . . . and
buffaloes with white birds perched on their heads.
Selma thought Hong Kong was the most beautiful place
in the whole world. Everything was wonderful the harbour
was spectacular, the city vibrant, colourful; the shopping was
great; the food varied and delicious. People went about their daily
business with freedom; they laughed, shouted, talked; there was so
much noise and bustle and variety. The contrast with Pyongyang
could not have been greater. And above all they were free; they
could speak English and people understood them, were friendly,
helpful. Hong Kong was the perfect antidote to Pyongyang and
the family returned to the island, by air, at every opportunity.

1 22

mi c he l l e m c d o n a ld

Even though Mohammad found diplomacy in North Korea

interesting, the isolation and lifestyle were repressive and depressing and the family couldnt wait to leave. One of Mohammads
cousins, Abdul al Hossein al Jamali, was a senior public servant in
the ministry for foreign affairs in Iraq. It was 1976, Selma was
taking the children to Baghdad for a holiday and Mohammad
asked her to go the minister and request a transfer. With the
help of Abdul she made an appointment. She dressed carefully
and modestly and, with the deference due to a senior minister,
explained the difficulties being experienced by the young family,
the unnatural, fettered existence of the children, and asked that
Mohammad be assigned a new posting anywhere given his
unhappiness in Korea.
Her request was refused immediately, without even a
seconds consideration. She was angry and hurt. She harangued
the minister: How can you say that? You have never lived in
Korea. You dont know what its like.
My husbands cousin was making surreptitious patting
motions with his hands, his eyes pleading with me to calm down.
I took no notice and continued my tirade. Then the minister
started opening and closing drawers, and I realised that the
interview was over.
Selma wrote immediately to Mohammad telling him that
her request had been decidedly unsuccessful and the letter was
intercepted in Pyongyang. Mohammad was called in by the North
Korean government: It seems that some people are unhappy and
their wives go and complain against us, although we like these
people very much. Nonetheless, when the North Korean minister
for foreign affairs visited Iraq shortly after, he praised Mohammad
for his ideas and his way of dealing with problems, saying that
North Korea would be pleased for people like Dr al Jabiri to serve
in the future. And it seemed that Saddam seized on this comment
and decided that Mohammad must be a spy. Why else would the
Koreans talk so highly of him?

c t h e ki ss of sa dda m c 12 3

Around this time one of Saddams cousins came to North

Korea as a member of an Iraqi delegation. He had spent his
honeymoon in Beirut and Selma and Mohammad had entertained
him and his wife generously. He warned Mohammad: I know
you are not Saddams favourite person take your family and go
anywhere. Dont go back to Baghdad. But Mohammad said, No,
I have to prove I am a loyal Iraqi, that I love my country.
Selma sighed. If only we had left and gone back to Canada
where we had good friends who would have helped us. But God
decides the next scene. We cant change Gods will.
A couple of months after Selmas seemingly clumsy request
in December 1976, the family were transferred to Baghdad.
Mohammad was immediately taken in for questioning. He was
accused of spying for the North Korean government and for the
Soviets. He was questioned at length, but was not, at this time,
Selma is sure Saddam wanted to frighten him. They were being
spied on in Pyongyang. They had parties where men and women
mixed openly and alcohol was served. Even though Saddam was
not religious and would not himself have been concerned about
the parties, he was looking for incidents he could use against
Mohammad and in the world of Islam it is not difficult to find
people critical of such behaviour. Also there was open gossip about
the Korean government being disappointed when Mohammad
was recalled to Baghdad. Why would the Koreans be upset? Why
would they want him in Pyongyang? He must have been a spy.
I wonder increasingly about all the warnings of danger and
chances to leave Iraq that Mohammad ignored. But at this time
Saddam was not yet president, the notorious liquidations had not
occurred, the monster that he became was still sleeping. He had
shown his colours as an ambitious, manipulative bully; he had
ensured that he would be the next president of Iraq but, as any
Iraqi will tell you, Iraq needs a strong ruler to keep the factions
under control. From my western viewpoint, and with the benefit

1 24

mic he l l e m c d o n a ld

of hindsight, it is easy to think Mohammad naive, rather than a

man educated and groomed to serve a country he loved and a
proud and optimistic Iraqi.
I have often mentioned this apparent naivety to Selma and
she always talks of her husbands optimism and his love for his
country. One day she added a fresh, although perhaps slightly
biased insight: I often think about the Iman Ali, the Prophet
Muhammads cousin and son-in-law. He was a great man in Arab
history, noted for his bravery, his eloquence and his honesty. But he
was not considered a successful politician. He was too honest, too
straightforward, too frank. To be a good politician you need to be
able to play many games and have many faces. Mohammad is not
like this and because he is a good man he expects to find goodness
in others; this is not always the case and my husband doesnt
always see this until too late. Despite many warnings, he always
believed that Saddam would see his worth and value him for it.
After two years in North Korea and weeks of defending
himself against false accusations of spying, everyone needed a
break. When Mohammad was finally released from questioning
he was permitted to travel. He returned to Canada to relax and
Selma spent a wonderful week in Kuwait with her sister Suad
and two of her friends. Girls together, all in the one room, we
gossiped, giggled and shopped. It was perfect.
Friends in Canada pleaded with Mohammad to stay,
offering him business opportunities. But again he refused and
returned to the department of foreign affairs, but not as the
minister. Mohammad was still close to al Bakr but no-one could
get through Saddam. The family remained in Baghdad. Selma
returned to teaching, Waleed attended kindergarten and Maha
commenced her second year in primary school. These were
good years for Selma. Although they lived in a house owned by
Mohammads family, to all intents it was theirs, and for the first
time there was no Bibi, no embassy servants, and no tension from
living in the same space as Selmas parents.

c t h e ki ss of sa dda m c 12 5

Selma doesnt know if she was a good mother. She tried to

be. She helped her children with their homework and read to
them stories about the prophets shed loved when she was a
child. She was very conscious of good diet and enjoyed cooking
nourishing meals for them. And she loved taking them shopping.
But I wish Id been more affectionate. My mother never
hugged and kissed me when I was a child and I was the same.
Its something I regret. Unlike me, my daughter Maha is always
hugging and kissing her children and I praise her for that. Ive
changed and now am very affectionate with my grandchildren,
but I wish Id been more affectionate with my own. And there
was my father. Just as my sisters and I adored him, so did his
grandchildren. They sat at his feet as he told them those same
stories about the lion of Babylon, and the hanging gardens,
and the lives of the prophets. I believe we were all happy then.
For almost two years they stayed in the family house while
building their own house on land that theyd owned for some
time. It was Selmas dream house: two storeys with balconies,
spacious and cool, double brick with a stucco exterior to insulate
against the heat, and tiled floors. They were so looking forward to
moving in. It had taken a lot of energy and money. Whats more,
Selma was pregnant again. But she lost this baby, as she was to do
one more time, in the first trimester.
At around this time Saddam, who believed strongly in
education for Iraqis, offered a Mercedes to everyone who had a
PhD. Mohammad stupidly, as this was yet another black mark
against him wanted to be different. Instead of his promised
Mercedes he ordered a Chevrolet, a car which, unbeknown to
him, was also a favourite of Saddam. Mohammad went to Syria
to take delivery of this car, then drove it back to Baghdad. But
the family didnt have the chance to live in their new home, or to
drive their new car. Mohammad was given another posting, this
time in Spain. They gave the keys to Selmas mother, left the new
car in her garage and flew the same night to Madrid.

chapter t en
IN 1978 MOHAMMAD al Jabiri was appointed as the Iraqi
ambassador to Spain. Selma remembers flying through the black
skies to Madrid Maha, Waleed, Mohammad with her to
yet another new life. She was filled with a feeling of delicious
anticipation: Madrid another language, another culture. And
this time they were going to a place that was not a punishment.
Had the influence of al Bakrs friendship finally prevailed? Had
Saddam put Mohammads real or imagined transgressions behind
him? A premonition, so small and formless as to be almost not
there, flickered momentarily and Selma quickly snuffed it out.
Later she was to think that Saddam had cradled them into a feeling
of complacency, where maybe, just maybe, Mohammad might
put his foot over the line. Even a millimetre would be too far.
They arrived in Madrid at night to be greeted by all the
embassy staff. Selma was wearing a tweed suit with a white silk
shirt and had a mink coat over her arm. Idrees had bought it in
England for Selmas mother who, thinking it more suitable for
her daughters embassy life, had given it to her. One of the first
comments made to Selma by one of the embassy women was that
although it was cold in Madrid in winter, it was never cold enough
to wear fur. Actually, I thought the atmosphere was certainly
chilly enough! But by now I was inured to the fickle jealousies
that exist in the diplomatic world and the next morning the sun
was shining, the view from our hotel window was cosmopolitan
and stimulating, and I felt that all was well in our world. Later

1 28

mic he l l e m c d o n a ld

I was to realise that my time in Spain, probably the happiest time

of my life, started and finished with a chill.
The family spent their first month in a hotel suite while a
house was found for them. Having just built their dream house
this seemed a little odd, but never having actually lived in it
Selma didnt miss it. It was there waiting for them when they
finished this posting. Meanwhile she could plan the interiors and
Madrid was a wonderful place to shop.
Selma started teaching almost immediately in the embassy
school. The children attended the same school. They learned
Arabic, Spanish and English as well as the usual subjects. Selma
taught English, history, whatever was needed only family
members of the embassies were allowed to teach and there was
only one other Iraqi teacher. Selma received a salary of US$200 a
month very good pocket money and she enjoyed the degree
of independence this gave her.
They had no sooner arrived in Madrid when Mohammad,
in addition to his job as ambassador, was appointed as the
representative for Iraq to the United Nations Human Rights
Committee, which met in Geneva.
Nineteen seventy-nine was a watershed year for Iraq. Early in
the year President al Bakr developed treaties aimed at unification
with Baathist Syria, in which Syrian President Hafez al Assad
would become deputy leader a move which would threaten
Saddams power. Saddam, who had been appointed a general in
the Iraqi armed forces in 1976, had granted himself the position of
staff field marshal and by 1979 was the undisputed de facto leader
of Iraq. It was time to move from de facto to the real leadership
position. On 16 July 1979, barely six months after the familys
arrival in Madrid, Saddam Hussein Abd al Majid al Tikriti forced
the aging and frail al Bakr to retire. Saddam was now the president
of the republic, prime minister, chairman of the revolutionary
command council, secretary-general of the Baath Party regional
command, and commander-in-chief of the armed forces.

c t h e ki ss of sa dda m c 12 9

One of Saddams first acts after assuming the presidency

was to eliminate all those Baath Party leaders he thought might
oppose him. In a notorious assembly, he read out the names
of spies and conspirators. He announced that these men were
disloyal and one by one they were led out to face a firing squad.
He congratulated the remaining assembly for their loyalty in
the past and in the future. We thanked God we were in Spain,
hopefully out of his reach, but Mohammad had known some of
these conspirators well, and they were good men. From that day
forward, a chill was omnipresent in the Spanish sunshine.
This story makes my scalp crawl; goose bumps prickle my
arms. What did Selma and Mohammad think? This must have
terrified them. How did they react?
What can you do? Nothing. Events like this turned all of
us Iraqis into sycophants. Everyone praised Saddam, everyone
wanted to be close to him, to prove they were more loyal than
anyone else. You have to understand, this was our life, Iraq our
country, Saddam our president and my husbands employer.
We had to live in this system and of course there were embassy
spies, so everyone was very careful never to show any negative
feelings. And we tried not to think about these things. What is the
use? We became good at building walls in our minds.
And Spain was far from the conspiracy-ridden, politically
fraught Middle East; Selma revelled in its warmth, culture and
people. She loved Spain. She attended a language school and
gradually became a reasonable Spanish speaker. She loved the
Spanish people and learning their language brought her closer
to understanding these people who were outgoing and passionate
like her own, but steeped in a culture which was European and
Catholic so different to her own. She was enthralled by the
sophistication of the European city of Madrid, the European art
tradition, the exuberance of the Spanish, their easy enjoyment
of life, their excitability, the sharp dressing of the young women,
the arrogant sexiness of the young men. There was as much

1 30

mic he l l e m c d o n a ld

testosterone on display in Spain as in Iraq, but here the women

were not subdued by it in any way. They exalted in it, laughed,
parodied and flirted openly and shamelessly.
In Spain Selma found herself. She was not yet thirty. Her
work gave her some independence. The children were growing
and she was proud of them Maha, slim, fair-skinned, with her
ballet-dancer limbs and smooth, oval face. But what you noticed
most were her eyes questing eyes that you could drown in.
She mesmerised me. And questions, always questions: Mama
is Spain democratic? Is Iraq democratic? Is democracy the best?
What are human rights?
My boy looked like butter wouldnt melt anywhere near him.
Black curls, olive-skinned, deep brown angelic eyes, he would
look up at me and those eyes said, I didnt mean to be bad,
and I would melt. He was so beautiful I wanted to hug and hug
him. So high-spirited there was no peace for anyone around him.
I adored him, my angelic, mischievous boy.
Mohammad was often in Geneva and Selma had a weekend
ritual which took in Burger King and Woolworths department
store where the children would be free to buy a game or maybe a
book. Then born to shop Selma would continue on to visit the
department stores of Madrid. Our Moroccan maid, who spoke
fluent English, always came with us. We treated her like one of
the family and I often bought her a skirt, a blouse, something to
make her feel she was one of us. When we returned home, after
the children had their dinner and their bath, I would go to my
own quarters and watch TV, read until midnight; sometimes my
husband would ring to make sure we were okay . . . that was the
routine. Then Monday, back to the school to work.
Diplomatic life in Madrid was also enjoyable. At a royal
cocktail party Selma chatted to King Juan Carlos and Queen
Sofia. The queen had recently visited Iraq and Selma told her
how the Iraqi people had been struck by her grace. The queen
complimented Selma on her gown, the traditional hashmi long,

c t h e ki ss of sa dda m c 13 1

full, sheer, black silk with fine gold beads, it floated over a bodyhugging sleeveless sheath.
On another occasion the couple were asked to attend the
reburying of King Juan Carlos grandfather, Alfonso XIII. He had
died and been buried in Italy, but the Spanish people wanted
him reburied in his homeland. A few hours drive from Madrid
is the Monasterio de San Lorenzo del Escorial, where most of
the Spanish kings are buried. Nearby is the monument known
as the Valle de los Caidos. It is built into the side of a huge rock
and is a monument to those who fell in battle during the Spanish
Civil War at least those on the winning side. Franco used the
prisoners taken during the war to build this monument and the
story goes that on its completion the prisoners were thrown to
their death from the rock. Be that as it may, there is no doubt
that many died during its construction. It was cold that day of
the reburial. Selma wore cashmere with a fur collar and watched
as Queen Sofia, wearing traditional Spanish dress with a lace
mantilla, a picture of perfect dignity, sat regal and motionless
through the very long ceremony in her relatively light clothes.
Life in Madrid was as near perfect as Selma had ever
experienced, not just for her, but for the children too. Mohammad
was enjoying his duties within the United Nations and Spain was
a prestigious posting. He was at last beginning to feel he was
achieving his potential, which of course made him happy, and
Selma enjoyed her freedom when he was away, which was often.
She did miss him, but enjoyed not having to nurture him. He
does like to be made a fuss of. And when he returned from a
session in Geneva, wed be excited to see each other, so much
to talk about. I think our marriage benefited from each of us
having our own time and interests. We matured and mellowed in
Madrid. We were all happy and fulfilled.
But there were incidents, a series of small, and not so small,
humiliations. Because Spain was good for them it was as if they
were living in a bubble. They could see out, but they preferred not

1 32

mic he l l e m c d o n a ld

to and pretended nothing could touch them. When you live in a

bubble its easy to rationalise away these prickles, these snubs.
There was a telegram from Ali al Majid, Chemical Ali,
who was Saddams cousin, saying that they needed filters for their
swimming pools. He was in Paris at the time and could have
bought his own filters, but he treated the embassy as a house of
lackeys. And Mohammad, of course, had to ask embassy staff to
go out and buy filters and ship them to Iraq. You think they have
swimming pools in Tikrit? They have only muddy ditches . . . so
they have filtered muddy ditches? Selma has a way of saying
Tikrit that sounds like a snake spitting.
Then they received an official telegram from Baghdad:
Saddam will pass through Spain on his way to Cuba an official
visit. The Presidents plane will stop and refuel in Madrid. The
President will disembark, relax for an hour, then continue. Of
course Mohammad informed the Spanish government. Saddam
Hussein was, after all, the president of a foreign country with which
Spain had good diplomatic relations. Some measures of official
acknowledgement were called for and security was important.
The day came for Saddams arrival. Spanish air force jets
circled the sky to protect him, and Mohammad, along with high
ranking Spanish government officials, waited at the airport to
greet him. They waited and waited. And then somebody came
from the control room with a message: The president has ordered
the plane to refuel elsewhere. Later Mohammad was informed
that Saddam had asked who was meeting him in Spain and when
told it was al Jabiri, arrogantly careless of Iraqs relationship with
the Spanish government and delighted, no doubt, to cause the
ambassador maximum embarrassment and disappointment, he
directed the plane to divert.
Shortly after this incident Mohammad received a telegram
demanding that someone from the embassy go to the airport and
receive two dogs. They were on a stopover break between Germany
and Baghdad. Mohammad read the telegram to the embassy staff

c t h e ki ss of sa dda m c 13 3

and they laughed. Receive a dog? And Mohammad said, Look,

you have to do it, whether they are dogs, cats, or rabbits; they
are Udays. One of you will go to the airport, or there will be
trouble. So they went to the airport and they received the dogs.
It was a calculated insult. Traditionally, Selma explains, Arab
people do not keep dogs as pets, probably because in the time of
the Prophet Muhammad dogs carried dangerous parasites. Now
dogs are part of Middle Eastern life guard dogs, sheep dogs,
hunting dogs and racing dogs. They are very dear and loved
animals, but they are not usually pets. Cats, however, have always
been house pets. There is a story that the Prophet found a thirsty
cat, and he fetched water from the well, dipped his fingers in the
water and let the cat lick his fingers. So when people saw that the
Prophet let the cat lick water from his own hand, they knew that
cats could live in their houses.
These dogs that were to be received were Dobermans.
Saddams son Uday had ordered them from Germany and they
were trained to be vicious executioners. A famous story recounts
the tale of a well-known doctor, a Tikriti in exile in Jordan, who
was persuaded that it was safe for him to return to Baghdad. He
was met at the airport by thugs and taken to Udays ranch where
these dogs attacked him and tore him to pieces. They say his flesh
was collected, dumped in a sack and given to his family. Iraqi
women love gossip, a fact of which Uday was well aware, and
of course guards speak to their wives. Soon all Iraq was talking
about this assassination. Uday was constructing a wall of terror
between himself, his concubines, his sycophants and chosen
associates and the people of Iraq.
Uday, who called himself Abu Sarhan, or father of wolves,
was Saddams oldest son. During the American-led invasion of
Iraq in 2003, soldiers discovered lions, cheetahs and dogs in a
private zoo in the grounds of his palace. He was a vulgar, vicious
man, Selma tells me, interested only in money and raping
women both he and his brother Qusay. They were poorly

1 34

mic he l l e m c d o n a ld

educated and made no attempt to educate themselves; rather they

would drive expensive cars and wear tasteless expensive clothes.
Who did Uday think he was? A Roman emperor? What did he
want these lions for? He wasnt interested in nature conservation,
I can tell you. Did these lions eat human flesh? The real question
is whether the humans were alive or dead when they were given
to the lions. Most Iraqis would say they were alive.
They had been twenty-two months in Madrid when
Mohammad, returning from Geneva, told Selma how an
American representative had spoken to him in one of the coffee
breaks. This American had praised his abilities and congratulated
him on being elected as the chairman of an international United
Nations human rights committee formed to look after people
who disappeared in their own countries countries which
included Iraq. He asked Mohammad to cooperate with the United
States, saying to him, One day you might need our help. Then
Mohammad said to Selma: Look, I feel that Spain is not the right
place for me. I am going to ask them to transfer me to either Geneva
or New York. And Selma looked at him and inside her there was
a voice which said, No. Dont ask. Dont put yourself in Saddams
radar. Youd better be satisfied with this, you dont know what will
happen. And she told him what this voice was telling her. She
told him that a sixth sense warned her that something was going
wrong. Before the storm there is a quietness. This was the same.
When Mohammad accepted this position as chairman of
the human rights committee, he believed it would be helpful for
Iraq, because perhaps the committee would be less harsh on the
Iraqi government. But in Iraq Selma thinks they believed he was
conspiring with the United Nations against his own government.
They never understood Mohammads devotion to his country and
he had no option but to be devoted to his government, even his
Once again Selma tells me about Mohammads optimistic
nature, how he believed he was doing a good job. Like so many

c t h e ki ss of sa dda m c 13 5

Iraqis, he believed the only way forward was to shut out the
possibility of danger. What else could you do in these times? You
couldnt just disappear; you did your job as well as anyone can when
hampered by a thick layer of sycophancy. And like everyone, Selma
and Mohammad were careful about who they trusted, and hoped
and tried to believe that bad things only happen to other people.
Early in 1980, Theo van Boven, the director of the United
Nations Division of Human Rights, was deeply involved in
the question of individual disappearances in Latin America,
particularly Argentina, where the Juntas policy was shocking the
world. Van Boven and others, including Mohammad al Jabiri,
worked hard for the establishment of a group which would have
the power to investigate the fate of disappeared persons. Thanks
in part to the efforts and support of Mohammad, and despite
every effort by the Argentine ambassador, Gabriel Martinez, to
obstruct the process, the group was set up and continues working
to this day.
The group comprised five members. Representing the west
was a British peer named Mark Colville; the Eastern Europeans
appointed Ivan Tosevski, a Yugoslavian law professor; in Latin
America, Luis Varela from Costa Rica was appointed; and in
Africa, a Ghanaian diplomat, Kwadwo Nyamekye. Mohammad
al Jabiri was offered the Asian seat and the chairmanship. Van
Boven appointed a trusted colleague, Tom McCarthy, to service
the group and meetings were arranged with representatives of
Amnesty International, the International Commission of Jurists
and the World Council of Churches to discuss how the group
should respond to new disappearances. Information gained by
the Red Cross and Amnesty showed that the worst torture always
occurred within the first few hours of a victims kidnapping. If
the group was to save lives, speedy action was essential. A plan
was agreed to. Every time a new kidnap victim was reported,
McCarthy would first check with the relevant NGOs then
contact Mohammad al Jabiri and immediate intervention with

1 36

mic he l l e m c d o n a ld

the government concerned would follow. Mohammad was a key

operator in this stratagem.
Early in 1980 Mohammad had been away in Geneva for
longer than usual and he came home to Madrid to spend a
month with his family. He was passionate about human rights
and had always believed that the disappearance of people was
one of the worst violations of human rights that a country could
impose on its citizens. He had worked hard setting up the group
investigating such disappearances and he was proud. Selma
remembers being happy for him, knowing how pleased he was
to be able to play an important part in something which meant
so much to him. But when he returned to Geneva he found that
a new ambassador to Switzerland had been appointed, one of
Saddams cousins. Not only was this man ambassador for Iraq
in Geneva but he was also appointed as the Iraqi representative
on the United Nations. Mohammad still represented Iraq on the
Human Rights Commission in the United Nations but the new
ambassador had overarching responsibility. This new ambassador
suspected that Mohammad was tailoring the job with the United
Nations to suit himself, and it was time Mohammad learned that
he couldnt have everything. Mohammad took it as a joke. It was
not a joke. It was a criticism, but Mohammad didnt understand
this or perhaps he just pretended he didnt understand. Selma
sighs, shrugs: Sometimes his lack of insight drove me crazy. He
was always the optimist, always believed the best of people.
After the session in Geneva Mohammad returned to Madrid
where he received a telegram ordering him to Baghdad to discuss
matters regarding the United Nations. Selma was preparing to
chaperone a school trip to the south of Spain. Mohammad told
me he expected to spend just one week in Baghdad. He was, of
course, hoping against hope that this would be the case. I was
busy planning my school trip and honestly didnt think much
about it at the time. Now I wonder how I could have been so
naive. Im usually the realist, not Mohammad. Usually I am the

Young Selma is on the right, with Dalal in the baby chair and three friends (c. 1950).

left: Selmas grandfather, Sayid Muhsin Abu-Tabikh,

with King Faisal I (c. 1928).
below: Selmas grandfather, Sayid Muhsin
Abu-Tabikh, with King Faisal II at his coronation
(c. 1953).
opposite page top: Baghdad airport en route to
Lebanon. Selma is fourth from the left (c. 1957).
opposite page below: Family holiday in Lebanon.
Selma is on the right, Zeinab in the middle, Dalal
on the left and their father at the back (c. 1957).

Biology lessons at high school. Selma is second on the right (c. 1961).

Attending a school function. Selma is second on the right (c. 1961).

Selma (pregnant with Maha) and Mohammad

in New York (c. 1968).

Selma and baby Maha in New York (c. 1968).

left: Selma in New York

with her Uncle Ali (c. 1969).
below: Selma in Lebanon
with Mohammad (c. 1970).

Selma with her father, Maha and Waleed

(standing behind Selma) in Toronto, Canada (c. 1975).

Selma in her lounge room in Sydney (2008).

The author and Selma in the garden of Selma and Mohammads Sydney home, with a
pomegranate tree in flower behind them (2008).

Dr Mohammad al Jabiri in his garden in Sydney (2008).

c t h e ki ss of sa dda m c 13 7

one who senses problems. Maybe I wanted our life in Madrid to

continue so I blocked out imminent threat. I dont know.
Mohammad did, however, telephone van Boven from Madrid,
telling him that he had been called to Baghdad. He asked van Boven
to contact Baghdad and request his presence at the spring session
of the United Nations Economic and Social Council (ECOSOC),
which is the parent body of the Commission on Human Rights.
The Working Group on Disappearances could only formally
meet after confirmation of its mandate by ECOSOC and was
scheduled to meet in Geneva where the human rights secretariat
was and still is located. Van Boven immediately made the request.
Selma and Mohammad left home together, along with
the chauffeur and an embassy staff member. Mohammad was
animated, talkative, excited to be returning to Baghdad. He
seemed to Selma to be talking nonsense, although later she
realised he was nervous. He dropped her at the school and then
continued to the airport.
Selma sighs pensively and continues: Goodbyes, I believe,
are more important than greetings. What if fate intervenes and
it is our destiny not to see our loved one again? Have we made a
proper goodbye? Sometimes we shrug and make casual farewells,
as if goodbye is unimportant. Other times the possibility of fate
strikes some hidden fear and we carefully word our goodbyes: have
a good trip; Ill miss you. Take care; I love you. Sometimes we are
so preoccupied with our own thoughts that we dont remember
what we have said. Now I understand that leave-takings are the
most important of all human discourses because we cannot
anticipate nor can we escape intervention by fate or God.
The day that Mohammad left for Baghdad Selma was slightly
irritated by his seeming garrulousness, and she was preoccupied by
her own trip to the south of Spain. Did she farewell her husband
kindly? She honestly cant remember. She says now she should
have told him that she loved him, that his children would miss
him, that they all looked forward to his safe return. If she had said

1 38

mic he l l e m c d o n a ld

these things, would she have worried less? She would have known
that he knew he knew, didnt he? that she cared about him.
But of course she did not know he was not coming back.
She went off on her school trip and remembers thinking at
the time that the other teachers who were also attached to the
embassy were somehow different in the way they treated her.
They seemed less respectful, nervous if she asked for something.
She put it down to her imagination. After ten days she returned
to Madrid. Mohammad was still away in Baghdad. Another week
went by and she was worried, but she buried her worries and
went to school, busied herself with the children and her everyday
life. Only at night would fearsome thoughts sneak into her head;
she would banish them into their pit, but as soon as she relaxed
they would slink back. It was very difficult to sleep. Then one
night, Saturday 26 April 1980, a date Selma will never forget,
she received a call from Ihsan, Mohammads brother. It was just
sixteen days after Mohammad had left for Baghdad. He said,
Selma, your husband is not coming back.
What do you mean? Where is he? She heard her voice
asking these questions but her head felt like it could explode.
Then she was screaming, Is he dead? Tell me.
And Ihsan said, No, he is not dead, but please dont ask
questions. I cant answer them. He hung up.
She was crying, screaming out. Where were the children?
They had been in the room they would have heard her. She
found them in their bedroom. Maha was sitting white-faced on
her bed. Her lips moved silently as she read from the Koran.
Their son too, so young, was hugging the Koran to his chest, as
if somehow the holy book would save them. Selma remembers
sitting with her arms around them as they wept together. I didnt
say to them your father has disappeared. I never said those
words I couldnt say them, not ever. But it was not necessary
to say the words; my children understood. So I said nothing, just
wept and held them close.

c t h e ki ss of sa dda m c 13 9

Selma understood then that the other teachers on the school

trip knew that her husband had been arrested, that she was the
last to know, that their behaviour towards her had not been her
imagination. She didnt sleep at all that night. She paced the
house, crying intermittently, unable to grasp what was happening
to her family, and when dawn broke on the new day she found,
somewhat to her surprise, that everything seemed the same.
The early morning sky was soft yellows and blues, birds sang in
the embassy garden, church bells rang, and car horns and the
occasional rumble of a heavy truck confirmed the normality of
the everyday city. She stood under the shower, letting the water
pour over her face, soothing her tired eyes. Her image stared back
at her from the bathroom mirror. Was this the face of a thirtyyear-old mother of two whose husband had disappeared into the
depths of Saddam Husseins regime? How did I expect to look?
I dont know. I just looked tired.
The children were quiet as they failed in their attempts to eat
their breakfast. Nobody spoke, but Selma remembers those four
brown eyes looking at her. They didnt know what questions to ask
and she could not have answered them anyway. On the surface it
was like any other morning, except that every so often something
in her mind caught her unawares, piercing her consciousness then
disappearing again, like a mosquito my husband has gone, my
children have lost their father. She would snatch this thought
and carefully enunciate the words in her head, but they had no
substance, they made no sense. And like a whining mosquito they
would disappear again. You know, mosquitoes only ever whine
around my ears when I am almost asleep, at my most vulnerable,
and the impact of the sound is the greatest. Then I pull the blanket
over my head and tell myself I can fall asleep before the insect
returns. But it happens again and again, until at last I am forced
out of bed to turn on the light, find the mosquito and deal with it.
Several weeks were to go by before Selma awoke from her
somnolence and found the energy to even begin to deal with her

1 40

mic he l l e m c d o n a ld

situation. Mohammad was so often in Geneva on UN business,

she would tell herself that he would be home any time now. And
she prayed to her God every day that this would be so.
That first day she did not go to work but, trying to achieve
normality, she went to her Spanish class and was surprised to find
there were fellow students in her class who had never bothered
to improve their Spanish before members of other embassies.
They had been sent by their embassies to see if the rumours about
her husbands disappearance were true. She didnt speak to anyone
and after that first day she never returned to the language school.
Very soon she received a visit from the new Iraqi ambassador,
Anwar Sabri. His previous posting had been to Havana indeed,
he was ambassador to Cuba at the time of Saddams aborted fuel
stop in Madrid, and as it happened his father-in-law had been a
clerk in the court where Selmas father was the judge. He knew
Selmas family and who she was. He came to the house and quietly,
deliberately, but with no malice, said to her, Your husband is not
coming back and I have been appointed as the ambassador in his
place. Your husband made many mistakes, but I am not going
to judge or criticise him and I assure you that we will take good
care of you. You may stay in the house and have the use of a car
and a chauffeur. My secretary will accompany you and help you
settle all your business, then we will buy tickets and you can leave
for Baghdad. Please do not discuss this with anyone. Selma had
nothing to say to him but she thanked him politely and he left.
Later that day she called the United Nations and asked for
Mr van Boven. She told him that her husband had disappeared,
that she did not know where he was or even if he was alive.
Incredulous he asked, Are you sure? She replied that she was
totally positive.
In contrast to the way in which Selma describes her call to
the United Nations in which she calmly informed van Boven of
Mohammads disappearance, van Boven remembers her call as
frantic, even hysterical. Her husband, she said, had been recalled

c t h e ki ss of sa dda m c 141

to Baghdad and she had not heard from him. She didnt know if
he was dead or alive, or if he was in prison. Van Boven remembers
his amazement that the first chairman of the new working group
to investigate disappearances had disappeared! No wonder he
asked her if she was sure. There was no explanation, although
Mohammad had made some enemies within the United Nations
Commission, in particular the Argentine ambassador, Gabriel
Martinez. Mohammad had played a major role in the setting up
of the working group; the military dictatorship in Argentina was
extremely displeased. Possibly they had complained to Baghdad;
was this the reason he was recalled?
Van Boven immediately took up the matter with the Iraqi
ambassador in Geneva, who did not want to be involved and
advised him to approach the deputy foreign minister of Iraq,
Mr Kittani, who would be visiting Geneva the following week.
Van Boven knew Kittani: he had been under-secretary-general of
the United Nations and had a good reputation. He pleaded with
him for Mohammad al Jabiri and pointed out what must have been
obvious that it would be extremely awkward if the chairman of
the working group on disappearances himself disappeared. He
also warned that the international press was hanging out for news
and that although he had kept them at bay, he would not be able
to do so much longer. Van Boven stated with no uncertainty
that he would protest to United Nations Secretary General Kurt
Waldheim himself if he received no news. It was not long before
newspapers in the United States, Europe, Britain and, of course,
Spain ran the story.
By now the ramifications of Selmas predicament were
starting to sink in and she was very frightened for her children
and herself. Staff from other embassies would call her at home,
telling her they were concerned about her. Selma didnt want
to speak to them. She was frightened but she pretended not to
be: Why this concern? I am fine and my husband is fine. She
kept to herself and spoke to no-one. She knew embassy staff were

1 42

mic he l l e m c d o n a ld

keeping a close watch on her and the ambassador had told her to
be silent for her children she had to remain blameless. She was
facing the greatest crisis of her life, totally alone.
And then, again one evening, the phone rang. Dont go
back to Baghdad. Your husbands message to you is: take the
children and go to the United States. I cant say more. While
this was happening the doorbell was ringing, and Selma was
saying, Who are you? Who are you? But the caller had hung up
and Selma was so puzzled and frightened were people playing
games with her? What would she do in the United States? Later
she discovered the caller was a cousin of her husband. He was
a pilot in the Iraqi air force, and on a mission outside Iraq had
called from Paris but was too timid to say his name aloud.
It was not long before Selma needed money. Its odd how life
continues so normally. Then something happens and the realisation
that all is not well hits you like a desert sandstorm. Without work
I had no income, I had little money saved; thered been no need
and Id spent my income from the school indulging my favourite
hobby shopping. Selma gives a self-deprecating shrug.
She approached the bank and asked for access to
Mohammads bank account, but the bank refused. She told the
ambassador of the banks refusal and she doesnt know what he
did, whether he called Saddam, but a week later the secretary
brought Selma a piece of dirty, torn paper just a scrap. She
recognised her husbands handwriting. He had written: I am fine
and I give my wife freedom to use my money to protect herself and
our children. It was signed with love and his name. Selma read
this poor scrap of a message and thanked God for telling her that
her husband was alive but where? And the bank accepted the
note and gave her the money.
She went home with the money, sat down and for the first
time started to seriously plan her future. Again she tossed and
turned, wakeful all night. She had spent a month feeling as
though she was walking through mist, unsure of everything, what

c t h e ki ss of sa dda m c 143

she was doing next, what was behind her, in front of her. This
mist was mostly comforting, enveloping her in grey stillness. Just
occasionally, I saw I felt . . . I dont know, it was like I could see
jagged black spikes, they would appear and disappear in a flash.
I knew they were evil but it seemed the mist kept them away
from me. But that day the mist dissolved, and when it left me,
the painful clarity of my situation was a challenge a challenge
I was determined to confront.
She didnt let sadness overwhelm her. She thought, we have
lost him, so I must now do everything I can to give my children a
normal life, to make them happy, to give them dignity and pride
in themselves. She couldnt stay in Madrid and longed for the
comfort of her family. In truth she had no option but to return
to Baghdad as soon as the children finished their school term.
Her parents, her sisters, her brother were there to help her and
with Gods help she could earn money to support her children by
teaching English again.
The family had left their beautiful new house in Baghdad
virtually unfurnished. She used her husbands money and bought
furniture for the kitchen, dining room and living room. She also
bought some beautiful clothes for her husband, expensive shirts
and socks of a type they would not be able to find in Baghdad.
When the day came, she organised everything to be shipped to
Baghdad and, without questioning it, the embassy paid for the
shipping. They must have had orders because Selma is sure they
wouldnt have done it otherwise.
In Iraq it is traditional to give gifts of gold on special occasions,
and Iraqis have a saying: if someone is gold, we give them gold.
Selma had a large amount of gold jewellery and the ambassadors
wife offered to carry it to Baghdad on one of her trips. I express
surprise at this unexpected generosity and Selma explains again
that the basic human kindness of so many Iraqis, though hidden
from the prying eyes of embassy spies, would surface when people
needed help. The ambassadors wife was concerned, probably

1 44

mic he l l e m c d o n a ld

with cause, that if Selma carried her jewellery with her, it would
be confiscated at the airport by Saddams thugs. For the past
decade this woman has lived in Qatar and when Selma sees her
they manage to laugh about it at least she laughs and Selma
pretends. The gold, however, was soon to prove very useful.
The year before his disappearance Mohammad had bought
yet another of his dream cars. What is it about men and cars?
Selma asks, laughing. It doesnt matter what age they are, they
love cars, like little boys. This car was a silver Mercedes; he
was so proud of it, he had driven it from Germany himself. The
ambassador told Selma that if she sold it in a hurry she might
lose money, that he would sell it for her another unexpected
kindness. He was as good as his word and later sent the money to
Selma in Baghdad. This money was extremely important, vital
even, for Selma and her children.
So I do really thank Mr Sabri for these kindnesses, and my
husband for his extravagance. My husband feels bitter because
this man took his place but he had no choice. You could not say
no to Saddam Hussein, so it is wrong to criticise people who were
under his control. Nobody could say no. Later there came a time
when I was under his control and I could not say no. If it had
been anyone else I would have fought, I would have pushed him,
I would bitten him, but Saddam no.
It was time to go home. Just two years had passed since the
new Iraqi ambassador to Spain, with his wife and his children,
had boarded a plane a family looking forward to a new life in
Europe optimistic, excited. Now this same young wife with her
children boarded another plane, this time bound for Baghdad.
Maybe the plane would crash and finish all this. Then I wished
Mohammad would meet us at the airport and our nightmare
be over. But such dramatic endings only happen in soap operas.
We arrived at the airport and found my brother-in-law Ihsan. He
took us to my parents house and I found there my family and my
husbands sisters they were all waiting for us.

chapter eleven
RETURNING TO MY family after time overseas was always a joyous
occasion that I looked forward to, but this time no-one knew what
to say. My mother, my sisters were making tea, something to
eat. We have had such lovely weather lately . . . I do like your
new hairstyle . . . My, how the children have grown . . . These
everyday banalities masked a confusion which was tinged with
I felt that somehow I lacked solidity, as if I was watching a
facsimile of myself from outside. But the one thing I do remember
with total clarity is that the welfare of my family was now up to
me. I remember trying to boost my own morale by remembering
the strength of my grandfather, the stability of my own family,
and by reminding myself that my family are Sayid, and that the
Imam Ali, from whom we were descended, was wise and strong.
I grasped this thought. Help me, I prayed, to have just some of
Alis strength.
The first question Mohammads older sister Thuraya asked
Selma was, Where is Mohammads money? Selma looked at her
and thought, Why dont you ask where your brother is, what he
is doing, how you are going to manage without him? She didnt
answer her.
Selmas mother and sisters opened their arms and Maha
and Waleed nestled into their loving warmth, but Selma felt
stiff, strange and unable to speak. Around her was love, concern,
questions, but she was like a crab soft and vulnerable inside

1 46

mic he l l e m c d o n a ld

a shell. Like the crab she could defend herself and her children
but if the shell cracked she would break down, sobbing. Apart
from the day she learned of Mohammads disappearance she had
not cried in front of her children. She waited until she was alone
at night with no-one but her God before she would let the tears
come. To the outside world she appeared in control but inside she
teetered precariously on the edge of panic.
That night the television was flickering in the background
and suddenly Selma paid attention. Saddam Hussein was on
the screen. He appeared to be visiting a school where he was
speaking to the children. Selma supposes this was a measure
of her paranoia, but she said to her brother, Listen, listen, he
is addressing me. He knows that I have arrived in Baghdad,
he knows I am watching him. Saddams words shocked her:
. . . some Iraqi people are disloyal and wicked, and their wives will
come and ask about their husbands; they dont know it but their
husbands are traitors.
I knew he was talking to me, he was telling me my husband
was wicked and I had no chance of seeing him again. I understood
then that he knew everything about me. Why would he speak to
children like this eleven years, twelve years old? This is not a
subject for children. Is it coincidence? No, he knows I am arriving,
he knows the time of my arrival and he knows the television will
be playing for my children. He knows everything. When he puts
his mind onto a person, he knows everything about them.
Selma and the children spent the night and the next day
in her parents house and on the second day she returned to the
school where she used to teach in Baghdad. The system allowed
her to leave the country on extended leave, and to continue
teaching on her return. Her first Baghdad posting had been in
this school and she had worked there whenever she returned to
the city throughout her teaching life.
The school principal seemed friendly and pleased to see
her, but when Selma returned home she received a call from the

c t h e ki ss of sa dda m c 147

ministry of education. The same principal she had worked with

for so many years did not want Selma in her school. It seemed she
was frightened of having a teacher on her staff whose husband
was in prison.
Saddam, however, had a perverse policy wherein if he
punished one family member, he would often promote another.
Selmas brother-in-law Ihsan had recently been promoted to a
position equivalent to a government department head. In a way
this was good for the family. Ihsan was influential and he could
help them. Selma called him, distraught and crying; she had not
only lost her husband and her way of life but also her job. The
school was within walking distance of her home and there were
primary schools nearby which Maha and Waleed could attend.
What would she do? Where would she go?
Ihsan told her to calm down and promised to speak to the
department of education on her behalf. He was as good as his
word. Within a few days Selma was appointed to the university
high school, Al Jamia. It was a better school in every way and the
principal was a good woman. Some people avoided me as if I had
leprosy but this principal didnt care about what had happened to
my husband, rather she opened her heart to me, helped me and
supported me and I will never forget her solid, practical strength.
Maha started with Selma at the high school and Waleed
attended the primary school in the same street. It was close to
Selmas old home and in the morning they all walked together; in
the afternoon Maha and Selma would walk to the primary school
and meet Waleed.
They were staying in Selmas familys home in Al Mansour,
and her parents, sisters and brother never gave them time to feel
lonely. They showered the children with love, with gifts, with
outings. Grandmother Qidwah had never had enough time to
spend with her large brood of children, and now she delighted
in sharing precious hours with her grandchildren. Grandfather
Idrees had resigned his position when Saddam became president

1 48

mic he l l e m c d o n a ld

and just as he loved his own girls and had given them so much of
his time, so he did with Maha and her little brother. There is a
gentle smile on Selmas face as she remembers: Always the love
and caring my family gave my children was extraordinary.
And she wanted the two children to feel that although their
father was in prison, at least they would not suffer materially in
any way. She decided to move from the rather crowded haven
her parents provided into the home the family had built before
leaving for Madrid, their supposed dream home. Selma wanted
the children to have their own bedrooms and those bedrooms
would be exactly as they wanted them their own private spaces.
She wanted them to feel proud of who they were, to feel the same
as their school friends. She never wanted them to think they
couldnt have something because their father was in prison and
they were too poor.
Selma started furnishing. She had brought lounge, dining
and kitchen furniture from Madrid and, now, with some financial
help from her family, she bought bedroom furniture. She wanted
the childrens bedrooms to be the most beautiful in Baghdad, as
if somehow this would erase the fact that their father had gone.
Of course it didnt, but at least they had their dignity. She also
took a loan from the bank and she mortgaged her gold jewellery
to make their house a home again. She filled it with ornaments,
rugs and curtains, light fittings and air conditioning. Selma had a
great deal of jewellery from her husband, her family, cousins,
wedding gifts. In Iraq when a young couple marry, the guests
dont give saucepans or bed linen the way they do in the west;
instead they give gold. Always gold never silver: earrings,
bracelets, necklaces. And when our babies are born, again the
gifts are gold, not baby clothes. Not very practical, you might say,
but then again, you cant mortgage baby clothes and bed linen.
Selmas job was giving her some financial independence and
the house was in order. It was beautiful and the little family were
proud of it. There was only one thing it lacked, and every night

c t h e ki ss of sa dda m c 149

after the children were asleep Selma would read the Koran and
pray that her husband would live to see them again. More and
more she thought of herself as her husbands saviour. She prayed
to God to show her the way.
Only days after Selma and her childrens arrival in Baghdad
in September 1980, Iraq declared war on Iran after Saddam broke
the Treaty of Shat al Arab. Selma was in her parents house,
sitting beside her father on the couch, when Saddam appeared on
television to announce that he was breaking the treaty. She said to
her father, It looks like a war, and her father smiled in that you
silly girl way, but within a week the war between Iran and Iraq
was announced.
The war officially began on 22 September 1980, when Iraq
invaded the western parts of Iran by land and air. Saddam Hussein
claimed the reason for his attack on Iran was a territorial dispute
over the Shat al Arab waterway that empties into the Persian Gulf
and forms the boundary between Iran and Iraq. In 1975, Iraq had
signed partial control of the waterway over to Iran, but after the
fall of Muhammad Reza Shah Pahlevi in 1979 and the weakening
of Irans military, Iraq seized the opportunity not only to reclaim
the Shat al Arab but to seize the south western Iranian region of
Khuzestan, an area with extensive oil fields.
At first the war was on the border, far from Baghdad, and
Selma and her family, like most Baghdadis, were almost unaware
of it. In the early days there were no planes flying over Baghdad,
no bombs and no rockets, although later the long-range missiles
reached the city. But at this time the only thing everyone noticed
was the lack of young men. And on many houses one would see
a black banner; on it would be written the name of the deceased.
When Baghdad was shrouded in black, people knew that many
young men were dying.
In the west if a young soldier dies when doing his duty for
his country the government pays his family a pension. Instead of
a life pension Saddam gave the family of every young man killed

1 50

mic he l l e m c d o n a ld

a cash payment of 10 000 dinar, at the time roughly the equivalent

of $US2500, and a Chevrolet Malibu car. And the Malibus filled
the streets; they were everywhere. These cars were the blood price
of the male children of Iraq it was crazy and young widows
were not allowed to grieve. The day after their bereavement
Saddam Hussein would insist they marry their brother-in-law, or
another family member, or one of his guards, to produce more
children. He needed children to replace the young men who were
killed in his war. The policy bred corruption by making money
so important to the people, Selma says. It was horrible. But the
Iraqis are clever; they broke the name Malibu into two parts: mal
meaning belong to and iubu, the sound Iraqi women make when
they are mourning. The Malibu became the car of mourning.
Ninety per cent of Iranians are Shia and, in Iraq, Shias
number between sixty and seventy per cent of the population.
When a young man died in the war the government of Iraq would
proclaim him a martyr, but many bereaved parents said no, he is
not a martyr Shia is fighting Shia for no reason. What kind of
martyrdom was this? Selma asks. The Iraqi people did not want
this war.
In the early eighties the stereotype of Arab women in hijab
and confined to home was not true of Iraqi women. This was a
time when Baghdad was run by women and very capable they
were too. All the departments of the ministries were filled with
women who took the place of the men who were fighting the war.
Some of Iraqs most famous scientists were women; women were
even involved in weapons research. Huda Ammash, number 53 on
the Pentagons most wanted list, was accused of helping rebuild
Iraqs germ warfare program after the Gulf War. She surrendered
to the Coalition forces in May 2003. No charges were laid and
she was released in December 2005 after she was among those
an AmericanIraqi board process found were no longer a security
threat. She did, however, conduct research into illnesses caused by
depleted uranium from the shell cases used during the Gulf War.

c t h e ki ss of sa dda m c 15 1

During the first fifteen or so years of the Saddam Hussein

regime education was free and seventy per cent of all people, men
and women, completed a university degree. Before the sanctions
imposed on Iraq by the west commencing 6 August 1980,
Baghdad was full of hostels and dormitories for country students.
After the sanctions many families had to withdraw their children
from university because money was scarce and the children were
needed to stay with their families and bring in extra income. But
in those early days of the war against Iran Baghdad remained a
bustling, sophisticated city.
Saddam Hussein liked women very much; indeed, he relied
on the women of Iraq to run the country. He thought women
were good at organising; he was not afraid of women and of
course he liked beautiful women to amuse him. He did not
like or trust many men, and those he did were often Assyrian
Christian. His personal bodyguards and his chefs were mostly
Christians. It seems that he thought they were more trustworthy.
Saddam himself was a Sunni Muslim, but was not religious unless
it suited him. Then he would pretend he was deeply religious.
Audaciously, he even published his family tree, which supposedly
showed him to be a descendant of Imam Ali, who was revered
by both Shia and Sunni Muslims alike, and installed it in the
shrine to the Imam Ali in Najaf. This entitled him to be called
Sayid. Authorities distributed millions of copies of Sayid Saddam
Husseins family tree to emphasise his religious credentials. But
nobody believed them.
During the 1980s it was commonly believed there were as
many as five million Egyptians working in Iraq, usually as menial
labourers, the work left undone by the young Iraqi soldiers who
were fighting at the front. Anwar Sadat, the president of Egypt,
didnt like either Saddam Hussein or the Baathists and commented
to the Arab press that although the Iraqis were boasting that they
had Egyptians siding with them, what they didnt realise was that
he had released all his prisoners, and that Iraq was filled with

1 52

mic he l l e m c d o n a ld

Egyptian criminals. Of course this wasnt true, but it had the

desired effect of embarrassing Saddam Hussein. These young
Egyptians seduced many young women whose husbands were at
the front, but most of them left during and after Desert Storm as
the 199091 Gulf War, in which Iraq invaded Kuwait, was known.
Sometimes Selma wonders how she survived those dark
years without her husband, but she was never alone. Every day she
would go to work, and after school one of her sisters or her brother
or her parents would visit them. Every day my family did this for
me. They never missed. Never. But at night, despite the beautiful
new bedrooms, Maha would sleep in Selmas bed and Waleed
would sleep on a mattress next to them. So her hours were fully
occupied; there was little space for the black cloud of depression
to fill her head. Some people suggested I drink whisky or wine to
help me sleep but I never did this. I wanted to always have a clear
head because only I was responsible for the children, and if my
husband was to live, I had to be ready to save him.
Selma started to have small lunch parties for her family on
weekends and holidays. They celebrated the childrens birthdays
and gave them presents. She gave Waleed his first watch and
Maha her first earrings gold, of course; they looked like little
gold chick peas and Maha thought she was a princess when she
wore them.
Some of the neighbours were friendly, in particular a man
called Muhyi al Khateeb, who later played a role in the downfall
of Saddam Hussein. He had been summoned from his post in
the embassy in Washington and was under house arrest. His
brother had been executed as an alleged conspirator in Saddams
first purge. Today al Khateeb is Iraqs delegate to UNESCO. At
that time his wife, Jinane, and Selma taught in the same school
and they became good friends. Jinane was strong and capable.
Her house was fabulous when they left America she brought
everything with her, even parquetry flooring and marble.
Although at that time in Baghdad you could buy anything you

c t h e ki ss of sa dda m c 15 3

wanted from anywhere in the world, she took advantage, as did

Selma, of the Iraqi government paying for the shipping. As the
providers for their families, Jinane and Selma needed all their
money for everyday life. Selmas wages 100 dinar was roughly
US$25 a week were enough to live comfortably and eat well,
and even to buy small luxuries like the childrens favourite cereal,
which theyd had in Spain, but not enough for large purchases
such as furniture or white goods.
Despite the war, particularly in 1980 and 1981, Iraqi people
lived well. Baghdad was as sophisticated as any European city
and of course at that time the United States supported Saddam,
supplying money, arms and expertise. The shops were full of
American goods, and life went on. Selma and her children didnt
miss material things, but she missed her husband, the children
missed their father. Waleed was growing up and he needed his
father. He was no longer the mischievous, lively child he had
been; he was calmer and Selma thinks he felt his fathers absence
more than anyone. However much Selma would tell him, Its
okay, for him it was not okay. It was deep inside him and at
school he felt shame when other kids said to him, Your father is
in prison. He didnt want to study and he started to do very badly
at school. Sometimes when Selma picked him up from school he
would say angrily to her, Dont come here. I dont want people to
know that you are my mother.
Selma found this so distressing that she dreaded going to the
school, so she decided to turn this rejection into a game: I was very
tiny and most of his friends mothers were bigger women. I teased
him: You just want a big mother, but Im little, so youll have to
look after me. Sometimes I would pretend to walk away, then
always he would follow me calling, Little mother, little mother.
It made him smile and I was all he had. As she talks about her
son Selmas voice quavers, but she takes a breath and continues.
Maha, on the other hand, studied hard. In fact she spent
all her time studying. She buried her feelings in study while

1 54

mic he l l e m c d o n a ld

her brother became depressed and unmotivated. Of course there

were other kids whose fathers were in prison. In fact when Maha
met and fell in love with the man she eventually married, his
father had been in prison at the same place and the same time as
Mohammad, although as both men were in solitary confinement
they never met. Mahas future father-in-law had been a university
lecturer and had dared to make an adverse comment to his
students about one of Saddams speeches. He was imprisoned for
two years.
In a class of twenty-five kids, maybe two or three would
have a father in prison, and many of the other kids fathers or
older brothers were fighting at the front. A whole generation of
kids was growing up without their fathers so Selma didnt feel so
unusual. The principal of the school was very good to her and the
girls liked her; they liked her fashionable Spanish clothes, and
because she had lived in so many different countries she had a
different she thought better accent than most Iraqi English
teachers. She was in an all-girl school, and all the teachers were
women. They were strong and capable and they gave her support
and friendship. They knew there was a sad song inside her heart
and they helped her realise her own strength.

When I think about Selmas descriptions of her life in Baghdad
during those early years of the war, I know Im lucky to live in
Australia, far from the effects of international politics. I have
never experienced a war on my doorstep, nor have members of
my family disappeared. I cant imagine two or three kids out of
twenty-five having a father in prison. What effect does this have
on individuals, families, on a society?
Of course nearly twenty-five years have passed since those
terrible days and the Selma I know today is not the same as that
young woman with her husband in prison and her country at

c t h e ki ss of sa dda m c 15 5

war. Obviously having ones husband disappear and the passage

of time both have a maturing effect. I think, however, of her
privileged childhood, her naivety in New York, her frivolous
irresponsibility in Beirut and compare that girl to the woman in
Baghdad with her two young children. Yes, she had the cushion
of a loving family, but she mustered enormous inner strength and
resolve that hitherto she had never been called upon to use. She
displayed strength and toughness and she took control of her life
and that of her children. Today she has made a decision to put the
past behind her and make as good a life as possible on the other
side of the world.
When I think of the Selma I now know, the first word that
springs to mind is composure, this composure perhaps being a
mechanism to help her deal with the sadness she has experienced
in her life. Indeed, seldom had I seen her display more than
controlled emotion until I took her to a film set in northern Iraq.
So distressed was she by this film that she disappeared into the
ladies room for fully fifteen minutes while I berated myself for
taking her to see it. When she finally emerged, with new and
perfect makeup, and I was apologising abjectly, she said abruptly,
These are my people, and I ask my family in Iraq if they are all
right and they say yes, but theyre not all right, theyre not.
She rebuffed my clumsy efforts to comfort her but when
I rang the next day, again apologising, she told me that she was
pleased she had seen the film because it gave her more insight
into what was happening in her homeland and, furthermore, she
thought everyone should see it, indeed, it should be screened in
schools, because no-one in Australia understands or cares. I felt
both chastened and guilty. What she said was undeniable. Often
I ask her if she has spoken recently to her family in Baghdad and
she quietly tells me how difficult it is to find a reliable phone
connection and, having done so, how difficult life is for them. But
around Christmas 2006 her response to my almost perfunctory
enquiry was suddenly unrestrained and despairing. Her fear for

1 56

mic he l l e m c d o n a ld

her mother, brother and sisters was naked and I shivered as the
strength of her fury hit me like fire fury for the terror and
devastation in her city, fury that ordinary people who have done
nothing to deserve this were suffering and dying.
Yet sometimes she seems to lack compassion. I work helping
asylum seekers, many of whom have experienced extreme post
traumatic stress as a result of both persecution in their homeland
and subsequent persecution in Australia. Selma does not always
suffer my bleeding heart gladly. They are lucky to be here, she
insists. They have to get on with their lives and put the past behind
them something I know she has tried to do. Is this toughness
an armour, donned to cope with the traumas of her past life? Is
compassion a limitless emotion or can it be exhausted? Yet at a
time of sadness in my life, when I floundered, uncomprehending
and filled with grief, she and Mohammad gathered me into
their home like a stray puppy and surrounded me with care and
comfort. Hers was a generous and real compassion.
She is also resolute and straightforward. If she wants to do
something she does it quietly, then presents the fait accompli.
One day when I hadnt seen her for a couple of weeks she
asks me: How do I look? Selma is an attractive woman who
looks younger than her years.
You look great, I tell her, somewhat puzzled. Why?
My frown lines have gone. I look at her uncomprehending.
And the lines around my mouth.
What have you done? Comprehension dawns. Yes, she had
found a wonderful man who gave her botox and collagen filler.
The frown lines, which I had never noticed, are indeed not there.
She does look good though.
Why dont you visit him? she asks me cheekily.
You think I need to? No, maybe dont answer that.
Of course you are beautiful. Always the flatterer. But you
would look younger.
I think of her perfect nails, the roses on her toenails,

c t h e ki ss of sa dda m c 15 7

her bathroom filled with creams and perfumes, and feel

unfeminine and decidedly plain. I am, however, surprised by
the quietness and determination behind this transformation. I
am also a little shocked at her vanity but, after all, I am aware
that just about every magazine and newspaper advertises botox,
face-plumping, laser treatments, facelifts, tummy tucks, breast
enhancements and other beauty procedures, and that every
suburban shopping centre boasts a skin rejuvenation clinic.
Vanity, it seems, is extremely commonplace. And according to
Selma, cosmetic enhancement is not unusual among Middle
Eastern women of her class. Indeed, in Damascus it is common
for wealthy women to take a photo of a favourite celebrity and ask
to be made to look like her Sophia Loren perhaps, or Audrey
Hepburn. Sophia Loren in hijab does not spring easily to my
Selma agrees with my surmise that the expectations of
Middle Eastern men that their women be chaste and covered
in public, and feminine and sexy in private may contribute to
this penchant for beauty. Furthermore, as Selma reminds me,
many women in the Middle East have no life outside their home
and have only themselves and their immediate family to think
about. I am reminded of the Qatari women in the shopping mall
in Doha, wearing head to floor black abayas over long black
clothes. But their abayas were fine silk chiffon, often intricately
embroidered or beautifully beaded with black jet. These women,
who glided so as not to trip over the extended hemlines of their
clothes, were tailed by a stream of Filipina maids carrying
shopping bags with designer labels. At home, Selma explains
to me, these women would spend hours dressing up in their
beautiful clothes and greet their husbands like film stars.
Later in Damascus I was again to be confronted with the
disparity between the public and private lives of some Middle
Eastern women. There in the souk, flanked by a shoe seller and a
caftan maker, was a shop with some of the most mind-bogglingly

1 58

mic he l l e m c d o n a ld

kitsch womens underwear I could ever have imagined. G-strings

held a little feather nest into which snuggled a blue bird who
chirruped when pressed, or a small mobile phone which emitted
something in Arabic which made Selma blush and refuse to
translate. In this land of outward modesty, the souk caters for
Selma is a good companion. I enjoy her candour, and her
protectiveness the way she tells me exactly how to behave and
what is expected of me when I am in an unknown situation, how
to behave in the mosque, at the iftar feast at the breaking of the
fast during Ramadan, the protocol of gift giving and receiving
in the Middle East. She ensures I am never embarrassed or out
of my depth. I also enjoy her unashamed pleasure in looking
good and enjoying her outings with her Aussie friends; she is
fun to be with and has the ability to make those around her feel
special. Most of all I admire how, from a life of privilege and selfabsorption, she found the courage, strength and the ability to take
charge. At the same time Selma has the ability to compromise, in
such a way that you are unaware the compromise is taking place.
Spending New Year and January 2006 with her in Jordan and
Syria was a joy. She was the most compliant travel companion one
could have wished for, although I understood that it was she who
subtly engineered many of our plans. While Mohammad enjoyed
visiting such iconic places as the Dead Sea and Petra, left to his
own devices I think he would have spent his days talking politics
over tea with his Arab friends.
And it was Selma who found the most fascinating shops in
the souk in Damascus and I saw how she indeed loved shopping,
but her main concern was to show me merchandise that I would
never see in Australia; almost everything she bought was for her
grandchildren, her daughter, and friends back in Australia.

chapter t welve

to Fairfield, my head filled with unanswered

questions. I know Selma will tell me about her meeting with
Saddam Hussein and I am intrigued by what secrets I might
learn. I am also nervous and feel somewhat voyeuristic.
For the first time in our many meetings Selma lights a
cigarette before continuing her story. Many people suggested I go
and talk to various government ministers and, of course, Ihsan was
in a position to help me with introductions but I knew they would
expect sexual favours and I could not do this it was repugnant
to even think about these vile, cheap, disgusting Tikritis! Again
I am struck by the venomous edge she gives to this word. No.
I would see only Saddam.
During those first two years back in Baghdad Selma tried
to get to Saddam. She tried phone numbers that people gave
her. She wrote to him. But the phone numbers rang out and her
letters went unanswered. Still she kept waiting and waiting for the
day when once again the family would be together. And she never
even saw her husband in her dreams. Her sleep was black; there
was nothing. Her mother was sure Mohammad was dead. Selma
had heard nothing of him. She didnt even know where he was in
She knew nobody who could help. Even Mohammads brother
Ihsan had no access to information about Mohammad. Ihsan was
always nervous and never learned the meaning of tact. He would
only visit late at night in case someone saw him. He would tell


mic he l l e m c d o n a ld

Selma, Be careful, they will come and take you one night. Or
They brought me the execution order for your husband he
never referred to Mohammad as his brother and I had to sign
it. But Selma never knew if his stories were true.
I am a little shocked at these revelations about her brotherin-law. Ihsan sounds like a monster. I cant believe he said those
things to you.
Yes, I know. Selmas voice is resigned. Once I was so
frightened that for two nights I took the children onto the roof
and we stayed there watching. I thought they would come and
take me. And Ihsan, well, he had to show the regime he was
close to Saddam. This is what happened to us Iraqis. He too
was frightened. After all, Mohammad was his brother . . . He
meant well, but he couldnt ever show it. And his warnings?
Well, perhaps someone had given him this information, and who
could ever tell if it was correct? Better to be warned than sorry,
I suppose.
Mohammads family was complicated. Both his parents had
died during the seventies. His father had married three times;
the first wife was the mother of a son, Abdul Ameer. The second
wife was mother to Mohammads elder brother Aziz, who went
to live in America, and to Mohammad and two girls, Thuraya
and Bahija. The third also had two boys, Ihsan and Mudufar, and
two girls, Ikbal and Amal. So Mohammad had two sisters and a
brother, three half-brothers and two half-sisters.
Mohammads half-brothers and half-sisters deserted Selma
and some even pretended he was not their brother. Yet, as Selma
explains, it was a measure of his kind nature that he was always
generous to them, and has since helped their children find new
homes in Australia. His own sisters, Bahija and Thuraya, were
friendly and helpful, especially to Selmas children. But Selma
didnt need them because her own family were happy to take full
responsibility shopping, taking care of the children, visiting,
taking the three of them to their homes on the weekends. Selma

c t h e ki ss of sa dda m c 161

relied very much on her own family, not Mohammads family.

Also, his family were more vulnerable; they were frightened
that they too might be hurt by Saddam. And their fear was real.
Everyones fear was real. Selma would spend nights with no sleep,
afraid that someone would crash through the door and take her
away, but time passed and she became calmer and always there
was this urgent feeling that she should save Mohammad, that she
should go to Saddam. But how? She had no idea.
Then one day Selma was at the department store and on an
impulse bought a silk dressing gown for her husband. She said
to her mother, Ive bought this because I think he will be back
soon. Qidwah said nothing, just smiled at her; a mothers smile.
That same night she was sleeping and Mohammad came to
her in a dream. It was the first time she had seen him and he was so
clear that she remembers it well. He was standing in a vast empty
land. There was nothing but a huge rock and blue sky, and he
had one foot on that rock. He was wearing plain, cream coloured
trousers and an open-necked shirt and he looked healthy, young
and handsome. He said, If you see Saddam . . . and vanished. I
woke up and thought, I havent seen him all this time and now he
comes to tell me if I see Saddam. How can I see Saddam? And I
felt the burden so heavy on my shoulders. He has told me that he
wants me to see Saddam, but where, how?
That afternoon, Selmas younger sister Suad, who was also a
teacher, came to see her after school. She was so excited she could
hardly speak, then the words came rushing out: You have an
appointment with Saddam Hussein.
What? said Selma. Are you crazy? I havent made any
No, Suad told her older sister, not you. I have made the
appointment! Saddam was in our school and he said to us, If
any of you have a problem, give your name to the secretary. And
I said, Sir, I have a problem. And he patted me on the shoulder
and said, Heres a brave woman. And Selmas sister went to the


mic he l l e m c d o n a ld

secretary and instead of writing her own name, she wrote Selmas
Selma tells me, The morning after my dream; it was
unbelievable. She was so brave, my little sister; brave enough to
tell Saddam she had a problem. And Saddam recognised her
courage. Perhaps he admired her; he admired strength in others,
provided of course that strength wasnt used against him.
Selmas appointment at the palace was on Friday at 11 am.
It was now Monday evening. The next three days passed quickly.
She taught, looked after her children, and tried not to think
about Friday. At night she prayed and, surprisingly, sleep came to
her deep black sleep.
Early on Friday morning Selma went to her parents house
from where her sister Zeinabs husband would collect her to take
her to Saddams palace. She showered, perfumed herself with oil
of roses, and dressed carefully in her most elegant clothes a
grey Yves St Laurent skirt she had bought in Madrid, a deep red
silk shirt, stockings and high-heeled shoes. Her underwear was
silk and lacy. She carefully applied makeup, and her mother said,
Why are you wearing makeup? Take that stuff off your face. She
removed her lipstick she could reapply it once she was out of
the house but she did not remove her eye makeup.
She left her parents house at 10 am. Her brother-in-law kept
giving her instructions, as if he had known Saddam all his life:
When you see Saddam, stand up and dont say anything until he
asks you. He was nervous and excited and he kept on giving her
more instructions. And finally I said to him, Would you please
give me the gift of your silence. I was so afraid. I was trying to
sort out in my mind what I would say to Saddam. I wanted peace,
to get everything in order in my head. I was frightened of being
confused when I met him.
Selma and her brother-in-law arrived at the gate of the palace
in the area known as Quaradith Mariam, on the river. She was
so nervous and at the same time focused on her goal that she

c t h e ki ss of sa dda m c 163

cant remember the palace. I cant see it in my mind at all.

I couldnt see, I couldnt hear my mind was focused totally on
my husband.
They were stopped at the gate: What do you want?
She took a deep breath, determined to sound confident,
controlled, though inside she felt sick and her skin prickled. I
have an appointment with His Excellency the President.
They demanded her name and her ID. They told her brotherin-law to leave. Selma was wearing a gold Koran on a chain
around her neck and a watch. She was told to remove them as she
passed each checkpoint, then put them on again on the other side.
She passed through maybe four such checkpoints. It was an hour
before she was finally admitted into an enormous hall packed
with people from all walks of life. There were men and women,
rich and poor, young and old, shepherds and businessmen,
Muslims and Christians. Selma understood that many were there
because their sons or sons-in-law, or husbands, had been killed;
they wanted their blood money, their 10 000 dinars.
Hours passed as she sat there watching people. By eight
oclock in the evening she knew she should be feeling hungry, but
the thought of food sickened her. She could not have swallowed;
her mouth was dry; not even a glass of water had passed her
lips. She sat there watching as person after person, dozens of
them, went through a door into an inner room, came out again
then left. There were guards everywhere. Then a young man in
military uniform called to her, Come inside. She went in. It was
the room of Saddams secretary, a young man called Hussein
Kamel Hassan al Majid, who was later to marry Raghad, Saddams
eldest daughter, and suffer the fate of so many of those close to
Saddam execution.
In the room were six other people men and women.
Everyone was silent; no-one looked at anyone else. Pineapple juice
in champagne flutes was brought in and handed around. Selma
was relieved to have something to drink. There were seven folders


mic he l l e m c d o n a ld

in front of Hussein Kamel. Half an hour went by, then a door

opened and a young woman came through into the room in which
the seven were sitting. She didnt stop, just walked through and out,
but Selma noticed that she looked pleased with herself, the only
cheerful person Selma had seen all day. She was good-looking and
fashionably dressed, and Selma particularly noticed her flushed
cheeks and bright eyes, and that she was smiling a self-satisfied
smile. I thought about her for a few minutes. Maybe she had
asked for the freedom of someone close to her and Saddam had
agreed. I really had no idea but she has remained in my memory.
Then all seven people were taken into yet another huge
room, a long room with chairs and sofas on both sides. They
sat down, and he was there, Saddam Hussein, sitting behind his
desk at the far end of the room, wearing military uniform. He
looked young. Selma had been so nervous, but now she was in
the room with him she calmed down. She thought, Okay, this
is it, whatever will be will be. He was handsome in his military
uniform. His black hair was a foil to his tanned complexion,
which was almost the same colour as his uniform, as were his
eyes. But he seemed smaller than he appeared on television. Just
an average size similar, Selma thought, to her husband.
I sat there, on the left-hand side of the room, facing him.
A man and a woman sat beside me, the others sat on the other
side. When we were in the secretarys office my folder had been on
the top of the pile. Saddam leafed through the folders, glancing at
each one for what seemed like an eternity but was probably only
thirty seconds to a minute. He put my folder on the bottom. My
only thought then was, I am finished.
He stood up. He came around and started to shake hands
and talk to people. Most people kept sitting, but I stood up.
He said, Sit down. I said, Sir, I cant sit as long as you are
standing it is improper to sit when I am talking to you. He
smiled and shrugged his shoulders. He asked the people one by
one, What do you need? And one said, I have lost my son, and

c t h e ki ss of sa dda m c 165

another said, My neighbours took my house, and another said,

I havent seen my son for a year things like that. He didnt
say anything, just wrote things down, gave them their folders and
asked them to leave.
I was left alone in the room with him. I was thirty-two
years old and weighed only forty-six kilos; I could not have felt
more vulnerable. I felt my heart drop onto the floor. Oh my
God what am I going to say? My mother had said to me,
Repeat verses from the Koran to help you . . . When there comes
the help of Allah to you, against your enemies . . . and I forgot
everything everything. Even if you had asked me my name,
I couldnt have answered you. And he went back to his desk
and he pointed to a chair and I sat on that chair. There was
silence I dont know for how long and I looked down at my
hands, clenched in my lap. I know why you are here. I know you
come for your husband. He paused. He is worthless. He does
not deserve to be free. He spoke quietly but deliberately.
This is your opinion, your excellency whatever you say
I obey you and I submit to it.
Can you believe, a person brings a present to the president
and doesnt give it to me? His voice was hard. What was he
saying? And I remembered my husband ordered a painting
as a gift, and when he told the people in the palace that he
had brought the president a painting, those people said, Thats
good, we can put it in our office. And my husband didnt give
it to them because he was concerned the president would never
receive it. And somehow the opportunity to give it to him hadnt
arisen. The pettiness of it took my breath away but I regained
my wits and said to Saddam, Your excellency, the present is still
in our house. My husband wanted to give it to you himself. We
didnt want to give it to a person who wouldnt pass it on to you. It
is still there.
He said, Okay, okay . . . I think your husband is arrogant.
He thinks that he knows everything.


mic he l l e m c d o n a ld

Now I could hear a trace of impatience in his voice. Quickly

I said, Yes, sir, as you say, sir. But . . . I stopped, almost too
frightened to say the words. Will he be out of prison?
You want him to get out of prison? He laughed.
He stood and came around the desk and I also stood. He
grabbed me roughly and started to kiss me and touch me. And
he kept touching me, everywhere, intimately my breasts, my
thighs and he said, You have a fine body keep it, look after
it. He said, You are a nice-looking woman. He didnt say I was
beautiful or gorgeous, no, he said you are a nice-looking woman
and your body is very fine. My arms were pinned to my side and
I could feel his stiff military uniform, his belt, his buttons pressed
into me. I felt as stiff as his uniform, tense. I couldnt move away
from him, I couldnt respond to his kisses. I could have been a
doll, unbending, with wide open eyes that saw nothing. And he
continued kissing, his tongue in my mouth, and licking, licking
my face, my neck, my breasts for more than ten minutes.
I had nothing to say to him but the words Do you know who
I am, sir? came unthinking from my mouth. He laughed and
stopped kissing me for long enough to say, Of course, Saddam
Hussein knows every single Iraqi. Then he kept on kissing and
licking and touching. I said, Please, I will give myself to you, just
get him out of prison.
He said, I wouldnt need permission to have you, if I want
you. If you are here or there, if he is in prison or out of prison,
whenever I want you I can have you. Then he released me and
I was bleeding . . . where did I get this blood? From his uniform,
a pin, had I crushed my own fingernails into my hand? I was in
a daze. If you gave a person heroin, he would not have been as
drugged as me.
Selma stops talking. I know she is remembering; it is as if
she has forgotten I am in the room. It is so quiet her breath fills
the silence . . . then she smiles and brushes her hair from her
face in an unconsciously seductive gesture. You know he was

c t h e ki ss of sa dda m c 167

a handsome man, charismatic, maybe sexy, I dont know. But

I was so frightened and . . . you have an expression in English,
time stood still. Im not sure if . . . but it was as if I was in the
air, or a void, and my legs were marching, marching, but I wasnt
moving there was nowhere to go. And my head was like a
cloud of moths, flutters of Maha, my son, Mohammad they
were trying to flee but I was paralysed and it seemed my fear got
in their way.
There is another long silence before she continues: Then
he said to me, Okay, we will see. Where do you live? I told
him where I lived and he said, You will eat with me tonight.
It was a statement, not a question. I felt my face go cold and my
skin prickled and I dont know where my courage came from but
I said to Saddam Hussein, I left my two children . . . sir, I wouldnt
have dreamed you would honour me with dinner. I am so sorry,
I cant because . . . He interrupted: Okay, okay, no problem.
Ill ask my secretary to take you to your house and now . . . who
brought you? I told him my sisters husband was waiting outside
the palace for me. He picked up the telephone and ordered that
my brother-in-law be told to leave and that a car be brought
for me.
Selma doesnt remember getting from Saddams office to
the car. She only remembers being in the car, a white Mercedes,
and Hussein Kamel was the driver. As soon as she got into the
car Hussein Kamel said, You can smoke now. Selma is certain
he thought she had had sex with Saddam. Selma thought of the
woman before her who had come out of Saddams office smiling
and flushed; she had looked happy enough, even content, but
not Selma. She was thinking, Is this the great president they talk
about? Is this the monster they are all afraid of, grabbing lonely,
weak women? She said to Hussein Kamel, No, thank you, there
is no need. And she did not say another word to him.
They came to her house. He stopped the car and pulled a
notebook from his uniform and wrote in it for several minutes.


mic he l l e m c d o n a ld

What was he writing? He knew where Selma lived, what else

was he recording about her? Was she unconsciously revealing
secrets? She didnt know. Was he recording information about
her house, her behaviour in the car? Was he writing down lies
about her? Perhaps he was writing that she had said things. She
had said nothing. She was terrified and the minute she got inside
she called her family and asked them to come and get her. The
children were already with their grandparents. Her brother came
quickly and took Selma to her parents house where she stayed for
three days. She heard nothing about her husband.
Over the next few days she went over and over her experience
in her mind. Would her husband be released? What could she
have done differently? Gradually her fear of Saddam was replaced
by contempt. Saddam was so sure of himself, bullying women
and knowing they would never refuse him. Selmas voice crackles
with cynicism and disdain. And why not? He was the president.
Of course he could have any woman he wanted.

Nineteen eighty-two and the shadow of the war hung over
Baghdad. Blackout was ordered after 7 pm and Iraqis lived by
candlelight, covering their windows so as to show no light during
the night. One morning soon after Selma returned home, she
woke early for morning prayer. She had the candle in a crystal
candle holder that Mohammad had brought from Russia. She was
reading the Koran by the light of the candle and as she prayed,
Oh God, please break his chains, she heard an explosion, and
saw that the crystal candle holder had burst into two pieces. Later
she realised it was a sign, because in the afternoon, Mohammads
older sister Thuraya came. She looked exhausted and told Selma
that Mohammad would be released. He would be delivered
to her from Abu Ghraib prison and he wanted her to send him
a suit.

c t h e ki ss of sa dda m c 169

Your sister-in-law? I ask, puzzled. The authorities didnt

tell you?
The authorities told his fathers family, not me. This is the
way in the Middle East. Selma shrugs her shoulders. Fathers are
more important than wives. She is impatient to continue.
Whenever the occasion is especially joyful, or sad, there is a
tradition which honours the prophet Ibrahim. Ibrahim dreamed
that God ordered him to slaughter his son Ishmael. When God
saw he was prepared to sacrifice his son he sent a ram to be
slaughtered in Ishmaels place. Now Muslims follow this practice;
they slaughter a sheep and the meat is distributed to the poor.
Selma sent a suit to Abu Ghraib for her husband; she cleaned and
scrubbed the house. She wanted it to sparkle and she opened all
the windows to let the sunshine in. She made the bed with the
best linen. She spread out his new silk dressing gown and the silk
shirts she had bought him in Madrid. She sprinkled rosewater in
every room. And she bought a sheep to be slaughtered.

chapter t hirteen

came home, Mohammad her husband, in a dark

car driven by dark men who carried guns. But he was different,
he wasnt the same man, and his suit hung off him. He was so
very small and he looked at Selma and his first shaky words were,
Ive lost weight, my suit does not fit me. He was little more than
45 kilos. When he was first arrested, hed been close to 90 kilos.
He started to cry and we all cried with him, and then we
comforted him and he was so happy to see the children and
talked to them for many hours, and that night I told him the
whole story what had happened with Saddam Hussein. We
cried again. And he said, Selma, I cant do anything, there is
nothing in my head. That night I held him in my arms; he was
so frail this man who had been so full of vigour, of passion. He
was silent and still but he did not sleep. I did not sleep.
The next day Selma told her friend Jinane what had happened
at her meeting with Saddam and asked her advice on whether she
should send Saddam a letter to say thank you for releasing her
husband. She remembers Jinanes answer: Selma, if you do that
I will break the hand that writes the letter. And she didnt send
any thank-you to Saddam Hussein. Instead she thanked God.
To this day Selma wonders why Saddam did not force her to
have sex with him. She was completely alone with him, without
even a guard in the room. She is aware of her familys position in
Iraq, throughout history until today, and the respect in which they
have always been held. No-one in her family was ever touched


mic he l l e m c d o n a ld

during Saddams dictatorship, and there are few Iraqi families

who can say this. Perhaps this was part of the reason. Then again,
maybe I just wasnt his type, she muses. I was small, very small,
and dark haired. He liked his women to be tall and blonde. And
there was the smiling woman who left his room just before I went
in. Perhaps they had sex. He would certainly not be one to admit
to flagging virility. I like to think he respected me, but the truth is
he was probably just too tired to desire me. Whatever the reason,
I have to thank God for sparing me.
Saddam was well known for demanding sexual favours from
women, even for passing them on to his guards. And of course
Selma knew that. She tells me she expected to have sex with him,
even dressed for it. She explains that some families threw their
daughters or wives in Saddams path, hoping to gain his favour.
People would understand if she had sex with Saddam to save her
husband. It would not, as I had first thought, cause her husband
I would never, never, never have sex with any of those other
Tikritis. But Saddam, he was the president; only he could save my
husband. And thank God he never came to the house. Indeed,
neither Mohammad nor I ever heard directly from Saddam
Hussein again. But that does not mean he didnt hurt us again.
Oh no, he did that . . .
And why was Mohammad released only ten days after
Selmas visit? Just as Selma and Mohammad will never know
the true reason for his arrest, they will never know the truth of
his release. Again Selma believes it was because her family are
so well respected. Or maybe the United Nations put pressure on
Saddam. Was it her visit? Did Saddam feel sorry for her? Had he
forgotten her husband and she jogged his memory? And of course
Mohammad had done no wrong; he had been nothing but loyal
to his government, even to Saddam. Who would know Saddams
reasons? Was he jealous of Mohammads intelligence, his ability?
Did he want to punish him but not kill him? He nearly did kill

c t h e ki ss of sa dda m c 173

him. The one thing Selma believes is that if she had not gone to
Saddam that day Mohammad would have died in prison. She was
only just in time to save him.
And Selma knows that God was with her. I knew another
woman an acquaintance, not a friend who, like me, had
asked Saddam to release her husband from prison. I heard that
Saddam said to her: What do you think your husband is worth?
When she replied that she did not know, he said to her: I would
give 17 000 dinars for him. Oh yes, she replied, I agree, I will
give you 17 000 dinars for him. Three days later there was a knock
on her door. Men in black: Here is your husband. They handed
her a sack it contained her husband; pieces of her husband.
I stare at her in horror and incomprehension. Why? What
do you mean? She agreed with Saddam about the amount of the
No, you dont understand Saddam. Her mistake was that she
thought she could equal the president. She should have said, Oh
no, 17 000 dinars is too much. I will give you everything I have,
but I dont have that much money. Such was the arrogance, the
madness of Saddam towards the end of his dictatorship.
And so life again returned to a household with husband, wife
and children. A normal household. It was anything but normal,
though. Mohammad was far too weak to work and Selma hated
leaving him alone but had no alternative but to work herself.
Someone had to earn money to support the family. She would
arrange for members of her family, or his family, to call and
see him, asking them later, How was he today? Do you think
he is improving? And every day before she left for work she
prepared breakfast for the children and sent them off to school
like any other mother. Then she prepared Mohammads favourite
breakfast: labneh, sliced fresh fruit, tomatoes and cucumbers,
olives and vegetable pickles, eggs cooked with olive oil and fresh
bread. She would coax him to try and eat, to be nourished, but
often his food would remain untouched and she would have to


mic he l l e m c d o n a ld

leave him, distressed and worried. Every evening she prepared

nourishing and delicious meals to eat that night and another
for his lunch the next day. His favourite, tashreeb, a spiced mixture
of lamb, chick peas, tomato, eggplant and lemon, required
slow simmering. The smell of the spices and lemon would waft
through the house, stimulating his appetite or thats what she
After school she hurried to be with him, afraid of him being
alone. Other than the time she spent at the school teaching,
every moment was devoted to her husband and her children.
And at night when he was restless, as nightmares crowded his
sleep, she woke him from his fearsome dreams and comforted
him. And sometimes, when depression overtook him, she bullied
him, tried to shock him from his remote world, or talked and
talked, optimistically, positively, telling him he was capable,
clever, strong, that he could again make a success of his life. It
was exhausting and when she did find time to sleep, it was a deep
and dreamless sleep from which she never awoke refreshed. She
always felt fearful of what the day might bring and was pressured
by the knowledge that she, and only she, could give her family
life. She tried to convince herself that the granddaughter of Sayid
Muhsin, the daughter of Sayid Idrees, with God on her side,
would never be beaten by Saddam Hussein.
Selma is thoughtful remembering those difficult times and
explains: Here in Sydney my husband works to help refugees and
many have suffered terrible hardships torture, loss of family,
prison. So now, years later, I understand the problems trauma
brings. I understand that Mohammad was suffering that it is
usual for someone who has experienced such imprisonment and
bad treatment to be angry and depressed. But at the time oh
my God, he was terrible. One day Mohammad would be quiet
and calm, then he would become a monster with an anger that
no logic could soothe. It was as if some terrible beast inside him
needed to be released but the cage was too strong. Then blackness

c t h e ki ss of sa dda m c 175

would descend: his shoulders would hunch, his eyes become

dead; sadness would rule him.
He was beset by headaches: sometimes he would be in pain
for three days, not eating. Sometimes his anger would last many
days and everyone would creep around, trying to stay out of his
way, to do nothing to provoke another outburst. Their son in
particular suffered. Mohammad was very hard on him. Nothing
Waleed could do was right. He was too quiet or too noisy, too
timid or too forward; he did badly at school and was always in
the wrong. He was only twelve years old, too young to understand
his fathers anger was a result of his imprisonment. Selma looks
weary remembering and recounting those dismal early days
of Mohammads release. When we learned how he had been
treated in prison . . . She pauses, takes a deep breath and releases
it slowly. It is not difficult to understand.

chapter fourteen
SELMA WANTS ME to talk to her husband about his time in prison

before we meet again. I am not looking forward to this interview,

but decide to meet in his office the following week. I do not
want Selma to have to relive this story and Mohammad agrees
that we talk and then go out and eat a traditional Iraqi dinner.
Perhaps warmth and nourishment will help ease the retelling
of the memories. When Mohammad recounts the story of his
imprisonment, it is as if he is describing a long and harrowing
scene in a movie.
When Mohammad first arrived in Baghdad from Madrid
everything appeared normal. He went to his sister Thurayas
house and the next day reported to the ministry of foreign affairs.
However, when the deputy minister saw him he was surprised
and asked him, What are you doing in Baghdad? Replying that
he had received a classified cable from the ministry recalling him
to Baghdad, both the deputy minister and the minister of foreign
affairs denied sending such a cable. They laughed it off as an
error, and advised him to have a week off and then return to work.
His exit visa was renewed and he started to arrange his travel
to New York, where he was expected to attend the ECOSOC
The next day he was summoned by the minister of foreign
affairs who informed him that a cable from the United Nations
had arrived, asking when he would be arriving in New York,
and stating that the group were waiting for him. The president,


mic he l l e m c d o n a ld

it seemed, was suspicious as to why the United Nations was

trying to hurry his arrival in New York, and thought that maybe
Mohammad had informed the United Nations that he had been
summoned to Baghdad. The minister then told Mohammad the
disturbing news that a new ambassador had been appointed to
take his place in Madrid and that Mohammad was not to leave
Iraq. Mohammad pointed out that if he was forbidden to go to
New York to attend the meeting of the parent body of the working
group investigating disappearances, rumours would surely fly.
He sat down that evening and wrote a detailed submission to
this effect to the president. He was feeling both concerned
and apprehensive, but hoped against hope that both his long
acquaintanceship with Saddam and his long service to his country
would stand him in good stead. He did not realise how much
Saddam had changed. In his submission he addressed him as he
had in the old days Abu Uday not realising that by this time
the president considered himself well beyond such familiarity. He
submitted to the president his honesty, loyalty and capability and
asked to be told of any damning accusations against him so he
could defend himself.
Two days later, during which time another cable had arrived
from the United Nations urging Mohammad to be in New York by
26 April, the minister for foreign affairs gave him more cause to be
fearful. The president, he said, believed that the United Nations
must be receiving information from Mohammad information
which indicated that Mohammad was in danger. How else, the
minister explained Saddams suspicions, could the UN have
known Mohammad was in Baghdad? Mohammad realised that
van Boven would be working on his behalf and explained that
had the United Nations contacted his embassy in Madrid, they
would have been given this information. The minister told him,
Dont try and leave the country.
Mohammad called on Michel Aflaq, the founder and
deputy general of the secretariat of the international Baath Party,

c t h e ki ss of sa dda m c 179

his longtime friend and mentor. Aflaq embraced him warmly.

Mohammad told him of his fear and his frustration, that he had
been refused permission to leave the country to resume his work.
Thinking that perhaps the office was bugged he emphasised to
Aflaq his appreciation and admiration of Saddam Hussein. He
explained he should be travelling to New York in two days and how
bad it would look if he were refused permission to attend to his
duties there. Aflaq told him that it was international Baath Party
policy not to interfere in Iraqi matters, but because Mohammad
was such a long-term friend and member of the party, he would
personally take his case to Saddam Hussein. It was Tuesday. The
president was due to return from Mosul on Thursday, and Aflaq
promised to speak to him and get back to Mohammad on either
Friday or Saturday. He assured Mohammad that the matter would
be settled quickly, easily and favourably.
The next evening at about nine thirty, Selmas mother
Qidwah rang Mohammad, asking him why he was in Iraq at a
time when Saddam was persecuting Shia Muslims. She was very
fearful and urged him to leave. He wished it were that easy.
Three days later, on Saturday, he was summoned to the
ministry of foreign affairs. He drove in the white Chevrolet, the car
he had acquired instead of the Mercedes that Saddam had offered
to Iraqi PhDs the car which, he should have realised, was an
irritant to Saddam Hussein hoping against hope that Aflaqs
intervention would bring him good news. He took his nephew
with him, telling him that if he didnt come out of the building
after a couple of hours, to drive home and inform his family. His
anxiety increased as he noticed special guards outside the office
of the minister. They told him he was needed at the palace.
A thought flashed through his mind. Maybe he was being
taken to Saddam Hussein; they could talk about perceived
problems as reasonable men. But straight away that tiny gleam
of hope was snuffed out as the guards politely opened the door of
a Mercedes with radio antennas and darkened windows. As they


mic he l l e m c d o n a ld

drove across the bridge over the Tigris River, all hope disappeared.
This was not the way to the palace. With sudden clarity he
understood he was being carried to intelligence headquarters
the notorious Mukhabarat. And that was where the interrogation
He was taken to a reception room where he waited for four or
five hours. Someone shouted his name and he stood up. Guards
put a black rubber blindfold over his eyes, took his hand and led
him to another room where a voice announced him: Mohammad
al Jabiri.
Someone said, Take off your clothes.
The voice said, Dont ask questions, dont speak you
sonofabitch. So he removed his trousers, shirt and jacket.
The voice said, Take off your underclothes. He hesitated.
Someone hit him heavily across the face: Traitor, sonofabitch,
spy. Fists continued hitting him. He felt blood running down
his face. Then they gave him a garment, somewhat like pyjamas,
with an open fly. There was no underwear. He said, This is not
enough, and the voice said, Dont talk, sonofabitch. Take him to
room number one.
Arms grabbed him and pulled him stumbling and in pain
up a flight of stairs. They stopped in front of a room, opened the
door and took off the blindfold. The room was black, so black that
he couldnt see the floor. He asked, Wheres the light?
When you get inside the light will come on automatically.
He went inside and the door closed behind him. There
was no light, no window, no mattress, no chair, no pillow, just a
bucket. The floor was concrete and there was a small hatch in the
steel door. He stood in the dark and paced out the area about
1.5 metres by 2 metres. After some three hours someone opened
the hatch and offered soup and a hunk of coarse bread. There was
no dish and no spoon so the guard brought him a broken plastic
bowl into which he slopped the cold soup, with congealed lumps

c t h e ki ss of sa dda m c 181

of grease floating on top. Mohammad couldnt eat. He lay on the

concrete floor and slept a dull, dreamless sleep until 5 am when a
guard arrived, screaming at him for his soup bowl.
The second day passed. Again Mohammad did not eat. At
noon on the third day guards came, blindfolded him and led
him, running, down the stairs and back to the voice.
Sonofabitch, why are you not eating? Are you on a hunger
Mohammad replied that he could not eat. They started
hitting me with a club, on my back and head still there are
scars blood was spurting from my wounds.
The voice said, If you go on a hunger strike, I will kill you.
When the next offering of cold, greasy soup arrived,
Mohammad ate it.
Every evening they took the prisoners to the bathroom one
at a time. Room number one go to the bathroom. This time
there was no blindfold. Prisoners are allowed one minute only. But
there is only one toilet, the floor is inches deep in excrement and
I am barefoot. I couldnt go to the toilet for almost forty-five days.
During these first few weeks of imprisonment he was ordered
to write to Theo van Boven, telling him that he had decided to
retire, and not resume his work with the United Nations. He was
ordered to ask van Boven to excuse him from future duties. Twelve
hours after writing the letter in English it was returned, and
a voice demanded that he write the letter in Arabic, which he did,
including the English words: I pray to God that he will inspire you
to stand strong to defend human rights for every individual in the
world to ensure that he is free. He hoped that van Boven would
realise from these words that all was not well.
Van Boven did receive this letter. In his memory, however, it
was handwritten in English. Van Bovens staff compared the letter
with other examples they had of Mohammads handwriting and
concluded it was genuine. They also noticed that Mohammad
had addressed the letter to Theodor Ban Boven. Mark Colville,


mic he l l e m c d o n a ld

the British group member, felt that it was extremely strange that
Mohammad should have made such a blatant error in the spelling
of the name of a man he knew so well. Colville was suspicious.
He saw the letter as a cry for help. Van Boven agreed that it could
well be a disguised message, but he could do very little about
it without being accused of interfering in Iraqs internal affairs.
Mohammads chairmanship of the working group concerned
with disappearances was passed to the Ghanaian, Kwadwo
Looking back Mohammad doesnt remember what he
thought or what he felt during those early days of imprisonment.
Memory, that writer of interior dialogue, sometimes decides
what it wants to write and what it doesnt; when to clarify, when
to confuse; when to be ambiguous, when to be certain. Rather
like being on a long plane flight, time simply disappears. For
Mohammad, days merged into each other, became weeks,
months. It was not a time to remember.
One day they came and asked, Where are the keys to the
embassy in Madrid? Mohammad replied that the keys were at his
sisters home. To his surprise they blindfolded him and took him
by car to his sisters house. One guard held him down below the
level of the car windows so he could not be seen; the other went
into the house. He returned ten minutes later with Mohammads
hand luggage and told Mohammad that his sister Thuraya was
very smart; she had refused to hand over the bag until he had
sworn on the Koran, before God, to treat her brother well.
He asked Mohammad, Who are you? And Mohammad
told him his position, his business. The guard gave him the
information that he had been dreading: Look, you are in
room number one. Everyone who has been in that room has
been liquidated. It accommodated the previous minister of
foreign affairs. He was liquidated. It accommodated Mohammad
al Hakim and his sister, the leaders of the Al Daoud Party. They
were liquidated.

c t h e ki ss of sa dda m c 183

Mohammad decided that he would commit suicide rather

than be liquidated. He found a bone in his soup, secreted it in
his pyjamas and used it to scratch the phone number of his wifes
family on the wall, with the message Whoever sees this, please
call my wife. I took my pyjamas and stuffed as much as I could
into my mouth and the rest I wound around my neck and over a
steel bar I had found above the door.
Mohammad doesnt know how long it was before the door
was opened but when he regained consciousness he found himself
in a bed surrounded by doctors and the prison director. They
said, You were almost dead, but God blessed you and made you
fall on the steel door. Youve been banging against the door and a
guard heard you and opened the door. God saved you. Why did
God save you?
Mohammad asked, What am I doing here, and why, and for
how long? They replied that they didnt know him, and didnt
know his case, but that he was in the hands of the president,
Saddam Hussein. If the president was happy he would free
Mohammad; if not, he would liquidate him. But they moved him
from room number one. In his new cell was a pair of pyjamas left
behind by the previous occupant. Mohammad hung them on the
metal bar above the door, using them to climb up so he could sit
on the bar and see into the corridor through the air vent. It gave
him miniscule relief from his solitary blackness.
His new room was no different to the previous room except
it was near a stairway, and he could hear what was going on at
the top of the stairs. There, it transpired, was a special room
where they took people who were originally from Iran or who
were part Iranian. Saddam was deporting Iranians at this time
but often, before deportation, they were imprisoned. Some were
butchered, some were interrogated before they were thrown out of
the country. At night guards selected women the young pretty
ones and took them upstairs where Mohammad could hear
them being forced to sing and dance, then had to listen to their


mic he l l e m c d o n a ld

screaming and weeping as they were raped. Weak and lonely

in his solitary darkness, he imagined the screams were those of
Selma or maybe his beloved sister Thuraya.
After several months all the prisoners, hundreds of them,
were moved to another building. Mohammad could hear the
doors opening and people being removed. He was one of the last
to be taken but suddenly the door opened. Stand. He stood. Take
off your clothes. He removed his clothes. They covered his head
so no-one would know who he was, nor would he see anyone.
Hooded and naked, he was thrown into the back of a vehicle with
other prisoners, but guards ensured that no-one spoke.
Mohammads new prison cell had blood red ceramic tiled
floors and walls. Again he was the solitary occupant of a room with
no mattress, no pillow, no blanket. This time the building was air
conditioned and the nights were very cold. There was also a tap in
the room and for a moment Mohammad thought he would at least
be able to keep clean, but the water from this tap was extremely
hot, too hot to touch. Mohammad commented that one could
use ones imagination as to what uses the boiling water was put.
Weeks passed and Mohammad fashioned dominoes from the
inside of the bread which he was given every day. I started to play
like a mad person. I played in my mind with Saddam Hussein.
I would play for hours. One day the small window opened and
there was Barzan, Saddam Husseins brother. He had been a
student of mine, when I was a part-time lecturer in international
law. I had a sudden irrational hope that he was going to open the
door for me. He said, Mohammad al Jabiri, sonofabitch, traitor,
Shia dog. You are a spy of the US and Israel. You have betrayed
your country and your party. Your fate has been decided and you
will be executed within an hour. You are not an Arab, you are a
tabair [a derogatory name for someone with Iranian blood]. Your
blood is impure and I am going to kill you, sonofabitch. I am
going to kill everyone connected to you in this country. He spat,
turned and walked away.

c t h e ki ss of sa dda m c 185

Mohammad spoke aloud to himself: Mohammad al Jabiri,

this is your day. You have to be brave, you have to face execution
courageously. He asked God to help him summon all his inner
strength, to help him cope with his execution with dignity. And
he waited . . . half an hour, an hour. Nobody came. Each time he
heard footsteps he believed it was a guard coming for him, but
hours went by and nobody came. Days passed and still nobody
came. Then suddenly one day the door opened and a voice said,
Welcome. Mohammad was immediately blindfolded and taken
down some stairs. A voice said, Sit. He sat. After some time a
voice said, I am sorry to have to interrogate you. I know who
you are and I know you are honest. But this is what our party has
come to; these days anybody can be alleged to be a conspirator.
But I believe that some day you will be free.
The voice ordered a guard to take Mohammad to the shower,
his first in about eight months, and to exchange his pyjamas for a
pair of trousers and a shirt. When he returned the voice explained
that he had written down a number of questions and he expected
Mohammad to answer these questions in writing. He said that
depending on his answers, he would be released or executed. He
heard the door close, a guard removed his blindfold and he looked
at the paper in front of him. The questions seemed ridiculous:
Are you a good citizen? If yes, why? If no, why?
Are you a good official of the Ministry for Foreign Affairs?
If yes, why? If no, why?
Are you a good member of the Baath Party? If yes, why?
If no, why?
You were awarded a Mercedes Benz because you were
considered to have special skills, but you instead decided
to order a special Chevrolet. Why did you order an
American car?


mic he l l e m c d o n a ld

Is this car a symbol of your relationship with America?

You used a real estate agent in Madrid for embassy
business. You trusted him with embassy buildings. This
man is a Zionist Israeli. Why did you do business with
this man?
You commenced your role in espionage when you went to
Europe. Why?
Mohammad thought he could easily answer these questions,
even the one about the real estate agent. This man specialised
in embassy real estate and was well known to all the socialist
and Arab embassies. He had been sourcing real estate for the
Iraqi embassy in Madrid well before Mohammad had become
Mohammad answered the questions honestly and in as much
detail as he could. Back in his cell he waited for forty-eight hours.
Then a guard came and ordered him, on behalf of the president,
to write to his wife, telling her he was well and that he would be
home soon. Selma never received this letter.
Time continued to pass slowly and Mohammad played
dominoes and got thinner and thinner. One day he was moved
to yet another prison where the cells were even smaller, but they
had a barred window looking onto a central corridor. For the
first time he could see people again. He remembers that on
the same day that he arrived a young prisoner was brought into
the corridor. He was bound and the guards were hitting him. As
they pushed him along the passage they ordered him to confess
his crime to each prisoner, one by one. I hid a comb in my pillow
was the crime he confessed to them. His tidy hair had aroused the
suspicions of the guards; they had searched his cell and found a
comb. He progressed down the length of the corridor, confessing
his wrongdoing to each prisoner, receiving a blow from a guard

c t h e ki ss of sa dda m c 187

with each confession. When he reached the end of the corridor

there was a blank wall. They told him to keep going, to climb the
wall. As he struggled to do the impossible, guards rained blows
on his back. So this was the reason for the window. Mohammad
turned away.
Close to two years passed, then one Sunday officials came for
him. He was taken from the prison to the Revolutionary Court.
He sat in a large hall outside the courtroom with many others,
some of whom were awaiting their trial, others awaiting their
verdict. A young student was weeping. Mohammad asked him
why he was crying and he replied that he was frightened; he was
sure he would be sentenced to death. At the time Iraq and Yemen
were not on good terms. The homes of Yemeni students had been
searched and a photo of this young Iraqi student had been found,
attending a party with Yemenis. He was just sixteen years old.
Hours went by before Mohammad was finally called into
the court. The prosecution presented its case: Mohammad
al Jabiri was a spy for Israel, a supporter of the United States, a
Shia conspirator and an enemy of the government of Iraq. The
death sentence was recommended as the only fit punishment for
such a shocking betrayal of his country.
Mohammad knew his life depended on his ability to speak
for himself. He replied that he was one of the earliest members
of the Baath Party and that if he was an Israeli spy and a cohort
of the United States, then the party as a whole was a party of
spies, that the prosecutor was himself a spy. He said he wanted
to present character witnesses and listed their names in order of
importance. First, Saddam Hussein. Second, Michel Aflaq. He
said, If these men can stand here and say I am a spy, then I offer
myself for execution. He was escorted from the courtroom and
only an hour later was recalled. He was sentenced to two years
in prison.
He was not going to be executed at least, not at that
time. Everything seemed surreal a meaningless sentence for


mic he l l e m c d o n a ld

meaningless charges, after a meaningless trial and a meaningless

demand for execution. But he was not sent back to the solitary
cells of the Mukhabarat. Instead he was sent to the general prison,
Abu Ghraib, and to his surprise the other prisoners knew who he
was. They welcomed him, these common criminals, and showed
him humanity where he had received none. They washed him
and shaved his matted, lousy beard and hair; they fed him and
gently watched out for him. These small, everyday and utterly
domestic gestures renewed his faith and helped him to begin the
long process of healing. It seemed to Mohammad that God had
at last answered his prayers. It was not long after this move that he
was released and he will never forget the kindness of the prisoners
of Abu Ghraib.

chapter fifteen
SEVERAL DAYS AFTER talking to Mohammad I meet Selma at
her place of work. We go to a Japanese restaurant in Parramatta.
I tell her that I have had difficulty sleeping since Mohammad
told me about his imprisonment, that I cannot understand how
anyone can survive such mental and physical torture and yet be
able to put it behind him, seemingly without bitterness. But of
course the Mohammad I know has lived more than twenty years
since his imprisonment and there have been many more scenes
in his movie.
And Selma looks at me and sighs. He was broken and it
seemed I could not help him, however hard I tried. And it was
true. Mohammad was sick and exhausted, both physically and
emotionally. It was weeks before he was strong enough to leave
the house and furthermore we were always frightened. We could
see there were always people watching us, watching every coming
and going. He came home to me in a black car with men in black
clothes and now, day and night, I saw black cars cruising past our
house, or parked in the street, with men in black clothes and dark
glasses, just sitting, sitting, watching.
And they were followed by these black cars and when they
followed the family always went to the same places, to visit
Selmas parents or sisters. So they kept to themselves and people
left them alone. The minister for foreign affairs once came to
visit Mohammad, just to be polite, but he stayed for only fifteen
minutes, then left. Nobody but family would come to visit.


mic he l l e m c d o n a ld

Nobody would visit an ex-prisoner. They were too frightened; it

was too dangerous.
Meanwhile, Anwar Sabri, the diplomat who had taken
Mohammads place as ambassador to Spain, had been as good as
his word. While Mohammad was in prison he had sold the silver
Mercedes and brought the money, $US30 000, to Baghdad and
given it to Ihsan, Mohammads brother. Selma was nervous and
her mother was also afraid to keep the money in the house
neither of them had a safe so one of Mohammads relatives
volunteered to keep the money in the safe she had in her house.
Everyone in the family knew about the money, where it had come
from, where it was kept, including Selmas brother-in-law Adnan,
who was married to Zeinab. Adnan and Mohammad had never
been friendly and neither Selma nor her husband trusted him.
So the days passed. Mohammad was starting to regain his
physical health, although his bouts of anger and depression
persisted and clear and rational thought was a continuing struggle.
And with his increased strength came dreams of travelling to the
west, maybe America. He decided to try and obtain a passport
and, to his surprise, after the usual formalities it was granted
without question. We were amazed was this a mistake? Or
just chance? So he got his passport and he was very proud of
himself, like a kid with a new toy.
Even if the symbol didnt match the reality, this passport
represented freedom, or so she thought. And in Mohammads
elation about his passport, his longed-for freedom, instead of
quietly arranging to leave for a western country, he told everyone;
he made reservations in Spain, in London, en route to America,
in the Intercontinental hotels.
Selma thinks in his sad tortured mind he was reliving his
old life and she kept telling him, Leave, dont tell anybody, just
leave without anyone knowing, and then when you are settled in
America, we can join you.
You see, explains Selma, he thought he had regained his

c t h e ki ss of sa dda m c 191

health, but I could see how weak he was. Selma thought he

would be able to relax without fear with his brother in America,
and that this would help his troubled mind and body. But he
didnt listen to her.
He didnt listen to you? Every time you gave him prudent
advice and he never listened, how come he didnt learn?
I interrupt.
Selma draws in her breath and expels it slowly. I dont know
really. He is a Middle Eastern man. He thinks he knows best even
when he knows hes wrong. But to give him his due, at that time
he wasnt himself.
But what does he think of you of your opinions?
Surely . . .? To me its obvious that in the pragmatism and
commonsense stakes, Selma is way ahead.
Look, I know hes proud of me but hes a man. Its important
for him to make, or at least think he makes, the decisions.
I am not convinced by this explanation, but then again,
I know Australian men like this. Being seen to be in charge, to
wear the pants, is everything.
And sometimes, Selma breaks into my thoughts, he tells
me: Why cant I tame you? I laugh, this doesnt surprise me.
Anyway, Selma continues, we went to the airport the
children were with me, and Ihsan to say goodbye. As we waited
while Mohammad stood in the queue I turned my head and there
was Adnan, Zeinabs husband. What on earth was he doing here?
Selma had no hesitation in asking Adnan what he thought
he was doing at the airport and he replied that he wanted to say
goodbye to Mohammad and ask him to buy him some particular
newspapers in Europe. Mohammad was still standing in the
airport queue when Adnan went to him and whispered in his ear.
Then he left. I remember that most of the people in the queue
were Egyptian workers, poorly dressed. Mohammad was wearing
a suit. I thought, although he was so thin, how handsome he
looked, how distinguished. He did stand out from the crowd.


mic he l l e m c d o n a ld

Then two men came and escorted Mohammad into an

internal area of the airport. Ihsan and Selma were surprised,
although Selma was less surprised because, as she said to Ihsan,
maybe they saw him as a dignitary standing in the queue and
they wanted to make it easy for him. Mohammad was not the
only one having delusions about their past life. Ihsan shrugged
noncommittally and went to buy some sandwiches because it was
about 9 pm and the children were hungry. When he returned
after about half an hour Selma and the children were still waiting
in the same part of the airport. Maha and her brother ate the
sandwiches, by which time Selma was sure that these men had
indeed facilitated Mohammads passage through to the plane. So
they left the building.
I raise my eyebrows at Selmas seeming lack of awareness of
possible danger.
She explains that so often in the past, as a diplomatic family,
they would be ushered first onto a plane. And none of them
was completely rational at that time. I think briefly about her
privileged family, her life in embassies, compared to my safe and
ordinary Sydney world, and have to conclude that I have no idea
how I would have reacted under these circumstances.
But then, Selma interrupts my thoughts, we were walking
towards our car in the car park and I saw my husband running
from the airport building, waving and running as if somebody
was chasing him. And I gasped, Ihsan, look, its your brother.
Mohammad was still not strong. Hardly able to speak from his
exertions, he whispered urgently, Get into the car, get into the
car dont look behind you.
Back at the house Mohammad frantically locked all the
doors and windows. Selma made some chamomile tea to try and
calm him, though all the time her heart was beating too, with
that feeling of terror which was inescapable in Baghdad, just
barely suppressed. The children never took their eyes off their
mother and father, staying close to them, as if they were shadows.

c t h e ki ss of sa dda m c 193

Selma asked Mohammad why he wasnt in the plane and

where his luggage was. Mohammad told her his luggage was on
the plane and it had gone, but they wouldnt let him go because
they accused him of carrying $US30 000. They said that he was
leaving Iraq permanently, and they searched him everywhere!
His voice was trembling, his hands were shaking, his face was
white. And he only had $US1000 in travellers cheques.
Selma, they searched everything my shoes, underwear,
my body and all the time they were on the phone saying, Sir,
he is not carrying anything, and then they said, Give us your
passport and leave now. And they took his passport, his way to
freedom. And after that he had no passport. He was not free.
I look out of the restaurant window onto the busy Parramatta
street, a scene of bustling multicultural Australia with its everyday
colourful normality. If they had taken him would Selma ever have
known? She would have thought he was safely on the plane. I feel
a little breathless, as if it were I who had been running. Again
I am struck by the difference in our life experiences. This couple
who are so charming, sociable and ostensibly normal have lived
through experiences that would have made the nightly news had
they happened in this country.
Yes, Selma agrees when I voice my questions, we were so
lucky that they let him leave the airport and come home with
us. If they had taken him I would have thought he had left the
country. How would I have known if he was in prison? Who
would have told me?
All this happened about seven months after his release. He
just wanted to leave, to go to his brother in the United States, and
Selma is sure he could have left if he hadnt kept telling people
he had a passport and airline tickets. Selma is also certain that
Adnan, knowing about the US$30 000 and the plan to escape to
America, thought that his brother-in-law would take the money
with him and may have planned to buy favour with the Saddam
regime by informing them about it. Adnan, Selma remembers,


mic he l l e m c d o n a ld

visited the house shortly after Mohammad had announced his

travel plans. He even suggested that Mohammad smuggle the
money out of the country. It would be easy, he said. He could
hide it in his shoes. The first item searched at the airport were
Mohammads shoes.
Selmas sister Zeinab later divorced Adnan. She lives now
in Abu Dhabi in the United Arab Emirates with her son. Selma,
Mohammad and Adnan have had no further contact.
The incident shocked Mohammad, and it was as though
this shock reordered his fragmented mind, because it was then
that he started to become calmer. He explained that during the
years of solitude and torture his brain, once an instrument of
logic, had become like a jigsaw puzzle, the pieces of which had
been thrown haphazardly around a room. His thoughts, plans,
ideas and emotions were all in fragments, but when he tried to
put them back together, they had jagged edges, they didnt fit and
there was terrible frustration as he tried and tried to make sense of
things, to think logically, to order the workings of his mind. Now
with this increasing calmness came the realisation that he had to
learn to live in Baghdad, that he must move forward with his life
within Iraq, that he could not run to the west, that he had already
escaped the worst wrath of Saddam and now he must live within
the parameters of the regime.
They still owned the Chevrolet, the car which was part
of the dictators evidence against him, and which Mohammad
had acquired before going to Madrid. It was white and so vast
that a friend commented it looked more like a living room on
wheels than a car. It was very similar to a car owned by Saddam,
and Mohammad loved it. When they were sent to Madrid, they
covered the car and left it at Selmas parents house. Of course
when Selma returned from Spain, there was this enormous car.
Selma couldnt drive. Her mother told her to learn to drive and
be her own mistress, and while she tried, she never gained her
drivers licence and the car stayed there, beautiful, enormous

c t h e ki ss of sa dda m c 195

and totally useless. No, not totally useless. During the entire four
years the family were in Spain and Mohammad was in prison, a
large, red, furry cat slept on this car. Every day Selmas mother
Qidwah would put out some milk and food for this cat and every
day it would sleep curled up on the bonnet. Qidwah used to
say, As long as this cat is here maybe Mohammad is alive. She
was right. The day Mohammad was released from prison the cat
disappeared. No-one ever saw it again.
Eventually the car was sold to a businessman who, with his
wife, was later assassinated. It seems, Selma comments wryly,
that Saddam did not like anyone having a car the same as his.
With the money from the two cars, the Mercedes in Spain
and the Chevrolet in Baghdad, and from Selmas job, the family
went on with their lives. Selma gave Mohammad part of her
salary so he could have something to spend, and slowly, slowly,
in their comfortable house, he started to gain a little weight and
a little health. But it was at least twelve months before anyone
could persuade him to find something to do with his time.
His nephew had gained the contract for running a kiosk
at a local cinema and asked Mohammad to share in this small
business with him. They made a little money selling ice cream,
sweets, crisps and soft drinks at the movies and after two years, and
with Selmas help, he found a small shop to rent and commenced
what in Sydney would be called a small mixed business. He sold
meat, eggs, fruit, spices, burghul, a few vegetables, rice, bread,
cigarettes, soft drinks the staples of life. And he would remain
in that small mixed business for ten years.
He had no official contact with government people, but
they started to come to his shop to buy from him. They would
sometimes sit with him for a few minutes, and he would help them
find rare goods such as meat and eggs which were distributed
by the government only to people who had markets; but these
people never visited the house. More than two years went by
before a few brave friends, and only those who were unconnected


mic he l l e m c d o n a ld

with politics, started to visit such was the atmosphere of fear

that surrounded any family on which Saddam had vented his
Although calmer, Mohammad was reticent, timid and
anxious; a different man from the confident, outgoing diplomat
Selma had known before his arrest. But the family pushed him
and told him that there was no shame in having a shop, and
once he tackled a project he was always very good at it. The shop
was successful. Mohammad had two people working for him, an
Egyptian and an Iraqi. The Egyptian employee travelled around
the country finding eggs, soft drinks and meat, all of which were
scarce during the war years, and often Mohammads shop was the
only place in the neighbourhood where people could buy these
goods. Of course Mohammad had some retail experience his
father had been a merchant but during these years Mohammad
was not as he had once been: gregarious, extroverted, cordial and
charming. Rather, he was extremely serious; laughing, joking
and fun were not allowed, and he trusted nobody, not even his
family. Everyone suffered from his continual suspicions, and he
was obsessed by the idea that everyone was stealing from him. He
had been accused for so long now he was accusing others.

chapter sixteen
SADDAMS WAR AGAINST the predominantly Shia Muslim Iran
dragged on, seemingly interminably, and by 198788 Iraq was
bombarding Tehran with long range missiles, and Tehran was doing
the same to Baghdad. It was dramatic, vicious and aimless: houses,
schools and civilians all fell victim to the indiscriminate carnage.
It was customary in Iraq for the family of a deceased person
to put a notice in the newspaper announcing the death of a
family member and providing details of the mourning ceremony.
Saddam Hussein, however, had prohibited people from putting
such notices in the newspaper about their sons killed in the war.
As Selma explains, with some irony, There would be no place in
the newspaper for news only death notices. So families who
lost a son would put a black banner on their house and everyone
would know that their son had died in the war. The streets of
Baghdad were filled with black banners.
The Iraqi people did not support this war. There was no
fervour among young men like Selma and Mohammads son to
fight their Iranian neighbours. It was Shia fighting Shia. The
testosterone levels of the youth of Iraq were, for once, firmly
checked by the reality of the conflict.
Mohammad, still suffering the effects of his imprisonment,
was angry, his anger sustained by this ridiculous and destructive
war. And as people often do, he took it out on those he loved
most his family, especially their son. By 1987 Waleed was
seventeen and in his final year at secondary school. He was not


mic he l l e m c d o n a ld

doing well; he seemed to find it difficult to concentrate on his

work and he was confused about his future in short, he was
not unlike many young men of the same age, although he had
more reason than some for being less than the ideal student.
Qualifying with high enough marks to gain entrance to
university was more than usually important at the time. If a male
student failed to qualify for a university place he would be drafted
into the army and sent to the front to fight the Iranians. And
Mohammad, exasperated by his sons seeming lack of motivation,
would point to the black banners of the deceased and say to him:
If you dont pass your final exam you will be one of these, your
name will be on a black banner. The young man was frightened
that this would be his destiny.
One very cold morning in January Selma, who was a
teacher in a Baghdad high school, was monitoring the mid year
examinations. There had been two sessions and Selma finished
around 3 pm. Because of the war schools were not heated and she
was very cold and very hungry. She walked the fifteen minutes
to the house thinking about snuggling down in front of the gas
fire with a bowl of hot soup, but when she arrived the house was
locked and for some inexplicable reason she didnt have her keys.
She was frustrated and angry. She walked to her husbands shop,
which was also about fifteen minutes walk from the house, and
asked him for his keys. But he too was angry. Waleed had taken
the car and the keys and Mohammad didnt know where he was,
and whats more he was very busy, in fact his son should have
been helping him, and Selma had interrupted him in the middle
of receiving a huge load of eggs from the countryside . . . and on
the complaints went.
In due course Waleed turned up at the shop. Hed been to a
nearby restaurant where, Selma remembers him telling her, hed
eaten turkey and it was delicious. He had some change in his
hand and Mohammad was so furious he hit the money from his
hand and it scattered on the floor. But the young man remained

c t h e ki ss of sa dda m c 199

calm and quiet. Selma too was angry but she only asked him,
Where were you? You shouldnt be spending the time eating
turkey when Im cold and shivering in the street.
He drove Selma home, put the car in the garage and took
his dog for a long walk. The dog was supposed to be a guard dog,
but it was Waleeds dog. He cared for it, loved it, was very proud
of it, and the dog, as dogs do, loved him ecstatically. By the time
he returned with his happy dog, his sister Maha had arrived home
from university. He asked Maha to go out for dinner with him
but she snapped at him that she had work to do and no time for
playing. And then he said a strange thing. Both Maha and Selma
remember his words clearly: You will be sorry for all your life. At
the time Selma thought he was just being a petulant teenager.
Selma speaks slowly and very quietly as she continues: So
after dinner Maha went upstairs to her room to study. Mohammad
also went upstairs to bed where I could hear him snoring, and my
son and I watched a movie. Waleed had his own bedroom on the
second floor, a very large room with two beds in it, and I said to
him because he never snored Tonight I will sleep in your
room because I need a good sleep, I have to get up early to work.
He told me Okay. I asked him to take his shoes out of the room
because they might be smelly, and he did that. I went to sleep,
soundly asleep, while he stayed watching another movie.
Selma stops speaking, gazes into the distance, then gives
her head a tiny shake. Sometime in the middle of the night
I thought I dreamed that there was an explosion, but its okay,
I told myself, its a dream. My country was at war and explosions
were common, both in dreams and in truth. But then I heard my
husband running, calling out, and I looked at my sons bed and he
was not in the bed and the explosions kept on on and on and
I heard my husband downstairs screaming: Selma, Maha, theres
fire. Fire! And there was fire, small fires here and there all
through the downstairs. Not a huge big fire, just flames here and
there. It was winter yet I remember thinking, why is the front door

20 0

mic he l l e m c d o n a ld

to the house open? It is too cold. And the kitchen door through
to the garage was open and the tiles were falling off the walls,
from the explosions still the explosions from the pressure.
And we heard another, bigger explosion in the guest bathroom
near the entrance to the house. Then there was more fire, too
much fire; and I heard my husband call: Hes there, hes there.
I couldnt . . . I didnt see him. Maha said, I have to see my
brother, and I said, No, no, you cant see him. I said, Call my
mother, I want my mother. Selma stops talking. Her hands are
shaking. Then I screamed at Mohammad. I was screaming, over
and over, Where is he? Where is he? There is silence in the
room in western Sydney. The sun shines into the room, warm
and comfortable, a welcoming room with its flowers, its bowls of
fruit and nuts. Tears roll down Selmas cheeks; maybe she doesnt
know they are there, because she doesnt brush them away. The
silence is filled with unspeakable memories.
Anyhow, Selma says when she is able to continue, the
ambulance came, and the neighbours came . . . and I had no idea
what was going on. My uncle came, and my mother, and my
husbands relatives . . . everyone was in the house. And they took
him, and he is gone. Hes gone. He killed himself, I think. No,
I dont know. Maybe he had this in his mind, because his father
said to him that if he failed his exams he would end up on a
black banner and he had done badly in the exams, and I think he
had planned that, because he said to his sister that if she didnt
go and have dinner with him that night she would regret it all
her life. But he was so happy that night and so calm; he wasnt
nervous. Maybe he was just planning . . . but the door, the front
door; maybe it was open because someone came in and ran away
and didnt close . . . The gas cylinder for the heater was dragged
into the bathroom and there was a mattress in the bathroom. Has
he locked the door on him and opened the gas and thats why
there are small flames, because the gas has leaked and wherever
there is gas theres a flame?

c t h e ki ss of sa dda m c 2 01

And the police came and we had to give evidence in the

court because its a suspicious thing, because nobody knew what
had happened, whether someone had killed him . . . the front door
was open. Why would he open the door? But the mattress . . . if
someone killed him, he wouldnt put a mattress . . . I have no
idea, I have no idea. It could have been some of those men who
watched us all the time. Someone opened the front door. I dont
And people started to visit and pay their condolences, and
we put the black banner on the front of the house. So my son
ended up as his father had predicted for him, on a black banner.
He was seventeen. And I asked someone to take away every single
thing of his books, clothes, toys. I didnt want any of these in
the house. Selmas distress is palpable as she relives that terrible
time. I am silent; there is nothing I can say.
And of course the court was never going to find that my
son was assassinated. But someone opened the front door . . . the
watching men, I think they killed my son. I have never talked
about it. This is the first time Im talking about it. Even here,
nobodys allowed to ask me never. Never.
I am holding her hand, but she removes it and delicately
dabs her sad face with a tissue. I feel like an intruder but her
composure is complete. She makes more sweet Iraqi tea and talks
about spices, childhood memories, then peremptorily tells me to
visit her the following week.
As I drive home the burden of her sorrow yokes my shoulders.
I ponder on the depth of sadness that makes a person almost deny
the existence of the loved one, and the ambiguity surrounding his
death. Does she blame herself? Mohammad? Saddam Hussein?
Whether or not it was Saddams men who set off the explosion,
it was Saddam who constructed the circumstances surrounding
Waleeds death. This young man was another casualty of the
dictatorship. I realise that my friendship with this woman
has progressed far beyond my curiosity and the novelty of her

20 2

mi c he l l e m c d o n a ld

otherness. I have a son, a living son. The thought of his death is

more than I can bear. I want to hold this woman in my arms and
tell her I understand. But how can I understand? I think I am
beginning to know her, but she is an Australian citizen living the
fraught existence of a Muslim Arab in a country which is often
overtly anti-Muslim and anti-Arab. The passage of my life is so
serene by comparison.

chapter seventeen
OF COURSE THE death of their son was almost more than
Mohammad in his weakened state could cope with. Selma feels
that whereas he had taken his anger out on Waleed, he now took
it out on Maha. He became excessively protective of her: any boy
who passed by the house must have had his eye on Maha. Any
young man who came to the house must have been coming for
Maha. Even if she talked to her cousins, who were like brothers
to her, in his view they had come to seduce her, even though they
were well brought up, innocent and respectful.
Selma hated this. When she was growing up her father had
told his daughters to take care of their cousins, to be friendly, and
theyd had such a great time together, laughing and behaving
like kids. Selma wanted Maha to have the same friendly, happy
relationship with her male cousins, but Mohammad thought every
man was taking advantage not only of Maha, but also of his
wife. Both women hated this angry, protective jealousy. In Spain
he had never asked Selma what she was doing but now, suddenly,
every man in Iraq wanted to be Selmas lover and every boy
wanted to be Mahas. Selma felt this angry protectiveness deeply.
She knew Mohammad was grieving, and she also understood he
felt diminished and inadequate, but for years she had worked hard
to provide money for her family, she had supported and cared for
her husband during his long and difficult years of recovery, and
now her grief for her son was an omnipresent blackness in her
heart. It was almost too much to bear. Perhaps the composure so

20 4

mi c he l l e m c d o n a ld

apparent in her today was a cloak first donned in those sad days,
to be worn forever. It hides a sadness that will never leave her.
When Maha started attending university Mohammad
insisted on driving her to and from her lectures. He would look
around and if he saw young men nearby which was almost
inevitable he would accuse her of flirting, or worse. Maha
would come crying to Selma: He is embarrassing me. She had
no fun as a teenage girl, nothing but fear and oppression. As a
medical student she had seen the young wounded returning from
the front; she had seen the obsolete medical equipment and the
short supply of drugs as a result of the war-depleted coffers. And of
course, she had seen her brother, after that terrible gas explosion
in the house. His death was fresh in her mind.
As always as I drove home from Selmas, I pondered the
lives of my Iraqi friends. Two years alone in prison, just two
years of a mans life, but what consequences. Does anyone really
understand the effects that such incarceration can have on a
man? And Mohammad was just one man, one of the lucky ones.
He survived: he had a family who supported and loved him,
and he had the education, understanding and, above all, inner
strength, to go slowly forward to a new life. But the decade after
his imprisonment saw a family brought to its knees, a family
coping with trauma and physical illness, a shattered lifestyle, and
a total change in social standing and, most of all, in everyday
freedoms. And Mohammad was a passionate Baathist, a man
loyal to the regime, who loved his country and wanted only to
serve with wisdom and distinction.
To survive untouched during the dictatorship of Saddam
Hussein, it seemed one had to be either utterly unimportant, or learn
to play the game. And playing that game often involved walking
a very fine moral or ethical line. As Selma explains, It is not easy
to judge some of those who obeyed some of Saddams excessive
demands. To disobey meant prison or death these were realities,
not possibilities and the reprisals could include your wife, your

c t h e ki ss of sa dda m c 2 05

kids, your mother. No-one in your family was safe if you disobeyed.
So many people who did bad things were only protecting their
lives and the lives of their families and often they did good
things too, under cover, when they could; they would help where
they could. We Iraqis were not monsters, we were terrified.
And the little family continued with their lives and the war
between Iraq and Iran dragged on. Saddams atrocities knew
no bounds. A friend of Selmas was married to the minister of
health, Riad Ibrahim. One day Ibrahim was in a conference
discussing the war. Iran had indicated that it wanted to negotiate
for peace but refused to do so with Saddam Hussein. Ibrahim
suggested that it might be a good tactic to instal al Bakr as a
figurehead president during the negotiations, then reinstall
Saddam once the negotiations were finished. Saddam ordered
Ibrahim to stand and move to the window. Saddam then walked
over and emptied three shots into his head, sat down and
continued the meeting.
People stopped giving good advice and said only what the
president wanted to hear. More and more he appointed ministers
not because they were intelligent or experienced, but because
they could play a musical instrument to entertain him at night,
or because they had beautiful wives. There was not one minister
with an ugly wife. Sometimes Selma thinks that he was ashamed
of his background, paranoid that the Iraqi people looked down on
him, and so he wanted his revenge. He continued sending young
men into catastrophic wars not to create wealth and freedom for
his people, but rather to see them killed.
One morning in 1987 Zeinab told Selma that she had had a
dream. Selma and Mohammad hated Zeinabs dreams because
they were very clear and usually preceded something unpleasant,
and she recounted them with maximum dramatic effect. On this
particular morning she told her sister that she dreamed she was
sitting with their mother and father in front of the large window
in their living room. As they looked out onto the garden they

20 6

mic he l l e m c d o n a ld

saw two beautiful women in black silken flowing dresses. The

women came into the house and Idrees, their father, said to them,
A month or twenty-eight days. Then Zeinab saw their mother
putting on her headscarf and sitting on the floor, as is the custom
of mourning widows. That was all.
Selmas fathers favourite hobby was hunting, so much so
that he was writing a book on the subject, which sadly he never
finished. He loved his guns and a favourite childhood memory
of Selmas involved sitting with Zeinab and Dalal, watching him
while he cleaned them. He would take them to pieces and carefully
clean and oil each piece; then he would slowly reassemble them
and place them into their special cases. He would tell the girls
stories while he did this, stories about animals and birds. Selma
believed he knew everything about every wild creature in the
entire world. Each year he would renew his licences for his four
guns and two pistols. On the day in 1987 when he went to renew
his licences the officer snapped at him: Wait outside. His blood
pressure went up and Selma thinks he had a stroke there on the
spot. He was in hospital for twenty-eight days, the exact period
specified in Zeinabs dream. He died, aged seventy-three.
Selma remembers his funeral well. In Iraq it is traditional
to employ professional mourners to give the equivalent of what
in the west is the eulogy. But the Iraqi eulogy is a religious, sad,
poetic song. It is beautiful and moving and everybody cries. It is
cathartic for everyone who has experienced sadness in their life,
and at that time in Iraq, that was every person.
Around this time Maha, aged only nineteen, fell in love
with a fellow medical student, Thufikhar al Baghdadi, better
known as Thu. Selma comments: I dont know what was in her
head. I think she saw it as an escape. She would be out of the
control of her father and could start to live her life. And I couldnt
blame her because our world was so gloomy, so hard for her, and
Mohammad was angrier and more censorious than ever.
Maha met Thu at university and managed to see him for a

c t h e ki ss of sa dda m c 2 07

year without arousing the suspicions of her father. Then she and
Selma pressured Mohammad to accept her engagement. Because
both Maha and Thu were studying for their medical degrees, the
engagement lasted two years, and during that time Mohammads
favourite older sister, the wonderful, elegant Thuraya, died from
complications after surgery. For Mohammad it was another
devastating loss. Would his sadness ever go away?
In August 1988 the IraqIran war officially came to an
inconclusive end. In 1990, for the first time in almost ten years,
Saddam Hussein allowed Iraqis to travel. Thus mother, Wathiba,
is an accomplished woman; her law degree was obtained in France
and she also had a degree in finance. In 1990 she was the only
female professor of law in Iraq and was teaching at Baghdad
University. Wathiba decided to travel to France to see her brother,
who was living in Poitiers. Maha and Thu were to accompany
her but because Maha was as yet unmarried, Selma had to go
along as a chaperone, a duty she was more than prepared to fulfil.
Wathiba had taught several members of Saddams family, was in
good standing with the dictator and managed to obtain passports
for Selma and Maha.
So many people were leaving Iraq for Syria, Jordan,
Europe. Selmas spirits lifted as the plane rose into the sky, bound
for France. She was excited to be with her daughter, to experience,
for a short time, their old life: shopping, going to galleries, eating
in restaurants. Best of all, Selma didnt have to worry about the
daily grind of placating and tiptoeing around Mohammad so as
not to upset him. It would be good for them they all needed a
break. They stayed three exuberant weeks in Poitiers then left for
In Paris even the air is effervescent. The city is so beautiful
and exciting. And my serious and introspective Maha needed this
injection of gaiety and frivolity so much. I wanted her to have the
opportunity to be young, carefree and in love, even if only for a
short time. But inevitably the shadow of Saddam fell on us.

20 8

mic he l l e m c d o n a ld

They had hardly hit the shops, let alone enjoyed the art
galleries, and Selma was just beginning to acquire a taste for
citron press, when they heard on the news that Iraq had attacked
an oil refinery in Kuwait. Selma was very frightened. She thought,
we must return immediately, this is a bad sign. They had learned
from the war against Iran just how unreasonably Saddam could
behave towards his neighbours. They returned on the first plane
to Iraq and were just in time, because no sooner had they landed
than, on 2 August 1990, Iraq invaded Kuwait and all the borders
were closed, stranding many who had left Iraq for their long
dreamed of holiday. We Iraqis could hardly believe it. Less than
two years after the end of the war with Iran, Saddam Hussein once
again was sending our young men into battle. How many boys
had we already lost? Did he not think of his countrys grieving
widows? He didnt know then what it was like to lose a son. What
had happened to this man who had once been so much in touch
with the common people?
Surely it was obvious that Saddam had become a sadistic
maniac, I said.
Well yes, but when youre living it, you try to remember
the good things. Think about it. If you dwell on the bad and you
know there is nothing you can do to change things, you go crazy.
So you think about the good, you rationalise, you learn to live as
well as you can within the parameters.
I think yet again about how lucky I am to live in Australia.
I cant comprehend living with daily fear. How would I cope? For
cope one must or, as Selma says, lose ones mind.
Soon Iraq was deluged with stolen Kuwaiti goods, everything
from chocolates, jewellery and paintings, to perfume, foodstuffs
and furniture. Iraqi black marketeers would go to Kuwait,
confiscate whatever they could get their hands on and return to
Baghdad to sell it. And the people were so excited. After the hard
years of the war with Iran they were like children in a candy shop
and they thought this sudden and wondrous retail smorgasbord

c t h e ki ss of sa dda m c 2 09

could go on forever, never suspecting what terrible consequences

would follow this latest of Saddams crazy schemes. But many
people, including all Selmas family and her husbands family,
refused to buy any of these luxury goods from Kuwait. It was
haram forbidden. In Selmas view, no religion would allow this
because the owner of the goods did not sell them; these goods
were stolen from him.
Why did Saddam Hussein invade Kuwait? There are many
reasons: historical, economic and nationalistic. Prior to World
War I Kuwait had been considered part of Ottoman Iraq, but
on falling into British control it was declared an independent
emirate. Iraq never accepted its independence. During the Iraq
Iran conflict, Kuwait allied itself with Iraq, and after the war
Iraq owed Kuwait billions of dollars. Iraq had hoped to pay this
debt by increasing the oil price cutting production through
OPEC but was thwarted by the Kuwaitis, who increased
production, thus lowering prices.
Animosity between the countries escalated when Saddam
contended that Kuwait had engaged in illegal drilling for oil
during the Iranian conflict. Furthermore he insisted that as Iraq
had acted as a buffer between Kuwait and Iran, the debts should
be cancelled. Iraqs ports had been destroyed during the war, so
Kuwaits coastline was extremely tempting and Arab nationalism,
the primary tenet of the Baathists, was yet another arrow in
Saddams bow. Kuwait, a natural province of Iraq, had been
unnaturally annexed by the British. Its return to the fold would
be a step towards Arab unity, and a restoration of the ancient
Babylonian empire at least according to Saddam.
During the IraqIran War, Saddam Hussein enjoyed an
amicable relationship with the United States. In July 1990, just a
month before Iraq invaded Kuwait, the Americans were talking
openly and approvingly about the reunification of Germany.
Perhaps in Saddams mind, America would approve the tearing
down of a similarly artificial border.

21 0

mic he l l e m c d o n a ld

Like many Iraqis Selma is somewhat mystified about

Saddams reasons. Saddam never justified the attack on Kuwait
to the Iraqi people, but we knew from the news, from people who
had been abroad, we heard rumours that he accused other Arab
leaders of not helping Iraq during the Iranian conflict, that he
had fought that war against Iran because they asked him to, and
in return he demanded their support in his campaign against
Kuwait. We heard that some of the Arab leaders ridiculed him
and his anger was extreme. We heard about a fight between Tariq
Aziz, the deputy prime minister of Iraq, and Sheikh Sabagh,
deputy prime minister for Kuwait that one threw a dish at the
other. We even heard Saddam tell us that April Glaspie, the US
ambassador, had personally given him the green light to invade
Kuwait, which of course she denied.
Mohammad, however, believes that the reason was simple.
Saddam Hussein had always seen himself as leader of the
Arab world and he was jealous of Kuwaiti wealth. Mohammad
remembers an occasion back in 1972 when he was in the Hunting
Club in Baghdad talking to a Moroccan journalist. Saddam came
in with three guards and joined them. He harangued them,
Mohammad remembers: We are not hypocrites like the president
of Syria, this al Assad. Hes not even Muslim, but he goes to
the mosque and pretends to be Sunni, and they still present
the Friday call to prayer on television. We have stopped all that
nonsense in Iraq. With Gods help we will liberate all the Arab
places occupied by other countries. We will liberate Arabstan;
we will liberate Kuwait; we will liberate the Arab cities between
Turkey and Syria. Then we will kick out al Assad. Arabstan was
inside Iran and was one of the first areas attacked during the
IraqIran conflict. Saddam was drinking alcohol at the time
but Mohammad remembers this lust for power, this dream of
leadership of the Arab world, and thought, Saddam has the will
and the power to fulfil this promise.
And Mohammad believes that Saddam was jealous. By

c t h e ki ss of sa dda m c 2 11

1990 Saddam Hussein considered himself omnipotent and his

unstoppable lust for power fuelled his jealousy. At the time relations
between Iraq and Syria were extremely bad. Many wealthy Iraqis
who previously would have gone to Syria and Lebanon for their
holidays went instead to Kuwait. They returned with tales of
Kuwaits wealth and comfort, carrying gifts of expensive goods
unavailable in Iraq. Saddam Hussein could not bear the thought
of his tiny Arab neighbour seducing his people.
Of course the whole world was trying to persuade Saddam
to withdraw from Kuwait and he was too stubborn to listen to
anybody, Selma explains. We all knew an American attack
was imminent and Thus family decided to leave Baghdad for
Karbalah, reasoning that the Americans would not attack such
a holy city. Mohammad and I wanted to stay in Baghdad and
Thu said he would remain with us and, of course, Maha. I was so
frightened that something bad would happen to him; I could not
bear the thought of Maha losing someone else she loved so soon
after her brother. So we went to Karbalah, but not before we had
stocked our larders with food. We bought rice and lentils, oil and
eggs, dried fruit and forty kilos of chickens, lamb and beef; we
filled our freezer.

Karbalah, 17 January 1991. The two families were sleeping on
mattresses on the floor, men and women together. At around
2.30 am Selma woke suddenly. I had heard bombs; there was
screaming in my head and I was sobbing. I was certain they
were bombarding Baghdad and I had a desperate, frantic urge
to find my mother. The families tuned in to different radio
stations to try to hear some news about what was happening.
Nothing: just music, interviews, the usual bland, late night aural
wallpaper. Then on BBC London, a news flash announced the
commencement of Operation Desert Storm.

21 2

mi c he l l e m c d o n a ld

Between Karbalah and Baghdad is a city called Al Musayyib,

the site of the Al Atheer Centre, which was involved in Iraqs
weapons program. It was the bombardment of Al Musayyib, only
twenty kilometres or so from Karbalah, that had woken Selma
that night. And the next night the Americans attacked Baghdad.
I remember my sister telling me how spectacular it was, how
that night there was no darkness, that it was like the biggest
firework display shed ever seen, more than anything in the most
extravagant Hollywood movie. She told me I should have seen it.
I said to her: See what death?
After staying only a few days in Karbalah, Selma and
Mohammad decided to return to Baghdad, leaving Maha with
Thu and his family. Selma was worried about her own family,
particularly her mother, and Mohammad was restless: people
needed food it was wrong to leave his shop at such a time. They
drove to Baghdad late at night. The city was in blackout mode, the
only light being the glow of the missiles and the fire when one hit
its target. Around midnight they were crossing a bridge over the
Tigris when suddenly they got a flat tyre. Mohammad changed
the tyre but then immediately got another one. The bridge must
have been booby-trapped. Mohammad was anxious to get off it as
it was an obvious target for the Americans. He moved forward on
the rims and quickly got a third flat tyre.
Then out of the darkness a small truck appeared. It stopped
and the driver approached them. What are you doing? You cant
stop here. Its dangerous.
I have three flat tyres.
Let me help you. Give me the tyres and I will get them
repaired and return them to you. And your wife, let me drop her
home. Its not safe for her out here.
Mohammad thanked him. He was frightened, both for
himself and even more so for Selma. He didnt see any alternative
but to trust this stranger. Quickly the man left, with Mohammads
tyres and with Selma.

c t h e ki ss of sa dda m c 2 13

At 5 am Mohammad was still sitting in the darkness, wondering what had happened, what to do. He was extremely anxious.
Again a car approached, this time a police patrol. What are
you doing here? It is dangerous.
I have three flat tyres . . . He told them his story.
Are you crazy? You will never see those tyres again.
And Mohammad hesitated, feeling embarrassed and
apprehensive they told me theyd drop my wife home.
You are truly stupid you gave them your wife? The tone
was incredulous. You may never see her again. What is your
phone number at home?
The police rang Mohammads home on their radio phone.
There was no answer. He felt sick, with both dread and stupidity.
The police left, saying they would try and find the man who had
stolen Mohammads tyres and his wife. No sooner had they gone
than the small truck reappeared. The man gave Mohammad the
three tyres he had driven to Fallujah, maybe 65 kilometres
away, before he could find someone to do the repairs. Mohammad
drove home. There was Selma, his wife, fast asleep. She had not
heard the phone.

The first thing Selma and Mohammad did on their arrival in
Baghdad was to call on all their relatives to ascertain their safety.
They visited a cousin, a pilot living close to the air force base.
They could see the missiles hitting the base. That same day when
they returned to their home there was an enormous explosion.
The rooster that lived in their yard fell down dead from the
bombs shockwaves, but their house was untouched. They saw a
communications tower hit on three sides, leaving the street facade
intact. The tower fell backwards rather than across the street and
no pedestrians were hurt, such was the precision of much of the
American targeting.

21 4

mic he l l e m c d o n a ld

For three days the bombardment never stopped, then

it lessened, but it was a month before the bombing stopped
altogether. Saddam was hiding, moving from safe house to safe
house. None of these houses were hit, nor were his palaces. One
day during this time, Thus pretty young cousin, a nurse, was
leaving the Baghdad Hospital when a car pulled up beside her.
In the back was a man wearing a black and white checkered
yashmak, the traditional Arab headdress. He offered her a ride to
her home. She looked at him hard and saw Saddam Hussein. She
told him her name that of a well-known Sunni family and
he politely sent his regards to her family and went on his way. In
all the mayhem, with his people suffering, Saddam Hussein was
still chasing young women.
The Americans had not only targeted the air force and
military installations but also major infrastructure facilities
including dams, pumping stations and sewage treatment plants.
In Baghdad the destruction of water treatment facilities resulted
in sewage flowing into the Tigris, from which the people of
Baghdad drew drinking water. At the end of the war, electricity
production was at four per cent of its pre-war levels.
On the second day of the bombardment the electricity was
cut off. Selma was dismayed: forty kilos of meat were about to
rot in her freezer. Selmas mother told her, Dont throw out this
meat; make it into sausage.
But I have no electricity for the mincing machine, Selma
told her.
Cut off all the fat and mince it by hand.
So she did what her mother suggested. She cut off all the
fat and minced forty kilos of meat and added spices. But what
could she use for sausage skins? She washed all her pantyhose
and stuffed them with the mixture and hung them on the roof to
dry. And they dried in strange shapes ballet dancers, gnomes,
weird animals in their pantyhose skins. A week or so later
Mohammad suggested they try some sausage for breakfast. Selma

c t h e ki ss of sa dda m c 2 15

brought an arabesque-shaped sausage down from the roof and

cut off a piece. Poor Mohammad; he tried to chew it, but it was
as hard as a brick, so Selma chopped it into little pieces and they
took it with a glass of water. And throughout Desert Storm Selma
supplied her friends and relatives with their protein tablets in
pantyhose wrappers.
After those first three days of constant bombing there was
no electricity and only a little, tainted, water. The water pressure
was so low that the house taps mostly ran dry and the family
collected their water in plastic containers from a garden tap
which produced a drip in the daytime, a little more at night, and
they boiled it before they used it. They kept their gas cylinders
hidden; people were stealing gas and petrol because these items
were so expensive and hard to obtain. They lived a very simple
life; the days were quiet but, for at least another month, at night
the horror would begin. It was winter, and at about 7 pm they
could hear the zing of the American airplanes and when they
saw a light they knew that next would come a bomb. The light
was to illuminate the target, and then they would hit. And when
the houses started to shake the family knew that a cruise missile
was passing close by. But the Iraqi army learned quickly not to
stop the missiles they were computerised and if they were hit
they would lose their direction and explode anywhere, and thats
what happened in residential districts. Families by the hundreds
were killed because of this mistake. It was best to let them go and
they would hit the empty army headquarters, or airfields empty of
planes. Saddam had moved his army headquarters to secret places
and had sent his planes to Iran. A cousin of Mohammad was one
of those pilots who flew the planes to Iran. Later he found asylum
in Malaysia he was one of the lucky ones.
It was fortunate the family had stocked up on rice and
lentils because food was scarce. Cooking was on gas burners.
Mohammad devised a plate to fit on top of the burner and Selma
made bread dough, left it overnight, then baked it golden and

21 6

mic he l l e m c d o n a ld

puffy each morning. Eight cylinders full of gas were secreted in

a specially built area hidden from prying eyes, and Mohammad
devised a system by which the gas was piped into the house.
Mostly the family lived on lentils, because they are nourishing,
and Selma would cook them with rice and oil and add spices. If
Mohammad could find eggs Selma would fry them and put them
on top of the rice and lentils. Of course they had the little shop so
were lucky; Selma and Mohammad, their families and friends ate
better than many.
Baghdad, a city where everyone had a car because petrol
was so cheap, was now almost devoid of cars. Petrol was in very
short supply and by day the streets were full of young people
riding bikes. So Baghdad days were quiet, even pleasant. It was
the nights that were terrible. Selma and Mohammad covered the
windows with black paper and hunkered down on the ground
floor where it was safer than the bedrooms on the first floor. Even
now when there is a thunderstorm Selma becomes edgy, nervous,
her heart starts to race and she cannot sleep.
The people of Baghdad thought that America would never
defeat Iraq with their air raids. They thought there were a million
Iraqi soldiers hiding in the desert, waiting for the time when the
Americans would come face to face in combat with them. Of
course it all ended in disaster as the Americans rolled through
with their tanks, killing so many of the young soldiers; they even
buried them alive in the trenches.
I remember seeing footage on television of the destruction
of Iraqi weapons, and the dead young dead men and film of
Iraqi soldiers kissing the Americans shoes, begging for food and
water, and for mercy it was heartbreaking. When I saw that
film I cried almost as much as when I lost my boy. I watched these
young men, the same age as my son should have been, kissing the
American soldiers shoes it was so humiliating for them. Why
did Saddam allow our young men to be so humiliated?
The American soldiers were mostly in Kuwait and southern

c t h e ki ss of sa dda m c 2 17

Iraq, but they did reach Nasyria, just a few kilometres from
Baghdad. And it was then that the Iraqi people rose up against
Saddam. The American Army had been fighting Saddam Hussein
not only on Iraqs doorstep, but on Iraqi soil; it was the right time
for the people to rise up, join with America in getting rid of this
So the people rose against Saddam and suddenly the
American army withdrew and left them to the mercy of Saddam
and they were killed and tortured . . . Selmas voice falters, but
she continues: They hid in the holy shrines and were killed; they
hid in the date palms and the date palms were burned. It was a
massacre, a horrible massacre. Nearly two million Iraqis fled for
their lives and the United Nations gathered them in camps at
Rafha in Saudi Arabia, near the Iraqi border, and found homes
for them in countries all around the world. Selma is certain that
these people who fled were rescued by the United Nations, not by
the American soldiers.
The 1991 uprisings in southern and northern Iraq involved
both citizens and Iraqi troops returning demoralised from the
Gulf War. In the south the uprising was organised in part by
agents of the Islamic Dawa Party and the SCIRI, or Supreme
Council for the Islamic Revolution in Iraq. In the north, Kurdish
people also gathered forces. Saddam Hussein suppressed the
rebellions mercilessly as the expected assistance from the United
States never materialised. Iraqis believe that America left them
to the mercy of Saddam, whose Republican Guard killed and
tortured tens of thousands of Iraqi soldiers and citizens.
These were difficult days and as if the war wasnt enough,
during these years Selma experienced the death of two of her
sisters. Lovely Senna, the sixth daughter, with her wide face,
green eyes, dark brown hair and voluptuous figure, had married
very young, when she was not quite eighteen. Qidwah had sent
her with some pastries to give to a friend from Hillah. The son
of the house opened the door, saw her and decided he wanted

21 8

mic he l l e m c d o n a ld

her. He was twenty years older than Senna, but he insisted on the
marriage and his family pressured Idrees until he agreed. Selma
believes her sister felt helpless. She couldnt accept this man but
neither could she refuse him; she was a lot more amenable than
her older sister. They had two sons and a daughter and one day in
1991 the family were driving in the north of Iraq. There were some
roadworks. Selma doesnt know if Sennas husband didnt see the
sign perhaps the sun was in his eyes but they were hit by a
truck. Senna and her husband were killed instantly. The three
children Mariam, aged twelve, and the boys, ten and four
were carried to the hospital. Selmas mother was the one who first
saw them at the hospital, and initially she didnt recognise them:
Who are these bloody bodies? she asked.
Selma offered to care for Mariam, and her sister Zeinab,
who had two boys of her own, offered to care for the boys. But
the uncles didnt want the children separated. The three children
lived with an uncle for three years, then Mariam, at fifteen mature
beyond her years, decided to open her parents house and make
a home for her brothers. She was helped by a guard who, with
his wife and children, lived in a cottage in the grounds, and her
uncles and Selmas brother Mohammad watched over them and
attended all the school functions. Mariam is efficient, strong and
loving, explains Selma. She has not married, rather she has given
her life to her brothers. But the tragedy crushed my mother.
Then one day late in 1992, Selmas mother called. Dalal is
very sick. Selma went straight to her house and was shocked. She
could hardly believe that the woman she was seeing was her sister.
Her face was puffy and discoloured. She couldnt move, could
hardly swallow. Dalal was cleaning the path when suddenly she
felt as though someone had thrown boiling water in her face. She
went inside and looked in the mirror, saw her face, discoloured,
purple and puffy, and frantically rang her mother.
She was in hospital for a long time. Selma cared for her
during the day and Zeinab and Qidwah took turns to be with her

c t h e ki ss of sa dda m c 2 19

at night. The doctors didnt know what was wrong, and eventually
gave her cortisone. This helped her somewhat and she went home
to her mothers house. A bedroom was specially prepared for her
downstairs. She was totally bedridden and her mother and sisters
had to feed her, wash her and toilet her. Then, after only a few
days, they heard her scream.
We rushed downstairs to her. She was dead. She was only
forty-six years old and I will never forget her scream. It was the
sound of terror. Did she see the angel of death? My poor, beautiful
sister. And Selma was angry, angry at the rundown state of the
hospitals, angry with the doctors who could not help her sister and,
most of all, she was angry with Saad, Dalals husband. He only
brought her children to see her in hospital twice. And she missed
her children so much. Faris, her son, brought her a can of Pepsi
in the hospital and when Selma tried to persuade her to sip it she
refused. She just wanted to hold it because it was from her son.
Then Saad wanted a share of Idrees legacy to his daughters.
All the girls, including Dalal, had signed an agreement that
their share of their fathers money would go to help their brother
Mohammad. They felt that they were all well married and didnt
need the money, but Mohammad was the youngest. He had
decided to marry while still a student and his sisters all wanted to
help him.
It is the custom in Iraq that the groom buys the bridal dress,
the flowers, perfume, makeup, and a gift of jewellery gold, of
course for the bride. With the unseemly dispute over Idrees
legacy, Selma bought all the traditional adornments, Qidwah
paid for the brides jewellery and Zeinab contributed the bedroom
trousseau bed linen, bedspread, even curtains.
Selmas brother Mohammad was a sweet boy and he didnt
want any bad feelings. He wanted to give Saad Dalals share from
the fathers estate, so in order to help him make this payment, the
rest of the family gave him jewellery to sell. Then Saad married
again, a very young woman who became pregnant immediately.


mi c he l l e m c d o n a ld

He died the night she gave birth, less than a year after Dalal.
Later, when Selma was in Australia, she heard that Dalals
children were experiencing hard times. She arranged for them to
live in their home in Baghdad and Faris is still there.
During this time Thu came to Selma and told her that he
and Maha had set a wedding date and had booked the beautiful
Al Rashid Hotel. They had already performed the traditional
religious ceremony, similar to Selmas own, when they first
became engaged. This performance of the official ceremony at
the time of betrothal is a common custom in Iraq. It gives the
bride and groom the freedom to go out together in public, to
shop for their future home together and to get to know each other
without the arduous restrictions that some followers of Islam place
on young women.
This wedding day would be a day of partying and celebration
and, like any prospective mother of the bride, Selma was excited.
She wanted her daughter, now her only child, to have the wedding
of her dreams. She borrowed a generator from Thus mother,
found a dressmaker who came to the house and together they
made a gown for Maha. She would look beautiful on her wedding
day, in white satin with an overlay of lace, a wide off-the-shoulder
neckline and elbow-length sleeves. Silk roses sitting lightly on the
shoulders would frame her face. And Mohammad was happy that
he owned a mixed business because food was scarce but he was
able to supply enough for a very nice party.
Selma and I discuss weddings as we look at photos. Did the
mother of the bride also have a new dress? I was in mourning, for
my son and for my father, but for Maha I took off my black dress
and wore black with tiny white spots. Selma sighs. Our tradition
is to wear black for five years. But it is not enough. What is ever
These sad words jolt me. Its nearly twenty years since
Waleed died. I think back to the day Selma told me about the
death of her son, when this usually contained woman showed

c t h e ki ss of sa dda m c 2 2 1

me the edges of her sorrow. Today I have caught another glimpse

of that sorrow. To break the tension I ask Selma about the food.
Although my own wedding reception was in my parents home, I
explained how caterers prepared the food, delivered it and served
it. Cooking was the last thing my mother would be doing on my
wedding day. Selma and Mohammad hired professional cooks
to do the lambs and rice but there was one dish that she felt she
must prepare herself, the most important dish in any Iraqi feast:
Iraqi dolmahs.
As always when talking about cooking, Selma is passionate.
My mouth waters as she explains the care with which she prepared
her daughters wedding dolmahs. First I went to the markets to
find the best vegetables: the onions I soft boiled, and zucchini,
eggplants, cucumbers. They must be small, evenly shaped and
fresh. Then I mixed the stuffing finely minced lamb, rice,
tomato, English spinach leaves, onion, lots of garlic, tomato paste,
pomegranate, sugar, salt, cumin, chopped mint and oil. Then,
taking great care, I cored the centre out of each vegetable not
too much and without breaking the skin and filled them with
the stuffing. Then they are tightly packed into the dolmah dish
and simmered very slowly until the mouth-watering scents of the
herbs and spices waft through the house. Like the expectations
that accompany the wafting smells of roasting turkey at Christmas,
so do we Iraqis anticipate the sweetly scented, stuffed vegetable
parcels that are our dolmahs.
And the wedding cake? Selma wanted her daughter to have
a cake she would never forget. She ordered a traditional Iraqi fruit
cake, thick with dates and almonds, figs and pistachios; it was the
size of a coffee table and more than a metre tall. Waterfalls driven
by little powered water wheels cascaded from tier to tier, between
banks of flowers. It was extraordinary, extravagant and totally
The team of American journalists from CNN were living
at the Al Rashid Hotel during this time and they asked if they


mic he l l e m c d o n a ld

could come to the wedding. Of course. Selma and Mohammad

were delighted to be their hosts. And on the night of the wedding
suddenly there was electricity and the city was bright. It was so
strange and everyone wondered why: perhaps the Americans were
in the city, coming to take Saddam why else would there be
so much light? Of course we were wrong about the Americans.
Selmas voice is harsh. Always we thought they would come
for Saddam, they would help the Iraqi people. Always we were
Young girls, cousins of Maha and Thu, scattered fresh pink
rose petals as the bridal couple arrived at the Al Rashid and the
journalists from CNN danced at my daughters wedding. They
shared this wonderful night with us, the night the city lit up for my
daughter. Of course they took pictures, because this was the first
wedding they had seen since Operation Desert Storm. Later, in
America, many people told us they had seen our wedding on TV.

chapter eighteen
2004: SADDAM HUSSEIN faces his accusers in an Iraqi courtroom.
I am Saddam Hussein, president of Iraq. His face fills the
television screen yesterdays man, but defiant still. With
testosterone-fuelled arrogance, he questions the right of the Iraqi
court to judge him.
Selma watches him intently, her eyes never leaving the
screen. She is looking at a man who has had an intimate influence
on her life for more than thirty-five years. So many memories
flood her mind, like vignettes from a movie. She sighs, brushes
her thick hair from her face in that unconsciously sensual gesture
of hers, stands, looks again at the screen, then turns and walks
into the kitchen. She does not switch off the television as the
announcer itemises the charges brought against the dictator and
an expert lists the horrors of the regime.
Nibbling baklava and drinking sweet tea, we seem far removed
from the scene being played out on the television screen. What
does she think? How does she feel when she sees him like this?
Selma shrugs. It is Gods will. She is silent for a moment,
pensive, then continues: When the Americans first showed him
on TV he was dazed, bewildered; he looked drugged, dirty. They
picked at his teeth and his hair, like vultures searching for the
last scraps on an old carcass. Why did they show this on TV?
You know, I felt pity, but then I thought, it is Gods will. Once he
was a good president; hard, ruthless even. But at first, before he
became corrupted, he understood his people; he was accessible.


mic he l l e m c d o n a ld

And we Iraqis need a strong president. Without strength there are

too many divisions in our society. Why did the Americans not
understand this?
Just four days after Saddam invaded Kuwait, harsh sanctions
were imposed on the Iraqi people by the United Nations.
Operation Desert Storm not only devastated the Iraqi army but
also much of the civilian infrastructure. Then, in the ceasefire resolution of April 1990, the United Nations declared that
the full trade embargo against Iraq would remain in place. The
effects on the Iraqi population were catastrophic and the United
Nations proposed that food should immediately be removed from
the list of sanctions. This new condition, however, was tied to
Iraqs disarmament of weapons of mass destruction. Saddam
Hussein, needless to say, thought that invasion by America was
Iraqs greatest threat and refused to comply with the conditions
of disarmament; he believed that the US had no intention of
keeping their end of the bargain.
By August 1991 the scale of human suffering had escalated
to the extent that UN Resolution 712 proposed that revenue from
limited sales of oil be kept in an account outside the reach of the
Iraqi government and used exclusively for designated humanitarian
purposes. Not unsurprisingly, Saddam refused, firstly because he
believed, wrongly as history would show us, that the sanctions
would not last; secondly, that the revenue allowed less than
two billion dollars was a completely inadequate response; and
thirdly, that it would be relinquishing economic sovereignty. So
a combination of the consequences of a decade of war coupled
with severe economic sanctions made life almost unbearable for
the people of Iraq, and many did not survive. They died of disease
exacerbated by malnutrition and lack of medicine. Cancers
increased many Iraqis believe as a result of the depleted
uranium used in American ammunition during Desert Storm.
And, as Selma tells me sadly, some died because there was nothing
left for them to live for; they died of sorrow. This desperate state

c t h e ki ss of sa dda m c 2 2 5

of affairs led ultimately to the now notorious Oil for Food scheme
of 1995 in which Iraq was permitted to sell $1 billion of oil every
ninety days and use the proceeds for humanitarian supplies.
So what made Selma and Mohammad finally leave Iraq?
Mohammads business was as successful as any business could be
under the sanctions. He had the ability to track down foodstuffs
from unlikely sources all around the country and he was an
excellent businessman. Maha had a beautiful baby girl, Rula, and
as both Maha and Thu were still medical students, Selma looked
after the baby. This tiny warm bundle of humanity provided an
antidote to the austere days and helped fill the void in her heart left
by her son. Social life had improved. Thus father had reinvented
himself as a successful auctioneer of carpets and antiques. He
conducted his auctions in French, English and Arabic and
attracted buyers from around the world. After an auction the two
families would often dine together on simple food in their homes;
they enjoyed each others company. Maha was studying, Selma
was enjoying caring for her granddaughter; Mohammad, although
often anxious, was calmer. He had made a success of his new life
and, most of all, they were in their own country. Life may have been
gloomy, but there had been many gloomy times in Iraqs turbulent
history, and things could always get better. Iraq was their home.
Maha and Thu were living in a four bedroom, two-storey
home, separated from Thus parents only by a swimming pool.
Although for a newly married couple their accommodation was
more than what most people dreamed of, sometimes Maha found
the arrangement difficult. She was a serious young woman, but as
a new bride and in her in-laws eyes she would be a new bride
for at least two years she was always being called on to meet
this distant relative or that old friend. In a way it was flattering that
Thus parents were so proud of her, and of course they wanted to
show off their sons beautiful wife, but as a mother who was also
a medical student, there were times when she desired nothing
more than to be left alone.


mi c he l l e m c d o n a ld

One night in January 1993 Maha was spending the night

at her parents house, studying in her old bedroom. Selma was
sleeping with Rula. Mohammad was downstairs reading and at
about midnight Maha knocked on the door. She said to Selma,
Ill stay with Rula. My father must be tired, go downstairs and tell
him to come to bed.
Selma went down. He was ashen faced and still in a way that
was not the peaceful stillness of sleep. Selma knew immediately
that he had had a heart attack. He had had two minor heart
attacks previously, but this time it seemed more severe. Maha
called her husband and they took him to the hospital where he
was admitted immediately. The next day he had another heart
attack. They called Selma from the hospital; they did not expect
him to live. But live he did. He stayed in the hospital for about
two weeks.
Maha and Selma visited every day; Selma shaved him,
washed him and cared for him. And now, when he was about to
die, he said to her, Selma, get me out of this country. Call my
brother. Selma called Aziz in Florida and told him his brother
had suffered a heart attack and she didnt know if he would live.
She begged him to help her get Mohammad to the United States
where he could receive proper medical attention. Immediately
Aziz bought air tickets and made a reservation in the Tampa
hospital. Mahas in-laws, Talib and Wathiba, who were in Jordan
at the time, organised an appointment with the United States
ambassador in Amman, the capital. Talib and Wathiba also
arranged to sell some of Selma and Mohammads carpets and
silverware through their auction house, giving them US$3000.
Selma hired a four-wheel drive a GMC, as they were
called in Iraq flattened the back seat and put in a mattress
so Mohammad could lie down. She was planning to leave the
next morning but news reports carried rumours that Basra was
about to be attacked. Rumours, always rumours. Sometimes they
were true and sometimes not, but in those days Iraqis always

c t h e ki ss of sa dda m c 2 2 7

expected the worst. Selma was terrified the borders would be

closed; she panicked and the family left that night. So little time
did they have that she took almost nothing, just the clothes she
was wearing and a box of what she hoped were important papers.
Fashion statements they were not. Maha was in the tracksuit she
was wearing and Rula was a little bundle wrapped in a blanket
and jacket of Selmas. It was freezing cold as they drove through
the night. When they arrived in Amman the next day, Talib and
Wathiba took them into their flat, and with a warm meal and
warm bed, Selma relaxed.
The following day Selma had an appointment with the
United States embassy where she enquired about visas. A young
woman questioned her: Why do you want to leave? Selma
explained that her husbands health was very poor. When she
asked Selma how things were in Iraq, Selma told her that hospitals
in Baghdad were overcrowded, that Iraqi doctors were overworked,
that medical supplies were scarce, that water and electricity and
food were all inadequate, and that she hated Saddam because he
had forced all these hardships on the Iraqi people.
The embassy woman asked if Selma was Baathist. Selma
replied that no, she had never been a member of any party. Her
father had advised all of his children never to join any political
party, so despite Mohammads strong political beliefs and his
work, Selma had never become a Baathist. Then came the
inevitable question: had Selmas husband ever been a Baathist?
Her response to Selmas reply was, Sorry, no visas. Selma bristled
with anger. She explained that Mohammad was very sick. He had
been imprisoned and tortured by Saddam. What did it matter
if he was a Baathist or not? After a slight hesitation, Selma was
asked to wait while the embassy officer consulted a colleague.
On her return the embassy employee introduced Selma to
Francis Ricciardone, the deputy ambassador and, since 2005,
the US ambassador to Egypt. He was a tall, good-looking man
with a kind face and Selma told him how Mohammad had been


mic he l l e m c d o n a ld

ambassador to Spain, how he had represented Iraq on the United

Nations Human Rights Committee, had disappeared, and been
in prison. She told him that all this had been in the newspapers.
Reasonably, he suggested that Selma look through the embassy
newspaper archives to find the news reports of Mohammads
disappearance. Tired and agitated, Selma snapped unreasonably
that there was no point in her staying for one more moment to
look in newspapers if America wouldnt give her husband a visa.
She accused America of forsaking Iraq, citing the 1991 uprising.
She railed at him: You tricked us, failed us you asked the
people to rise up against Saddam; you didnt help us!
Diplomatically, Ricciardone changed the subject, quietly
suggesting that they both go and look in the New York newspaper
archives for the Herald Tribune report of Mohammads disappearance. Selma was teetering along the fine line between extreme
anger and hopeless tears and she said, No, Im too upset, I cant
stay. Kindly he told her not to be fearful and asked whether he
could visit Mohammad the following evening. They had been
conversing in English and suddenly Selma realised that his words
had been in fluent Arabic. Chastened, she agreed and left before
her hysteria caused any real damage.
The next evening Francis Ricciardone came as promised.
He saw how weak Mohammad was, and he read the newspaper
cuttings which luckily had been in the box Selma had thrown
into the car when the family left Baghdad. He told her to return
to the embassy the next day; visitors visas would be ready, and he
would talk to the Netherlands embassy so they could stop over
in Holland to break the long journey to Florida. He asked for
Azizs telephone number in Florida and promised he would call
to ascertain they had arrived safely. Francis Ricciardone, says
Selma quietly, treated us with courtesy and compassion despite
my agitation and near hysteria, and I thank him for this.


c t h e ki ss of sa dda m c 2 2 9

Selma and Mohammad arrived safely in the United States in

February 1993. Aziz was shocked when he saw his brother and
made them welcome and comfortable in his house. True to his
word, Francis Ricciardone called them. Mohammad was admitted
to hospital where he stayed for three or four days and received
much needed medication. Doctors told him his heart was badly
damaged and suggested he put his name on the transplant waiting
list. But he refused, declaring that he would put his life in Gods
hands. If I die today or tomorrow, it doesnt matter. I am not going
to be caged by my health. Although Aziz pleaded with them
to stay, they decided to travel to New York where Mohammad
contacted Human Rights Watch; they had believed he was dead
and were ecstatic to see him; they promised to do everything they
could to obtain residents visas for the couple.
Mohammads nephew Maan, the son of his sister Thuraya,
lived in Canada and he wanted Selma and Mohammad to apply for
visas there. He was sure they would be accepted on humanitarian
grounds. Selma and Mohammad had lived there, enjoyed their
time there, and knew it was a good country. They also believed
that God was telling them to leave the United States.
They took the bus to the Canadian border where they were
met by Maan, who took them to customs. They had heard stories
of how people wanting to be accepted by Canada had destroyed
their passports if you have no passport you cant be sent back
but naively they didnt do this. Rather they showed their passports
with the American visitors visas. They were sent back to America.
They were told, however, that their case would be assessed and
they would be informed of the decision within three days. They
stayed in a cheap hotel near the border, but Canada refused
their request. By now they had run out of American dollars and
although they had deposited money in the Arab Bank in Amman,
they could not access it. Time was running out on their visas;
they had no choice but to return to Jordan.
Ever since his time in prison Mohammad had suffered from a


mic he l l e m c d o n a ld

degree of anxiety, possibly exacerbated by his heart condition. On

his arrival in Amman he became fearful of returning to Baghdad.
Those watching men had done their work well. Furthermore, he
felt confident with his doctors in Amman and the medical services
were up to date and extremely good. So Mohammad remained in
Amman while Selma returned to Baghdad and reopened their
house in the hope that Mohammad would feel well, and secure
enough, to return.
Why did she hope that Mohammad would return to
Baghdad knowing medical help was inadequate? And what about
the Saddam problem? Well, our home was in Baghdad, after all,
and my family, mother, brother and sisters, and Mohammads
family too, all were in Baghdad. We were Iraqis. Jordan would
not allow us to become Jordanian. We could never own a home
there. But Mohammad was nervous about returning and one day
a neighbour who had worked with Saddam and whose wife had
taught with Selma said: You know, Selma, your husband is very
sick; he cant walk or take care of himself.
Selma wondered where he had come by this interpretation
of Mohammads illness and replied, He may be sick but he is not
Leave him, stay here, we are your brothers and sisters and
we will take care of you.
Selma sensed an undercurrent in this somewhat odd
exchange. This man had worked in the Mukhabarat, Saddams
intelligence section. She realised that Mohammads intuition was
correct. It would be better if he did not return. Once again she
left her home and travelled to Amman.
In Amman Mohammad had rented an apartment and had
become friendly with some Assyrians who were preparing to apply
for visas to Australia. The predominantly Christian Assyrians
have lived in lands north of the ancient Babylonia since 2400 BC.
Whereas modern-day Baghdad is near the ancient city of Babylon,
Ninevah, or Mosul as it is known today, is near the ancient centre

c t h e ki ss of sa dda m c 2 3 1

of Assyria. Assyria spans four countries: in Syria it extends west

to the Euphrates River, in Turkey north to Harran, in Iran east to
Lake Urmi, and in Iraq it extends to about 160 kilometres south of
Kirkuk. Assyrians are racially distinct from both Arabs and Jews,
have their own language and were early followers of Christianity.
These Assyrians were kindly people and suggested that Selma
and Mohammad apply to go to Australia with them. Selma had
continued trying unsuccessfully to obtain visas for Canada and
Mohammad now dreamed of living in the United States. Well,
there was no trouble in getting visitors visas they had gone to
America and returned but residents visas for a Baathist and his
family? The answer would almost certainly be negative.
Selma thought more and more about Australia. She was
filled with dreams of Australia and they told her that after two
years of residency they would be given Australian passports. She
said to Mohammad, We have nothing to lose by applying for a
visa to Australia. We can go there on the way to America. If we
like it we can stay, if not, we can go on to America and try again
to be granted residency.
She went to the Australian embassy in Amman and applied
for visitors visas. I was asked why I wanted to go to Australia and
I replied that Id read a book about Australia. Which book? The
Thornbirds. The official laughed and said, This book is not the
true Australia; go to Sydney and see for yourself.

chapter nineteen
IN SEPTEMBER 1995 Mohammad and Selma arrived in Sydney.
It was a warm, sunny day; the blue skies reminded them of Iraq
and, best of all, the streets were not, as they had been warned,
crawling with snakes, spiders and scorpions. Their Assyrian
friends in Amman had arranged with compatriots to welcome
them. There was a stranger with a sign Mohammad al Jabiri,
Selma Muhsin waiting for them at the airport. He took them to
his home, and later to lunch where they met other members of
the Iraqi Assyrian community. They were so very kind and they
organised temporary accommodation for the couple until they
found a place of their own.
Selma and Mohammad had come from the upper class
of a class-based society. Other than during Mohammads time
in prison, they were unused to being treated with anything but
deference. In their world, dealing with bureaucracy was a matter
of dropping a word to the relevant person. The egalitarianism of
Australian society was strange and somewhat irritating.
We immediately applied for asylum, Selma explains. A
month passed and we heard nothing.
Did she really expect an answer in a month?
Of course. We went into the Department of Immigration
and Mohammad confronted the official behind the counter. I
have a visitors visa for the United States but I have applied for a
residents visa here in Australia. I need your answer. If it is no, we
will leave for the United States immediately.


mic he l l e m c d o n a ld

The official checked on the computer and when he saw

Mohammads file with all the United Nations recommendations
and newspaper references, he picked up the phone, with the result,
he told them, that they would be interviewed within a few days. Just
two days later they called to arrange an interview for the following
week. Mohammad went to the interview alone and presented their
case. It was 1995 and Selma and Mohammad were granted residency
immediately, within just two months of arriving in Australia.
They found accommodation in Canley Vale in Sydneys
western suburbs, renting half a house owned by a Polish woman
with whom they shared a garden. Mohammad played the
knowledgeable horticulturist. His specialty? Roses, of course. He
was not well enough to work and Selma had no choice but to
become the breadwinner. She had been a teacher and a diplomats
wife, but her teaching qualifications were not acceptable in Sydney.
What was she to do? She applied to department stores, seeking
to work as a sales assistant, but was continually rejected. She
changed her name to the less Arab sounding Selma Masson.
One day early in 1996 she was at the Fairfield Community
Centre. Their Assyrian friends had shown them how to apply for
social security benefits and had introduced them to the Red Cross,
who in turn had helped Mohammad find a good cardiologist.
They were completing some formalities at the Community
Centre when Selma met a Spanish woman from Bilbao who was
the Job Network coordinator. With Selmas knowledge of Spanish
and her longtime love of Spain, the two made a connection. Just
a couple of days later Olga called her. She had a vacancy: one of
her teachers was on maternity leave, and she asked Selma if she
would like to fill in teaching English. Selma was amazed and
thrilled. She started immediately and was completely happy until
somebody official came and said to her, You cant work here
without Australian qualifications.
Again Olga came to her aid. She contacted universities,
obtained the application forms, helped Selma fill them out and she

c t h e ki ss of sa dda m c 2 3 5

was accepted into the University of Technology Sydneys diploma

course in Teaching English to Speakers of Other Languages, often
referred to as TESOL. She completed the certificate, then the
diploma; she even commenced the masters degree but decided
she did not need to continue. Australian teaching methods were
different to those in Iraq when she was a student a hundred years
ago, or so it seemed. She was not used to writing essays in English
and struggled to get passes, but pass she did.
Meanwhile the Fairfield Community Centre allowed
her to continue working there until, in 1998, with her TESOL
qualifications, she applied to teach English in TAFE, the
Community College and the Australian Centre for Languages.
All three organisations accepted her and she commenced work at
ACL the following week. And during the first year Mohammad
stayed home. He did the shopping, the cooking, gardening; he
took Selma to the train in the morning and collected her in the
evening. He was an excellent house-husband, but these repetitive
chores did not exercise his agile, intelligent mind. I think he was
frustrated and more than a little bored.
Selma and Mohammad had met a well-known Australian
poet, Anne Fairbairn, who was interested in the Iraqi community;
she suggested they meet with the new governments minister of
immigration, Philip Ruddock, who was keen to get to know the
Iraqi community. They were introduced to him at an exhibition of
Iraqi art, jewellery and artefacts which he was officially opening.
He was friendly and Selma and Mohammad often met him as
he attended Lebanese, Iraqi and other Middle Eastern countries
functions. Around that time approximately one hundred young
Iraqi men arrived in Australia seeking asylum. Mohammad,
although not an immigration lawyer, wrote submissions for
each of them, in his own handwriting as he did not have access
to a computer. He did not charge them and all were granted
Selma seized on this success: Look, you have done it, they all


mic he l l e m c d o n a ld

have visas. You can do this for a living! She called the University
of Sydney, filled out the application and, at the age of sixty-four,
Mohammad was accepted to do a course in immigration law. It
was hard work studying again, especially in a language which
was not his own, but with help and encouragement from his
tutors, he qualified and started practising in 1997 with a Syrian
migration agent in Lakemba. It was a long drive home from
Lakemba and Fairfield was the heart of the Iraqi community.
It wasnt long before he transferred his business to an office in
Fairfield where he is to this day. The opening of the Fairfield
office was cause for a large celebration at which the heads of the
Iraqi community Christian, Mandaen, Kurdish, Sunni, Shia
and Assyrian enjoyed a traditional Iraqi meal together, along
with Ruddock, his wife and his daughter.
Now that both Selma and Mohammad had careers a new
confidence entered their step. They were earning money, their
lives were becoming more ordered and the anxieties born from
years of hardship and fear were fading. They were far from Iraq,
in a place where Saddam Hussein could not touch them.
Shortly afterwards Mohammad was asked to be interviewed
for a Sydney newspaper. A journalist and photographer came to
the house and during the interview Mohammad, in an aside to
Selma, asked her in Arabic if he should talk about her meeting
with Saddam Hussein. She replied, No.
What were you saying about Saddam Hussein? the
journalist enquired.
She replied briefly that shed met Saddam Hussein and
asked him for her husbands release, that hed tried to touch her
intimately. She thought she was talking off the record, and didnt
realise the tape was still running. How naive I was! But I did not
then understand what it meant to live with freedom of speech,
freedom of the press. And after all, the interview was with my
husband. I was a woman. In Iraq if the interview was with the
husband, his wife would never be quoted.

c t h e ki ss of sa dda m c 2 3 7

I am surprised. She has lived in the west America,

Canada, Spain. Surely she was aware of the ways of the western
Patiently Selma explains: I was an Iraqi embassy wife. In
my time Middle Eastern embassy wives were never interviewed.
We were kept out of the publics eye, useful only for social events.
I know it seems stupid of me but wed been in Australia less than
one year and I dont know, I just didnt think. I wish I had.
The next Sunday, 8 September 1996, showed a photo of
Selma and Mohammad with the headline Sex for Saddam in
exchange for husband. There was so little in the article about
Mohammad. It was all about me. I was horrified. But it was to
become a lot worse. The news reached Iraq.
Three days after the publication of the article, Wednesday
11 September, it was a beautiful autumn day in Baghdad.
Mohammads brother Ihsan had just eaten breakfast and drunk
coffee with his wife Layla. He kissed her goodbye after promising
to be home early; they would visit his sister that evening. He
walked out of his house, got into his car and started to drive
down the suburban street. From nowhere came a large black car
which forced him to stop. Two men jumped out of the car, men
in black clothes and black glasses. They carried guns. Neighbours
heard the staccato sounds of gun fire and breaking glass as shots
blasted through the window of Ihsans car, not once, but many
times. Then, quick as a flash, they were back in their car and
gone before anyone reached the scene, leaving the street deathly
quiet. The next day Mohammad answered his phone: Next time
you allow bullshit lies in the press about Saddam we will fill
your mouth with bullets. Before Mohammad could speak, the
unknown Arab caller hung up.
Mohammads brother Ihsan assassinated gunned down
on a Baghdad street. You can never imagine how I felt. Still, so
far away in Australia, Saddam Hussein exerted his power on us,
on our family.


mic he l l e m c d o n a ld

Selma had started to feel at ease in Australia, safe, away

from the excesses of the dictatorship. But now her old paranoia
returned. She remembers Saddam Hussein telling her that he
knew every Iraqi person. Sometimes in dreams she heard him,
saw him. She was not free. She had not escaped. Neither of them
would ever escape this man.
In the shopping mall in Bankstown people recognised her
face and she heard the angry muttered insults of Lebanese Arabs,
who at that time were often pro-Saddam. For months she was too
afraid to go anywhere in the Arab community frightened they
would recognise her and publicly abuse her. And she felt so bad
for Mohammads family in Baghdad. Everyone knew about my
meeting with Saddam, what had happened, and if he wanted to
eliminate someone, or hurt someone, any tiny excuse would do.
They dont blame me for Ihsans death, they blame Saddam.
Life went on and gradually Selma overcame her terrible
feeling of guilt and remorse. She had withstood worse than verbal
slurs. She was enjoying teaching English and Mohammad was
deeply involved in his legal work. One night early in 2000 the
phone rang very late. The caller asked Mohammad to join a
special group of Iraqis who would meet in America to plan a
new system of law for Iraq. Under the auspices of the US State
Department, the Transitional Justice Working Group, as it was
called, held its first meeting in Washington DC on 9 and 10
July 2002. Expatriate Iraqi jurists, Iraqi-American lawyers and
other experts attended. Mohammad presented a paper on Post
Conflict Justice Mechanisms.
Mohammad was one in this group who was strongly against
American plans to invade Iraq and topple Saddam Hussein
because he believed America had its own self-interested goals.
He had massive concerns about what would happen in Iraq if
America invaded and he was very frank about it.
While Mohammad was criticising Americas position in
the Middle East, many in the group were arguing the opposite.

c t h e ki ss of sa dda m c 2 3 9

He remembers a lunch at which his colleagues were arguing for

Americas right to occupy the country. He was quiet until he was
asked to express his views. You are asking me a strange question,
he said. You are asking me, as an Iraqi who loves his homeland,
how I would feel if America comes and occupies my country.
What do you expect me to say? When I started to work with you I
was happy; we were working with the mutual understanding that
we had one goal, that of liberating Iraq. Now you wish Iraq to be
occupied and you want me as an Iraqi to tell you I am happy about
it? Of course I do not think it is the right course of action. I hate to
talk about occupation. I think about liberation. You want to do it
your way, but you will have problems both inside and outside Iraq.
As a diplomat Mohammad has always advocated diplomatic
solutions and supported the role of the United Nations. He recalls
the comments of First Secretary Brezhnev of the Soviet Union.
As director of the department for socialist countries, Mohammad
visited Moscow in 1972 with al Bakr. They were presenting the
case of some islands belonging to the United Arab Emirates
which had been occupied and annexed to Iran. He remembers
Brezhnevs response. He pointed out that the Gulf was a dangerous
area; he warned the Iraqi regime against any confrontation there,
saying that they were too small to undertake military action, so
it would work against them. He told them that at that time they
should accommodate the Shah of Iran: he was a puppet of the
Americans and was making good moves with oil and OPEC.
If Iraq maintained good diplomatic relations, the Iraqi people
could benefit. He pointed out that the Soviet Union had never
embarked on any campaign in the Gulf region. It was simply too
complex, too difficult and too dangerous. And as a member of the
international organisation of the Baath Party in China in 1971, the
Iraqis had been given almost the same advice from the Chinese
administration. Mohammad thought they were wise words.
Mohammads idea was always for the United Nations to take
the leadership, to use its resolutions and powers to force Saddam


mi c he l l e m c d o n a ld

to accept United Nations teams investigating human rights. He

envisaged a fact-finding mission by the United Nations to gather
additional evidence against Saddam, to establish international
recognition of the crimes of Saddam and his regime. Although
under the Iraqi constitution the head of state was immune from
prosecution, the group found that Saddam could be prosecuted
under the Geneva Convention and other treaties to which Iraq
was a signatory. The group discussed transitional justice in detail,
paying particular attention to the Baath Party and the preparation
of a truth and reconciliation process, and Mohammad wrote
extensively on a new constitution and new laws for Iraq.
Selma believes that, at least in the early days of the new
regime, her husband would have liked to have been involved
in the new Iraq. However, apart from anything else, his health
prevented it. I always said to him, God is keeping you safe.
I feared then for Iraq. I didnt believe it would settle in two or
three years. And now we see what is happening: still there are
electricity blackouts, clean water is scarce and it is not safe on the
streets. Every day, it seems, innocent people are hurt or killed. We
dont deserve this carnage.

Sydney is so far from the Middle East, but Selma and Mohammad
visit Maha, now a practising physician with three children,
in Qatar every year. They have moved to a comfortable two
bedroom townhouse in Fairfield and have leased an apartment in
Damascus where the family can meet and be together.
People have been good to us here, says Selma. New
Australians like ourselves helped us through our first few years.
I have also loved the egalitarian nature of Australia. Here I feel
people judge us for who we are, not because we drive and
of course we dont drive a Mercedes or a Chevrolet. But
September 11 has changed things for Muslim people. Because

c t h e ki ss of sa dda m c 2 41

I dont drive I am always on public transport, and I see women

wearing hijab, and sometimes I hear comments, you know:
bloody Muslims that sort of thing. This never happened
before and I wonder where these racist attitudes have come
from. Were they there before September 11? I didnt think so.
I felt accepted, part of Australia and very happy in my new life.
Sometimes now I am frightened. The media and the Australian
government dont seem to understand that we Muslims are just
ordinary people seeking to live our lives. These Al Qaeda people
are not Muslim. They dont follow the teachings of the Koran.
To accept these people as Muslims is to accept the Ku Klux Klan
as Christians.
And of course there are things they miss. Mohammad misses
meeting in crowded restaurants where the talk is all of politics;
they both miss the kaleidoscope of sights, sounds and smells that
are the souk; they miss their Arab culture, the everyday richness
and colour of their language, and they miss the ever present
nuances of their labyrinthine history. Our Arab heritage is
ancient, rich, like our mosaics there are many facets. Here
in Australia the recorded history is small by comparison. But
Australia is a nation of immigrants. This is what I like most about
Sydney, its multiculturalism, its mingling nationalities, foods,
religions and people.
When Selma left Baghdad for Amman the last time, she left
everything behind beautiful furniture inlaid with mother-ofpearl from Syria, European furniture from Spain, the 36-piece
Royal Doulton dinner service from the days when they entertained
for the embassy, her clothes, even the Yves St Laurent skirt she
wore when she met with Saddam Hussein. I dont miss these
things, not even our beautiful house it has too many memories.
But I think Mohammad misses his carpets beautiful carpets
that he bought in Beirut.
During my visit to the Middle East with Selma we stayed for
a week with her daughter in Qatar. I asked Maha what she misses


mic he l l e m c d o n a ld

most about Baghdad. Everything I miss, she sighed. It is my

home. I pray that one day it will be safe enough to return.
Selma and Mohammads house is still there and Selmas
nephew Faris lives in it and cares for it. One day Maha will
inherit it; maybe she will return to Baghdad. Selmas dream is
that one day Maha will be able to open a medical centre in their
old family home.

New Years Eve 2006. The phone rings. It is a young Iraqi friend.
He is jubilant, whooping with joy. Saddam Hussein is dead.
Later the television footage shows the dictator dignified in death.
Amazingly, in the eyes of many Iraqis he dies a martyr. I wonder
what Selma is thinking. Her ambivalence about Saddam has
always intrigued me a mixture of hate and attraction, respect
and abhorrence. He became a tyrant, she once told me, after the
Iraqi people made him a god. Yet it must be apparent to her how
brutally he engineered that. What did she feel when she saw him
die? What were her emotions?
Slowly, thoughtfully, Selma replies: Ever since my
grandmother Lamia taught me as a child to pray I have prayed.
I still read the Koran every day. In this book I find comfort and
during those difficult years, the wisdom of the Koran gave me
strength and helped me to keep my sanity. And it taught me
understanding and pity. You ask me what I feel about Saddam
Hussein? Many things. Of course I feel hatred and bitterness. And
I feel anger that he had the opportunity to be a great leader yet he
stupidly squandered this opportunity and instead destroyed our
country. But I also feel pity; pity that as a man he was unable to
be either good or great, and he will be punished forever by God.
Now Saddam is dead and I wished him dead. But there
are better things to wish for. If only I could visit my family in
Baghdad. Its not easy to even talk to them, the phone lines are so

c t h e ki ss of sa dda m c 2 43

often disrupted. My mother is almost eighty, too old to come to

Australia, and she loves her home, that same home that she and
Idrees built together so many years ago. My brother Mohammad
has a wife and three children, and although he has a PhD in
engineering, during the invasion he was unemployed for more
than six months. I sent them as much money as I could. And
now they worry about the safety of the children when they go to
school, his wife worries whether he will come home from work
at night. Electricity is scarce and spasmodic; people rely on their
own generators, and sell electricity to those who cannot afford
a generator. Water is still foul. My youngest sister Sarab is there
and Suad, my brave little sister who made the appointment for
me with Saddam Hussein. And there is no safe area in Baghdad
anymore. My sister Maysoons brother-in-law was standing on his
doorstep talking to a friend when a bullet hit him in the neck and
another in the chest. At least Zeinab is safe in the United Arab
Emirates and Maysoon in Wales.
I weep for my homeland, I weep for the life of my sisters, my
brother, my mother. I thank God that my father did not live to
see the worst excesses of Saddam Hussein, this once so promising
leader, nor the American solution, where our beautiful cities are
reduced to battlefields and our people live in poverty and terror.
But our culture has lasted for thousands of years. It has been
glorious. It will be again.

As this book is going to press, Selma and Mohammad
are planning to return to Baghdad for a visit. Thirteen long years
have passed since they last saw their families or their city, and
now, December 2008, they think it safe enough to return.

Many people gave me help and encouragement during the
writing of this book. Id like to express my sincere thanks to Judy
McLallen and Linda Jaivin for their support; to my children,
Kate and Stuart for their unfailing belief in me; and to Dr Janet
Hutchinson for her invaluable advice.
My very special thanks to Colin Jacobson who read and re-read
my manuscript, always offering useful comments and constructive
criticism, and who gave me confidence and a sympathetic ear.
To Dr Mohammad al Jabiri and Dr Maha al Jabiri and her family,
my thanks for their hospitality, openness and support.
And of course to Selma Masson for her friendship and willingness
to share her story with me.